Отчет № 1.

Модель внимания Д. Бродбента.
Задание посвящено исследованию механизмов избирательности восприятия и выполняется на основании анализа представлений о свойствах внимания в теориях ранней селекции.

Введение  

Сформулируйте проблему исследования. Подсказки для постановки проблемы: каким образом происходит отбор определенной информации из множества других информационных сообщений? В каких ситуациях человек должен воспринять ту или иную информацию в условиях ее подачи на фоне другой информации? Приведите примеры.
Проанализируйте модель внимания Д. Бродбента (основные понятия; основные положения, вытекающие из модели). 

Сформулируйте цель работы.

Сформулируйте теоретическую гипотезу - представляет собой утверждение о том, каким образом работает фильтр в условиях обработки информации, поступающей с нескольких каналов.
Методика 

· Опишите выборку: число испытуемых, их пол (в %-м соотношении) и возраст (укажите среднее и стандартное отклонение по группе). 
· Опишите экспериментальный материал: что такое «дихотическое предъявление»? Каковы особенности использованного материала, его содержание, объем (что представляет собой отдельная серия, сколько было серий), временные интервалы (между сериями и внутри серии). Почему материал организован именно таким образом? Опишите, что представляет собой бланк для ответа испытуемого.

· Опишите процедуру: перечислите набор и последовательность действий, которые испытуемые выполняли во время проведения эксперимента. Здесь же – особенности процедуры для каждой из 2-х групп, инструкции испытуемым. Если при проведении опыта были отклонения от заданной процедуры, их нужно указать. 

Поскольку работа экспериментальная, необходимо отдельно охарактеризовать использованный экспериментальный план. В это описание должны (в любом порядке, согласно логике изложения) входить такие обязательные пункты:

· каковы независимые и зависимые переменные, сколько уровней имеет независимая переменная и какие. Рассмотрите, какие экспериментальные условия заданы уровнями независимой переменной и, главное, зачем нужно каждое из них (ответ на вопрос «что мы узнаем, введя такое экспериментальное условие»). 

· как представлены (измерены) в эксперименте зависимая переменная и независимая переменная, как контролируется экспериментатором независимая переменная;

· какая схема сравнения экспериментальных результатов (межгрупповая или внутригрупповая) была использована. Обоснуйте выбор схемы эксперимента;

· охарактеризуйте контроль побочных переменных в проведенном эксперименте: какие побочные переменные традиционно возникают при такой схеме эксперимента? Какая именно переменная является побочной в данном эксперименте, и каким образом она контролировалась?  

На что направлена стандартизация условий проведения опыта (предъявление с экрана, точные временные интервалы), и какие внешние переменные возникали бы без такой стандартизации?
· Сформулируйте экспериментальную гипотезу исследования.

· Укажите, с помощью какого критерия проводится статистическая обработка данных и объясните, почему используется именно этот критерий. 

Сформулируйте статистические гипотезы (основную и альтернативную).

Результаты. 
В этом разделе приведите таблицы:

1. Таблица сопряженности с показателями продуктивности воспроизведения информации для обеих групп.

2. Таблицы, содержащие данные статистической обработки по критерию х2 (значение критерия, уровень значимости, количество степеней свободы). 
Оцените значимость связи, сделайте выводы о принятии либо отвержении нулевой статистической гипотезы. 
3. Таблица, содержащая данные статистической обработки по критерию U Манна-Уитни
 (значение критерия, уровень значимости). 

Этот критерий здесь нужно использовать для того, чтобы оценить, удалось ли сформировать группы, эквивалентные по объему кратковременной памяти. 
Оцените значимость различий между группами по этой переменной.
Обсуждение результатов должно содержать ответы на следующие вопросы:

· Какое заключение о подтверждении / неподтверждении экспериментальной гипотезы следует сделать, исходя из статистической обработки результатов?

· Высока ли внутренняя валидность эксперимента? Был ли успешным контроль побочной переменной? Сохраняются ли непроконтролированные угрозы валидности (сюда относятся и неучтенные побочные переменные и недостаточный контроль независимой переменной, как, например, в случаях с нарушением инструкции испытуемым)? Можно ли доверять результатам статистической проверки, учитывая оценку валидности исследования?

· Совпадают ли полученные в нашем исследовании результаты с выводами Д. Бродбента? Можно ли считать их опровергнутыми?

Выводы.

1. Подтвердилась или нет экспериментальная гипотеза исследования?

2.  Можно ли доверять результатам проведенного исследования, почему? (очень коротко)
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Приложения

1. Два заполненных бланка (свой и своего испытуемого). 

2. Подробная таблица с данными эксперимента (должна содержать следующую информацию: ФИО испытуемого; ФИО экспериментатора; объем кратковременной памяти; группа, в которой испытуемый проходил эксперимент (1 – группа свободного воспроизведения; 2 – группа попарного воспроизведения); значения продуктивности (количество правильных и неправильных ответов).
� Для обработки по этому критерию в SPSS нужна табличка из двух столбиков: в первом –значения переменной «объем кратковременной памяти» у каждого испытуемого, во втором – группирующая переменная, т.е. номера (1 или 2), присвоенные каждому экспериментальному условию. Далее выбираете Analyze>Nonparametric Tests > 2-Independent Samples. В открывшемся окне переносите выборку с переменной «объем кратковременной памяти» в поле Test Variable list, а выборку с группирующей переменной – в поле Grouping Variable, указываете ее значения («1» и «2»), затем жмете ОК.
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