отчет № 1
Метод балльных оценок
Тема. В формулировке темы укажите, какие свойства объектов измеряются, с помощью какого метода измерения. 

Введение. 
Опишите общий замысел работы: что Вы исследуете и на каком материале. Охарактеризуйте использованный в работе метод балльных оценок: в чем его суть и отличительные особенности по сравнению с другими методами измерения.
Сформулируйте цель, задачи и гипотезы работы. 
Должно быть сформулировано 3 гипотезы: по одной для каждого из двух измеряемых свойств объектов; третья гипотеза – о связи между оценками двух свойств (если одна и та же выборка оценивает объекты), или о различии между оценками двух свойств (если разные выборки оценивают объекты). В гипотезе о связи укажите, какая именно связь ожидается (положительная/отрицательная). Все гипотезы нужно обосновать.
Методика. 
Опишите выборку: число испытуемых, их пол (в %-м соотношении) и возраст (укажите среднее и стандартное отклонение по группе). 

Опишите материалы исследования: объекты, которые предъявляли испытуемым для оценки; каким образом подбирали объекты; какие свойства измерялись у объектов; какие шкалы использовались для оценки свойств? какие категории предлагались участнику для ответа; опишите бланк, который давали испытуемому (со ссылкой на заполненные бланки испытуемых в «Приложениях»). 
Опишите процедуру проведения измерения: какую инструкцию получал испытуемый; как было организовано предъявление стимулов (в каком порядке испытуемый оценивал объекты); в какой форме испытуемый давал ответ и как фиксировались его ответы; в какой форме проводилось исследование (групповая/индивидуальная).
Какие систематические ошибки могут иметь место при оценке данных свойств у данных объектов? Что было сделано для предотвращения появления этих ошибок?

Если при проведении опыта были отклонения от заданной процедуры, их нужно указать. 

Результаты

Приведите все расчеты, производимые с исходными данными. Результаты вычислений представьте в виде таблицы, в которой укажите медианы, квартили и межквартильные размахи всех объектов по двум признакам. Опишите эти результаты.
Для каждого измеряемого свойства постройте порядковую шкалу выраженности данного свойства у объектов. Опишите шкалы: насколько высоко оценен каждый из объектов по этому свойству; насколько единодушны испытуемые в оценке данного свойства у этих объектов. 
Приведите таблицу корреляций между оценками двух признаков у одних и тех же объектов. Опишите полученный результат.
Обсуждение результатов. 
Подтвердились или нет гипотезы исследования? Если какая-то из гипотез не получила подтверждения, объясните, почему, как Вы думаете, это произошло. Обсудите, какие выводы об объектах и измеряемых свойствах позволяют делать полученные шкалы. Повлияли ли на оценки испытуемых систематические ошибки измерения? 
Выводы

1. Подтвердилась или нет эмпирические гипотезы исследования?

2.  Можно ли доверять результатам проведенного исследования, почему? (очень коротко)

Приложения
1) Бланки испытуемых (не менее 7-ми человек)
2) Таблица исходных данных сырые оценки испытуемых всех измеряемых признаков у всех объектов);
Отчет должен обязательно содержать все перечисленные приложения, иначе он не принимается.
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