Отчет № 1.
Исследование (…
) методами балльных оценок и парных сравнений
В этом задании отрабатывается применение двух методов одномерного шкалирования: метода балльных оценок и метода парных сравнений. Каждый студент проводит самостоятельное исследование и обрабатывает полученные результаты с помощью этих методов. Одну и ту же тему нужно исследовать и с помощью метода парных сравнений, и с помощью метода балльных оценок – еще одна цель задания заключается в сравнении этих измерительных методов.
Этапы выполнения задания

1. Придумать тему для исследования. Выбрать измеряемый признак и 5 объектов, которые испытуемый будет оценивать по этому признаку. Примеры: объекты – 5 стран, признак – миролюбивость, тема исследования – «Исследование представлений о миролюбивости различных стран».
2. Разработать стимульный материал для испытуемого. Он должен быть оформлен в виде бланка, который предъявляется испытуемому, и на котором он записывает свои ответы. Заполненные бланки обязательно прилагаются к отчету. Для метода балльных оценок нужно разработать графическую или числовую шкалу для оценки объектов, указать на ней описательные градации, выражающие разные степени оцениваемого признака, записать инструкцию для испытуемого и создать форму, где испытуемый будет отмечать свои ответы. Для метода парных сравнений нужно составить из ваших 5 объектов все возможные пары (их должно получиться 10 шт.) и разработать случайную последовательность их предъявления (каждая из этих 10 пар должна быть предъявлена по 4-6 раз). Здесь также необходимы инструкции для испытуемого и форма для записи его ответов.
3. Собрать эмпирические данные. 
Вам понадобятся, как минимум, 6 испытуемых, которые участвуют в обеих процедурах - и по методу балльных оценок, и по методу парных сравнений (то есть, если вы объединяетесь в подгруппы по три человека, то каждый проводит исследование на двоих испытуемых). 
4. Обработать полученные данные.

4.1. По методу балльных оценок: для каждого объекта вычислите медиану и полумежквартильный размах;

4.2. По методу парных сравнений: запишите данные каждого из ваших испытуемых в индивидуальную матрицу частот (они должны быть размещены в приложении), затем групповую матрицу частот, матрицу вероятностей, матрицу z-значений и вычислите шкальные значения каждого объекта.
5. На основании проведенных вычислений постройте порядковую (метод балльных оценок) и интервальную (метод парных сравнений) шкалы измеряемого признака.

Рекомендации по написанию отчета

Введение
Во введении в любом порядке обязательно должны содержаться следующие пункты:

· общий замысел работы – что вы хотите изучить и для чего (т.е. почему это интересно/полезно, что можно установить с помощью этого исследования). Например: исследователя интересует, различаются ли в обыденном восприятии различные неформальные субкультуры по степени враждебности, и какая степень враждебности приписывается каждой из них (разумеется, требуется более развернутое изложение). Здесь же должен быть упомянут предмет вашего исследования (в нашем примере предметом является приписывание враждебности различным субкультурам);

· обзор или ссылки на известные вам исследования и факты по данной тематике – пункт не обязательный, если у вас есть какие-то данные, то включайте их, если нет – пропускайте;

· цель (или цели) исследования; 

· гипотеза (или гипотезы) исследования и их обоснование – должны касаться предмета работы и измеряемого признака, кроме того, ваши предположения должны быть обоснованы. Например: наибольшая по сравнению со всеми остальными субкультурами враждебность приписывается скинхэдам (гипотеза). Обоснование: обыденные представления содержат лишь поверхностные знания о той или иной молодежной субкультуре, а не точные сведения о нормах поведения, традициях, ритуалах и т.д. какой-либо неформальной группы. Поэтому представления о той или иной субкультуре опираются на какой-то один главный признак, например, для хиппи – пренебрежение к традиционным общественным устоям, для байкеров – то, что они ездят на мотоцикле. Для скинхэдов таким признаком является, в первую очередь, нетерпимость на национальной почве. Этот признак закрепляется многочисленными сообщениями СМИ, и это практически единственный род фактов, которые известны среднестатистическому испытуемому об этой субкультуре. Поэтому, учитывая поверхностность знаний о молодежных субкультурах и агрессивность как главный признак субкультуры скинхэдов, можно предположить, что именно эта группа воспринимается как наиболее враждебная;

· краткая характеристика методов балльных оценок и парных сравнений – в чем суть метода и измерительной процедуры, исходные данные, каковы его возможности и ограничения (очень коротко, несколько предложений).

Методика и процедуры
В этом разделе также должны содержаться несколько обязательных пунктов (в любом порядке): 
Испытуемые
Опишите выборку: число испытуемых, их пол (в %-м соотношении) и возраст (укажите среднее и стандартное отклонение по группе). 

Материалы

- опишите объекты, использованные в методике: что они собой представляли, по какому принципу их подбирали (в нашем примере объектами выступали различные молодежные субкультуры; подбирая объекты, старались, чтобы эти неформальные группы были достаточно известными и отличались друг от друга по степени враждебности);
- каков измеряемый признак – нужно просто указать, какую психологическую переменную измеряли в данном исследовании (в нашем примере – воспринимаемая (приписываемая) враждебность различных молодежных субкультур);

- опишите методику, разработанную вами для измерения интересующего вас признака: каким вариантом метода балльных оценок (числовые/графические шкалы) пользовались; какими были разработанные вами оценочные шкалы (количество градаций признака; длина отрезка или количество баллов; какими описательными прилагательными были заданы градации признака); какие дополнительные вопросы или задания были включены в исследование (если такое было); способы контроля байесов (если были). В этом разделе важно указывать, для чего вы предпринимали что-то; например, почему выбрали именно такое количество градаций признака, или для чего нужны были дополнительные задания. 
В описание вашей методики по методу парных сравнений не забудьте включить такие важные моменты, как формирование пар объектов, особенности предъявления объектов испытуемому, разработка случайной последовательности предъявления пар.
- опишите бланк, который давали испытуемому (со ссылкой на заполненные бланки испытуемых в «Приложениях»). 

Процедура

Опишите, в какой последовательности давали задания, в какой форме – индивидуальной или групповой, инструкции испытуемым, формы фиксации данных и т.д. Укажите те аспекты процедуры, которые являются специфическими для исследования методом парных сравнений: количество предъявлений каждой пары, порядок предъявления, общее число проб, способ предъявления (вручную/с экрана компьютера).

Результаты
 Результаты, полученные с помощью метода балльных оценок:
- приведите все расчеты, производимые с исходными данными. Результаты вычислений представьте в виде таблицы, в которой укажите медианы, квартили и межквартильные размахи всех объектов по двум признакам. Опишите эти результаты.

- постройте итоговую порядковую шкалу выраженности данного свойства у объектов. 

Для метода парных сравнений: 
- приведите последовательно все основные шаги расчетов, начиная с групповой матрицы частот (индивидуальные матрицы частот поместите в приложения): групповая матрица частот – матрица вероятностей – матрица z-значений – шкальные значения стимулов. Для каждой матрицы поясните, как она получена и что в ней содержится. 
- постройте итоговую интервальную шкалу.

Укажите, совпадает ли порядок расположения объектов на порядковой и интервальной шкалах.

Обсуждение результатов
- есть ли результаты, подтверждающие гипотезу? Есть ли аргументы против нее? Следует ли ее принять или отвергнуть? Обоснуйте ваш вывод полученными данными (не забывайте приводить конкретные цифры везде, где это требуется). Если гипотеза не получила подтверждения, объясните, почему, как Вы думаете, это произошло. Чем объяснить полученные результаты? Почему объекты располагаются на шкалах в такой последовательности? Насколько испытуемые были единодушны в оценке объектов? 

- сравните метод балльных оценок и парных сравнений на основании вашего личного опыта их применения. Какой из них удобнее? Какие преимущества и недостатки каждого из методов вы для себя отметили? Какие выводы об объектах можно делать в случае того или иного метода? Отличается ли качество и точность данных, полученных с помощью разных методов? Если да, то в чем это выражается?
- насколько эффективны разработанные вами методики? Оцените, был ли удачным подбор объектов, предложенные вспомогательные шкалы, контроль предполагаемых байесов, описание градаций признака и т.п.
Выводы

Очень коротко подведите итог работы, сформулируйте ее основные результаты.

Приложения
1) заполненные вашими испытуемыми протоколы (как минимум двух испытуемых);

2) бланк методики (необязательно, если в протоколе видно, что он собой представлял).

3) разработанная вами случайная последовательность предъявления пар;

4) индивидуальные матрицы частот для каждого испытуемого.

Литература для выполнения задания

Гусев А.Н., Измайлов Ч.А., Михалевская М.Б. Измерение в психологии. М., любой год издания. 
часть 2, гл. 1, 2.

Ядов В.А. Социологическое исследование: методология, программа, методы. М., 2004

С. 149-159 («Специфика анкетного опроса»)
Наследов А.Д. Математические методы психологического исследования. СПб.: Речь, 2004. 
Глава 4. Первичные описательные статистики (С. 40 – 48). 

Глава 6. Нормальный закон распределения и его применение (С. 51-55, 77-78). 

� В названии любой работы должны содержаться ее предмет и метод, которым пользовались для его изучения. В этой работе метод определен, вам остается указать предмет. Пример: «Исследование представлений о миролюбивости различных стран методами…» (курсивом выделен предмет работы). 
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