Методические рекомендации для написания отчета № 3
Влияние физической привлекательности и особенностей совершенного преступления на величину наказания
Срок сдачи отчета – 19.04.2010
Внимание! Отчет будет принят только в том случае, если среди обработанных результатов есть как минимум 4 испытуемых (по одному в каждом условии), данные от которых получены лично вами.
Введение

Сформулируйте проблему исследования как влияние стереотипа привлекательности на разные аспекты жизни людей. Опишите, в чем заключается стереотип привлекательности. Какие экспериментальные исследования подтверждают его существование. Опишите основные результаты исследования Карэн Дион (исследование восприятия виновности привлекательных и непривлекательных детей в проступках). Опишите, как стереотип привлекательности может влиять на вынесение приговора в зале суда (опишите подтверждающие это исследования). Вы можете описать исследование Гарольда Сигалла и Нэнси Остров. Какие объяснения тому, что привлекательным подсудимым даются меньшие наказания, они приводят?
Сформулируйте цель и теоретическую гипотезу исследования. Приведите обоснование гипотезы: почему можно ожидать, что привлекательность будет по-разному влиять на наказание для разных видов преступления (здесь вам помогут рассуждения о возможных объяснениях того, почему привлекательным подсудимым даются меньшие наказания, что следует из одного из этих объяснений и не следует из другого).
Методика
-- Испытуемые
Опишите, кто выступал в качестве испытуемых. Сколько было человек, какого возраста (среднее и стандартное отклонение), какого пола (сколько мужчин и сколько женщин). Сколько было групп испытуемых, сколько испытуемых в каждой группе. Как испытуемые отбирались в группы (и почему именно так?). Зачем количество мужчин и женщин в каждой группе уравнивалось?
-- Материал
Опишите весь стимульный материал.
-- Каковы особенности выбранных фотографий? Как происходил выбор фотографий. Каковы были требования к выбранным фотографиям? Как происходила экспертная оценка. На основании каких показателей были выбраны итоговые фотографии. Укажите средние экспертные оценки для обеих выбранных фотографий.

-- Каковы были описания преступлений. Каким требованиям должны были соответствовать формулировки описаний разных преступлений. Соответствовали ли они, на ваш взгляд, этим требованиям в действительности: объясните свою позицию. Чем различались описания. По каким параметрам описания должны были совпадать. Приведите эти описания.
-- Опишите, какие бланки предъявлялись испытуемым. Как они выглядели. В какой последовательности предъявлялись фотографии и описания преступлений?  Важна ли, на ваш взгляд, эта последовательность? Почему? Предъявлялась ли испытуемому какая-то дополнительная информация? Как были скомбинированы фотографии и описания преступлений на бланках. Сколько вариантов стимульного материала было разработано? Чем они отличались, что было в них одинаково?
-- Процедура
Пошагово опишите процедуру исследования.
Что должны были делать испытуемые. Какая инструкция им предъявлялась. Какие параметры фиксировались в ходе исследования. Как испытуемые должны были давать ответ. Как проводились оценки меры наказания, каким образом и почему диапазон оценок наказания был ограничен.
-- Охарактеризуйте использованный экспериментальный план, ответив на следующие вопросы:
-- Какой экспериментальный план был использован в исследовании и почему именно такой?
-- В чем особенности использованного экспериментального плана. Чем экспериментальные планы такого типа отличаются от других экспериментальных планов?
-- Каким образом предъявлялись уровни независимых переменных (внутрисубъектно или межсубъектно), почему именно так (зачем это было нужно)?
-- Что выступало в качестве независимых переменных, и сколько было независимых переменных?
-- Сколько уровней принимала каждая независимая переменная, и какие это были уровни?
-- Как операционализировались независимые переменные?
-- Сколько экспериментальных условий было задано комбинацией уровней независимых переменных? Какие это были условия?

-- Что выступало в качестве зависимой переменной?
-- Как операционализировалась зависимая переменная?
-- Что могло выступить в качестве побочных переменных в этом исследовании, т. е. что могло снизить его внутреннюю валидность? Были ли предприняты какие-то меры для снижения влияния побочных переменных? Какие это были меры? Что можно было бы еще сделать для улучшения внутренней валидности?

-- Сформулируйте экспериментальную гипотезу.

Результаты
-- Приведите таблицу, где указаны средние значения измеренного показателя для каждого из экспериментальных условий.
Пример таблицы 1.

	Фактор 1
	Фактор 2

	
	Уровень 1
	Уровень 2

	Уровень 1
	
	

	Уровень 2
	
	


(У таблицы должно быть название. Названия колонок и строк должны быть подписаны).
-- Обсудите, отличаются ли значения измеренного показателя в разных условиях, и соответствуют ли они ожидаемым.

-- Опишите, какой статистический метод был использован для обработки результатов этого исследования.
-- Какие блоки результатов позволяет получить использованный статистический метод?

-- Сформулируйте нулевую и альтернативную гипотезу для каждого из возможных блоков результатов.

-- Приведите таблицу с данными статистической обработки, где будут указаны значения критерия и уровень значимости для оценки наличия основного эффекта каждого из факторов, а также для оценки их взаимодействия.
Пример таблицы 2.
	Оцениваемые эффекты
	F-отношение
	Уровень значимости

	Основной эффект фактора 1
	
	

	Основной эффект фактора 2
	
	

	Взаимодействие фактора 1 и фактора 2
	
	


 (У таблицы должно быть название. Названия колонок и строк должны быть подписаны. Обратите внимание: уровень значимости должен быть представлен в виде неравенства).

-- Для каждого из блоков результатов оцените значимость полученных показателей. Какие статистические гипотезы принимаются для каждого из блоков результатов? Что это говорит о существовании основных эффектов и взаимодействия?
-- Если в вашем исследовании получены значимые эффекты, то приведите график, отображающий полученные результаты.

Обсуждение результатов
Еще раз кратко опишите основные результаты работы. Сделайте вывод о том, подтвердилась ли экспериментальная гипотеза? Что из полученных данных можно сказать о влиянии на величину наказания таких факторов (каждого в отдельности и обоих вместе) как привлекательность преступника и вид преступления с точки зрения его связи с использованием привлекательности?
Есть ли в полученных результатах тенденция к подтверждению гипотезы? Что на это указывает?
Совпадают ли полученные в эксперименте результаты с результатами Г. Сигалла и Н. Остров и других исследователей? Можно ли считать их результаты опровергнутыми (поясните, почему)?
Насколько репрезентативны данные эксперимента, если учесть величину и особенности выборки?
Обсудите, могли ли повлиять на полученные результаты побочные переменные, какие? Как этого можно было бы избежать (попробуйте описать, как можно было бы организовать эксперимент или подбор стимульного материала, чтобы избежать их влияния)?
Возможно ли вообще получить подобный эффект на российской выборке? Поясните свою позицию.
Выводы

Кратко сформулируйте основной результат работы (1-2 предложения): в чем заключалась экспериментальная гипотеза и подтвердилась ли она.
Приложения

В Приложении необходимо разместить таблицу с данными по всем испытуемым (возраст, принадлежность к группе по каждому фактору, результат испытуемого). В таблице должны быть выделены жирным данные для тех испытуемых, с которыми работали лично вы (что было домашним заданием) – должно быть как минимум по одному испытуемому в каждом из условий. (У таблицы должен быть заголовок, колонки должны быть подписаны так, чтобы было понятно, какие показатели в них расположены; подпишите, что значат «1» и «2» для каждой из независимых переменных).
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