Методические рекомендации для написания отчета №4
Исследование связей показателей креативности и вербального интеллекта при помощи корреляционного и множественного регрессионного анализа
Срок сдачи отчета – 17.05.2010
Введение

Опишите, что такое общие способности, какие характеристики являются общими способностями. Опишите, что такое интеллект и креативность, и при помощи каких методик они обычно измеряются. Опишите, чем отличаются тесты, измеряющие креативность, от тестов, измеряющих интеллект. Чем похожи эти тесты. Какие показатели креативности чаще всего используются в тестах креативности.

Опишите в общем виде, какие результаты были получены в исследованиях связи показателей интеллекта и креативности.

Сформулируйте цели исследования.

Коротко опишите замысел исследования: какие показатели были нами измерены (это нужно, чтобы формулировка гипотезы была логично вплетена в текст введения).
Сформулируйте гипотезу исследования о связях между показателями интеллекта и креативности. Коротко обоснуйте вашу гипотезу.
Сформулируйте исследовательский вопрос относительно того, результаты каких методик будут лучше всего предсказывать успешность выполнения теста Медника (вы можете сформулировать это в качестве дополнительной цели, не уточняя ваших предположений, либо – в качестве гипотезы, обосновав, почему вы считаете именно так; в любом случае имеет смысл сказать несколько слов о том, чем особенным характеризуется тест Медника).

Методика

Испытуемые

Охарактеризуйте выборку испытуемых: сколько человек, какого пола (сколько мужчин и сколько женщин) и возраста (укажите среднее арифметическое и стандартное отклонение по возрасту) участвовало в исследовании.

Материалы

Опишите, какие переменные были измерены в исследовании, и какие методики были использованы для их измерения. Подробно опишите, в чем заключалась каждая из методик. Опишите стимульный материал каждой методики; что должен делать испытуемый (основные моменты инструкции). Какие показатели обычно получают в результате проведения каждой из этих методик. Была ли методика использована полностью или частично. Какие показатели были использованы в вашем исследовании. [Вы можете по пунктам описать каждую из методик]
Процедура

Кратко охарактеризуйте, в каких условиях проводилось исследование. В какой последовательности предъявлялись методики. Что должен был делать экспериментатор. Какие были ограничения по времени для каждой методики (и/или субтеста). [Данные об ограничениях по времени и функциях экспериментатора могут быть приведены в разделе «Материалы», если это соответствует логике вашего изложения.]
Характеристика типа исследования

Отдельно охарактеризуйте, какой тип исследования использовался в этой работе. Чем эти исследования отличаются от экспериментальных (в чем специфика данных исследований). Какие преимущества и ограничения дает использование этого типа исследований. Какие переменные были измерены: были ли среди них зависимые и независимые переменные, почему? Почему для исследования данной темы мы не могли воспользоваться экспериментом?
Результаты

Кратко опишите, какие показатели были получены по каждому из тестов, т. е. какие характеристики были измерены с их помощью.

Далее вы можете излагать результаты двумя частями: сначала описать все, что связано с подсчетом корреляций, потом – все, что связано с исследованием теста Медника.
Для проверки гипотезы о связях. Повторите гипотезу о связях, сформулированную во введении. При помощи каких статистических процедур можно ее проверить.

Опишите, какой коэффициент корреляции (параметрический или непараметрический; и какой именно) был выбран, опишите, что позволило вам сделать такой выбор (приведите данные проверки нормальности распределения по критерию Колмогорова-Смирнова для каждого распределения данных – можно в таблице; далее сделайте вывод, каким коэффициентом корреляции можно пользоваться в этом случае, почему).

Сформулируйте нулевую и альтернативную статистические гипотезы для проверки связи.

Приведите значения коэффициентов корреляции и их статистическую значимость. Какая (нулевая или альтернативная) гипотеза принимается для каждой из корреляций.
Для исследования теста Медника. Повторите еще раз исследовательский вопрос (или гипотезу), сформулированный(ую) вами во введении относительно теста Медника. Опишите, какой метод анализа используется для исследований такого типа, что позволяет выявить этот метод. Какая переменная была выбрана в качестве «критерия», а какие в качестве «предикторов».
Опишите, какие допущения должны быть выполнены для того, чтобы применение этого статистического метода к данным было корректным, опишите, что позволило нам сделать вывод о его применимости к нашим данным (здесь вы должны указать, например, в каких шкалах измерены анализируемые показатели).
Опишите, какой метод множественного регрессионного анализа был использован (вы можете кратко охарактеризовать, в чем специфика этого варианта метода).

Опишите, какая регрессионная модель была принята как окончательная, т. е. какие переменные в нее вошли.

Представьте основные показатели множественного регрессионного анализа:

1. Величину множественного коэффициента корреляции, значение F-критерия и уровень его статистической значимости. Можно ли, исходя из этих показателей, считать модель пригодной к нашим данным, можно ли ее интерпретировать?
2. Величину коэффициента детерминации. Что значит такая величина коэффициента детерминации.

3. Значения бэта-коэффициентов для каждой из переменных, включенных в модель и уровень статистической значимости для каждого из них (можете указать также величину t-критерия для каждого из коэффициентов) [можно в таблице]. Являются ли полученные бэта-коэффициенты значимыми? Для какой переменной бэта-коэффициент больше?
Обсуждение результатов

Для результатов корреляционного анализа. Что можно сказать о связи переменных исходя из результатов корреляционного анализа: сильной ли является выявленная связь? Подтвердилась ли ваша гипотеза о связях? Совпадают ли наши результаты с результатами других исследований связей интеллекта и креативности.
Для результатов регрессионного анализа. Очень коротко повторите результаты множественного регрессионного анализа: какие из переменных включены в итоговую регрессионную модель. Что, содержательно, это значит: какие переменные являются наиболее хорошими предикторами «критерия», а какие – не значимы в предсказании его значений. Какой вывод можно сделать о предсказательной силе каждого из предполагаемых «предикторов» в отношении «критерия». Что, исходя из этого, можно сказать о тесте Медника? Попробуйте объяснить полученный результат, почему он именно таков.
Выводы

Кратко опишите основные результаты работы.
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