Методические рекомендации для написания отчета № 5
Влияние контекстов кодирования и воспроизведения на эффективность воспроизведения
Срок сдачи отчета – 31.05.2010
(не позже назначенного срока принести отчет на кафедру ОЗРП, либо не позже назначенного срока переслать его преподавателю по почте)
Внимание! Отчеты не будут приняты, если среди обработанных результатов не будет хотя бы ЧЕТЫРЕХ испытуемых, данные по которым получены от вас (для тех, кто присутствовал на занятии, – это данные от самого студента + 3 испытуемых; для тех, кто не присутствовал на занятии – ЧЕТЫРЕ испытуемых, по одному в каждую группу).

Введение

Опишите теоретические представления Тульвинга о семантической и эпизодической памяти, о принципе специфичности кодирования, о ситуативном забывании. В чем они заключаются. Какие результаты были получены исследователями при изучении эффектов, имеющих отношение к принципу специфичности кодирования? Приведите несколько примеров таких исследований: что выступало в качестве особенностей контекстов кодирования и воспроизведения?

Сформулируйте цель и теоретическую гипотезу исследования.

Методика
-- Испытуемые
Опишите, кто выступал в качестве испытуемых. Сколько было человек, какого возраста (среднее арифметическое и стандартное отклонение), какого пола (сколько мужчин и сколько женщин). Сколько было групп испытуемых, сколько испытуемых в каждой группе. По какому принципу испытуемые отбирались в группы, зачем это было нужно? Были ли ограничения для отбора испытуемых, в чем они заключались, зачем были введены?
-- Материал
Опишите, что выступало в качестве стимульного материала. Сколько слов было предъявлено для запоминания? Какие характеристики слов учитывались при составлении списка? Почему? Приведите в приложении полный список слов.

Какая музыка была использована в качестве контекста для кодирования и воспроизведения. По какому принципу была подобрана использованная музыка? (Какие характеристики музыкального произведения учитывались при выборе мелодии?) Укажите название использованного музыкального отрывка (группа «Massive Attack», произведение «Heat Miser»).
Что использовалось в качестве материала задания, которое выполняли испытуемые во время интервала удержания. Опишите бланк, который выдавался испытуемому.
-- Процедура
Пошагово опишите процедуру исследования. Опишите, сколько было групп испытуемых. Какие экспериментальные условия были созданы, чем они различались и в чем были схожи в отношении процедуры (можно в виде таблицы, например)?

Опишите инструкции, которые были даны испытуемым из разных групп для запоминания. Как предъявлялись инструкции? Как предъявлялись стимульне слова? Обоснуйте, почему было именно так. Уравнивалось ли время предъявления каждого стимула? Зачем? Как предъявлялось музыкальное сопровождение (через наушники или через динамики, были ли условия предъявления музыки одинаковыми для всех испытуемых)? Каков был интервал удержания для заученных слов, т. е. через какое время испытуемых просили воспроизводить запомненные слова. Что испытуемые делали во время интервала удержания? Почему именно это? Какой была инструкция для воспроизведения? Каким образом происходило воспроизведение (устно или письменно), было ли оно ограничено по времени, одинаково ли опрашивались все испытуемые? Приведите точные временные характеристики процедуры.
-- Охарактеризуйте использованный экспериментальный план, ответив на следующие вопросы:

-- Какой экспериментальный план был использован в исследовании и почему именно такой?

-- В чем особенности использованного экспериментального плана. Чем экспериментальные планы такого типа отличаются от других экспериментальных планов?

-- Каким образом предъявлялись уровни независимых переменных (внутрисубъектно или межсубъектно), почему именно так (зачем это было нужно)?

-- Что выступало в качестве независимых переменных, и сколько было независимых переменных?

-- Сколько уровней принимала каждая независимая переменная, и какие это были уровни?

-- Сколько экспериментальных условий было задано комбинацией уровней независимых переменных? Какие это были условия? Зачем нужно было каждое условие?
-- Что выступало в качестве зависимой переменной?

-- Как операционализировалась зависимая переменная?

-- Что могло выступить в качестве побочных переменных в этом исследовании, что могло снизить его внутреннюю валидность? Были ли предприняты какие-то меры для снижения влияния побочных переменных? Какие это были меры? Что можно было бы еще сделать для улучшения внутренней валидности?

-- Сформулируйте экспериментальную гипотезу.

Результаты
-- Опишите, какие показатели были подсчитаны для каждого испытуемого.

-- Воспроизводили ли некоторые испытуемые слова, которых не было в изначальном списке? Учитывались ли они каким-либо образом при обработке результатов?

-- Приведите таблицу, где указаны средние значения измеренного показателя для каждого из экспериментальных условий.

Пример таблицы 1.

	Фактор 1
	Фактор 2

	
	Уровень 1
	Уровень 2

	Уровень 1
	
	

	Уровень 2
	
	


(У таблицы должно быть название. Названия колонок и строк должны быть подписаны).

-- Обсудите, отличаются ли значения измеренного показателя в разных условиях, и соответствуют ли они ожидаемым.

-- Опишите, какой статистический метод был использован для обработки результатов этого исследования.

-- Какие блоки результатов позволяет получить использованный статистический метод?

-- Сформулируйте нулевую и альтернативную гипотезу для каждого из возможных блоков результатов.

-- Приведите таблицу с данными статистической обработки, где будут указаны значения критерия и уровень значимости для оценки наличия основного эффекта каждого из факторов, а также для оценки их взаимодействия.

Пример таблицы 2.
	Оцениваемые эффекты
	F-отношение
	Уровень значимости

	Основной эффект фактора 1
	
	

	Основной эффект фактора 2
	
	

	Взаимодействие фактора 1 и фактора 2
	
	


 (У таблицы должно быть название. Названия колонок и строк должны быть подписаны. Обратите внимание: уровень значимости должен быть представлен в виде неравенства).

-- Для каждого из блоков результатов оцените значимость полученных показателей. Какие статистические гипотезы принимаются для каждого из блоков результатов? Что это говорит о существовании основных эффектов и взаимодействия?

-- Если в вашем исследовании получены значимые эффекты, то приведите график, отображающий полученные результаты.

Обсуждение результатов
Еще раз кратко опишите результаты. Сделайте вывод о том, подтвердилась или нет экспериментальная гипотеза. Что это говорит о принципе специфичности кодирования? Как можно, исходя из полученных вами результатов, описать влияние контекстов кодирования и воспроизведения на эффективность воспроизведения. Согласуются ли ваши результаты с результатами схожих исследований, принадлежащих другим авторам? Можно ли сказать, что полученные вами результаты опровергают наличие принципа специфичности кодирования? Попытайтесь объяснить полученный результат, исходя из особенностей процедуры или влияния побочных переменных: могли ли на результаты повлиять побочные переменные (какие и как?), особенности процедуры или стимульного материала (какие и как)? Почему вы так считаете? Предложите, как можно было бы изменить процедуру или стимульный материал, чтобы избежать допущенных недочетов.
Выводы

Кратко сформулируйте основной результат работы (1-2 предложения): в чем заключалась экспериментальная гипотеза и подтвердилась ли она.
Приложения

1. Таблица с «сырыми» данными по всем испытуемым (пол, возраст, принадлежность к группе по каждому фактору, результат испытуемого). В таблице должны быть выделены жирным данные для тех испытуемых, с которыми работали лично вы (что было домашним заданием) – должно быть как минимум по одному испытуемому в каждом из условий. (У таблицы должен быть заголовок, колонки должны быть подписаны так, чтобы было понятно, какие показатели в них расположены; подпишите, что значат «1» и «2» для каждой из независимых переменных).
2. Протоколы испытуемых, данные от которых получены от вас (как минимум 4 протокола).

3. Список стимульных слов.
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