Отчет № 5
Измерение … (изучаемых свойств у выбранной группы объектов)… с помощью факторного анализа

Этапы выполнения задания

1. Подготовка стимульного материала и измерительных средств, необходимых для проведения работы

2. Вычисление корреляционной матрицы для всех переменных, использованных в анализе.

3. Извлечение факторов.

4. Вращение факторов для создания упрощенной структуры.

5. Содержательная интерпретация полученных факторов.
Введение
Опишите общий замысел работы: что вы исследуете (т.е. что является предметом работы), на каком материале, с помощью какого метода

Кратко охарактеризуйте метод факторного анализа: в чем его суть, назначение, каковы исходные данные (матрица смешения) и конечные результаты, что они означают. Объясните, каким образом факторный анализ можно использовать для оценки изучаемых вами свойств у выбранных вами объектов. 
Сформулируйте цель исследования. 

Так как исследование носит разведочный характер, наличие гипотезы не предполагается
. 
Методика

Испытуемые
Укажите число испытуемых, их пол (в %-м соотношении), возраст (укажите среднее и стандартное отклонение по группе), род занятий. 

Материалы

Поясните, по какому принципу был разработан исходный набор переменных (т.е. набор свойств, изучаемых у конкретных объектов)? Что являлось измеряемыми признаками? Опишите бланк, который давали испытуемому (заполненные бланки испытуемых нужно поместить в Приложения).
Опишите процедуру проведения измерения: какую инструкцию получал испытуемый; как было организовано предъявление стимулов (в каком порядке испытуемый оценивал объекты, какие промежуточные шкалы использовались); в какой форме испытуемый давал ответ и как фиксировались его ответы; в какой форме проводилось исследование (групповая/индивидуальная).

Результаты и их обработка

Опишите алгоритм обработки результатов – какие этапы вычислений нужно выполнить в рамках проведения процедуры факторного анализа. Приведите все необходимые результаты и опишите их (т.е. по каждой из таблиц/графиков нужно пояснить, какого ее содержание, зачем она была построена / какую информацию дает). Например, опишите, как были получены исходные данные для матрицы смешения. Что представляли собой ее столбики и строчки? Что содержится в ячейках этой таблицы?  Нужно пояснить следующие результаты: 
- матрицу смешения, 

- матрицу корреляций,

- таблицу со значениями показателей КМО и коэффициента сферичности Бартлетта, 

- таблицу общностей,

- таблицу «Total Variance Explained» (процент дисперсии переменных, объясняемый факторами),

- график собственных значений факторов (Scree Plot),

- таблицу «Component Matrix» (содержит факторные нагрузки выделенных факторов, до вращения),

- таблицу «Rotated Component Matrix» (содержит факторные нагрузки после вращения выделенных факторов)  
Не забывайте указывать параметры факторизации, использованные при расчетах, начиная с корреляционной матрицы: метод факторизации, заданное количество факторов, выбранный метод вращения (см. настройки SPSS).

Сколько факторов вы задали для получения окончательного факторного решения? Почему такое факторное решение нужно считать оптимальным в данном случае? (то есть выбор именно такого количества факторов нужно обосновать).

Опишите итоговое факторное решение: на основании чего та или иная переменная включается в фактор; какие переменные вошли в каждый из факторов, какие они имеют нагрузки; сколько переменных входит в каждый из факторов? Какой процент дисперсии объясняется каждым фактором и совокупностью всех факторов?
Обсуждение результатов должно содержать следующие пункты:

· какова содержательная интерпретация факторов в том решении, которое признано оптимальным; какие названия получили факторы?  
· Есть ли переменные, которые следует исключить из исходного набора; на каком основании? (приведите данные). 
· Провести оценку проведенной процедуры факторизации: 

- удалось ли выявить переменные более высокого порядка, исходя из исходного набора переменных? 

- как можно охарактеризовать полученное факторное решение с точки зрения пригодности данных к факторизации?
- в какой степени полученные факторы объясняют дисперсию исходных переменных? 
В случае если была сформулирована гипотеза, сделать заключение о результатах ее проверки (подтвердилась гипотеза или нет).

Выводы должны подводить итог проведенной работе: указать, какие факторы получены при оценке каких свойств, у каких объектов.

Приложения
1. Заполненные испытуемыми бланки.

2. Матрица смешения.

2. В виде таблиц SPSS:

1) матрица корреляций

2) Таблица со значениями показателей КМО и коэффициента сферичности Бартлетта (или поместить ее в основной текст отчета)

3) Таблица общностей

4) Таблица «Total Variance Explained» («Общая объясненная дисперсия»)

5) График собственных значений факторов (Scree Plot)

6) Таблица «Component Matrix» (показывает факторные нагрузки выделенных факторов)  (или поместить ее в основной текст отчета)

7) Таблица «Rotated Component Matrix» (показывает факторные нагрузки после вращения выделенных факторов)  (или поместить ее в основной текст отчета)
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� В случае если все-таки есть какие-либо предположения о том, каким образом могут группироваться исходные переменные, то эти предположения могут быть сформулированы в виде гипотезы (но это не обязательно).
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