 Методические рекомендации для написания отчета №2
Определение экстраверсии/интроверсии с помощью метода наблюдения
(срок сдачи отчета – 20.11.2010)
Структура задания

Каждый студент находит одного испытуемого и проводит наблюдение в соответствии с подготовленным протоколом наблюдения. Наблюдение проводится в четырех ситуациях, две из которых способствуют проявлению экстравертированного, а две другие – интровертированного поведения. Результаты наблюдения обрабатываются и делаются выводы относительно преобладания экстраверсии / интроверсии в поведении наблюдаемого.
Введение

-- Определите основные понятия, используемые в работе. Что такое экстраверсия и интроверсия, к каким психологическим характеристикам человека они относятся – способностям, чертам характера, установкам или т. п.? Какими еще методами, кроме наблюдения, может быть диагностирована экстраверсия.
-- Сформулируйте цель исследования.
-- Сформулируйте гипотезу исследования. Гипотеза работы может касаться того, преобладание какого из полюсов данной черты будет наблюдаться у испытуемого. Гипотеза работы должна быть обоснована. Т. е. после того, как гипотеза сформулирована, во введении должен присутствовать ответ на вопрос, почему результат исследования должен быть именно таким, как предполагается в гипотезе. В обосновании гипотезы вы можете опираться на свои повседневные наблюдения за данным человеком, на сложившемся о нем впечатлении, на том, как сам себя характеризует данный человек и т. п.
-- Охарактеризуйте метод наблюдения, использованный в данной работе: было ли наблюдение скрытым или открытым, включенным или невключенным и т. д. Почему наблюдение в данном случае должно было быть организовано именно так?
Методика

Испытуемый

Опишите человека, который выступал в качестве наблюдаемого: пол, возраст, социальный статус, род занятий. Если важны какие-то еще характеристики наблюдаемого, укажите их тоже. 

Материалы и процедура

-- Опишите, каким образом были операционализированы признаки экстраверсии и интроверсии, т. е. какие единицы поведения были выбраны для фиксации: какие из них говорят о проявлении экстраверсии, а какие – о проявлении интроверсии. Почему были выбраны именно такие характеристики.

-- Опишите протокол, который был составлен для проведения наблюдения. Что было фиксируемым показателем для каждой единицы наблюдения?

-- Опишите ситуации, в которых проводилось стандартизованное наблюдение и их контекст (продолжительность наблюдения, количество наблюдений, были ли все ситуации рядовыми или чем-то отличались от обычных и т. д.). Как осуществлялся выбор ситуаций наблюдения? Каким образом выбранные вами ситуации способствуют проявлению того или иного поведения? Каков временной интервал между наблюдениями (разные наблюдения не должны непосредственно следовать друг за другом во времени в соответствии с требованием репрезентативности ситуации наблюдения; опишите это подробнее).

-- В каком состоянии находился сам наблюдатель во время наблюдения, было ли это обычное состояние и если нет, чем оно отличалось от обычного (был ли наблюдатель усталым, рассеянным, раздраженным, находился в приподнятом настроении и т.д.).
-- Подробно опишите процедуру наблюдения: каким образом происходила фиксация единиц наблюдения, как заполнялся протокол. Где относительно наблюдаемого располагался наблюдатель и т. п.
Результаты

-- Результаты стандартизованного наблюдения нужно представить в виде таблицы средних значений частот единиц наблюдения (Обратите внимание, что таблица должна быть пронумерована и озаглавлена. Заголовок таблицы должен прояснять, что за данные в ней представлены. Это касается всех таблиц, представленных в отчете.).
Таблица 1. Средние значения частоты встречаемости единиц наблюдения

	Название единицы наблюдения
	Средняя частота

	
	

	
	

	
	


Опишите, каким образом были подсчитаны показатели, приведенные в таблице (чтобы вычислить средние частоты встречаемости категории, нужно сложить частоты какой-либо категории, наблюдавшиеся во всех ситуациях, и эту сумму разделить на количество ситуаций наблюдения).
-- По Таблице 1 необходимо прокомментировать (т.е. отдельно повторить в тексте, поясняющем содержимое таблицы):

· наиболее часто встречающиеся категории;

· наименее часто встречающиеся категории;

· категории со средними значениями частот;

· соотношение средних частот категорий, свидетельствующих об экстравертированном или интровертированном поведении испытуемого. Для определения соотношения средних частот категорий можно подсчитать сумму средних частот по всем категориям, свидетельствующим об экстравертированности испытуемого, и сравнить ее с суммой средних частот по всем категориям, свидетельствующим об интровертированности испытуемого (при необходимости нужно пользоваться относительными показателями).

· Какие действия, судя по этим четырем пунктам, преобладают и, наоборот, не характерны для испытуемого?

Обсуждение результатов

Проинтерпретируйте данные стандартизованного наблюдения.

-- О чем говорят высокие частоты категорий? Низкие? Средние?

-- Проанализируйте важные сочетания категорий.

-- На основании данных о наибольшей и наименьшей частоте встречаемости и о сочетании категорий сформулируйте заключение о наличии (и возможно, выраженности) у наблюдаемого исследуемой психологической черты (например, экстраверсии).

-- Обоснуйте сформулированные тезисы данными нестандартизованного наблюдения. (Условный пример: тезис – «Испытуемый в ситуациях группового взаимодействия ведет себя замкнуто», обоснование – «При общении в компании испытуемый произносил меньше реплик, чем другие участники разговора. При обращении к нему отвечал короткими фразами (2-3 слова) и односложно. Никогда не задавал встречных вопросов. Сам инициировал разговор 2 раза, в обоих случаях обращался не к группе, а к конкретному человеку. В обоих случаях после получения содержательного ответа на свой вопрос не инициировал продолжение разговора и в спровоцированном им обсуждении (в случае, когда оно продолжалось) далее не участвовал. Тот факт, что испытуемый не поддерживает общий разговор, включается в него только с целью получения содержательного ответа на интересующий его вопрос и адресует этот вопрос не группе, а конкретному человеку, подкрепляет вывод о его замкнутости в ситуации группового взаимодействия»).
Интерпретация результатов должна дать ответы на следующие вопросы:

1. Подтвердилась или не подтвердилась гипотеза? Какие данные наблюдения свидетельствуют в пользу гипотезы, а какие против нее? Подтвердилась гипотеза полностью или частично? Если частично, то в каких аспектах гипотеза подтвердилась, а в каких – нет? Почему?

2. Какой полюс исследуемой в работе психологической черты (экстраверсия, интроверсия) выражен у наблюдаемого? Можно ли сделать какое-то заключение о степени выраженности этой черты? Если да, то какое и на каких основаниях?

3. Какие преимущества и недостатки метода наблюдения для выявления экстраверсии / интроверсии вы заметили, выполняя эту работу?

4. Какие дополнения, с вашей точки зрения, требуется внести в использованную систему единиц наблюдения, чтобы увеличить информативность наблюдения?

Выводы

Очень коротко (1-2 предложения) опишите, какой была гипотеза и подтвердилась ли она.
Приложения

1. Заполненный лично вами в ходе стандартизованного наблюдения протокол, включающий наблюдение за испытуемым как минимум в 4 ситуациях.
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