Методические рекомендации для написания отчета №2
Исследование влияния подавления и активации лицевых мышц, участвующих в формировании улыбки, на эмоциональное состояние и оценку эмоционально окрашенных стимулов
(срок сдачи отчета – 14.11.2010)
Внимание! Отчет не будет принят, если в обработанном вами массиве данных не будет как минимум трех испытуемых, данные от которых получили лично вы (по одному в каждом условии).

Введение

-- Охарактеризуйте проблематику, в рамках которой проводилось данное исследование: какая психическая реальность исследуется в данной работе.

-- Охарактеризуйте, что такое гипотеза лицевой обратной связи, какое общее положение утверждается в работах, связанных с этой гипотезой.

-- Опишите в общих чертах, какие данные были получены в посвященных этому исследованиях (вы можете привести в пример исследование Лэрда), с какими основными трудностями сталкиваются эти исследования.

-- Какими механизмами могут быть объяснены данные, свидетельствующие в пользу гипотезы лицевой обратной связи? Охарактеризуйте возможное участие когнитивного компонента.

-- Опишите в общих чертах исследование Ф. Штрака с соавторами, на основании которого построена данная работа. Что и каким образом проверялось в данном исследовании, каковы его основные результаты.

-- Сформулируйте цели вашей работы.
-- В чем заключается исследовательский вопрос: какие два конкурирующих объяснения возникновения эффектов лицевой обратной связи верифицируются?  Каким образом в исследовании можно проверить, какое из объяснений верно?
-- Сформулируйте теоретическую гипотезу работы, вытекающую из противопоставления двух объяснений. Обоснуйте выдвинутую гипотезу (опишите, почему гипотеза именно такова, в каком случае она может подтвердиться или не подтвердиться).
Методика
Испытуемые

-- Опишите выборку испытуемых: сколько человек, какого возраста (приведите минимальное и максимальное значение, среднее арифметическое и стандартное отклонение); какого пола (сколько мужчин и сколько женщин); социальный статус (в общих чертах).
-- Сколько всего было групп испытуемых, сколько человек было в каждой группе?
Материалы

Подробно опишите стимульный материал, который предъявлялся испытуемому:

-- Какие задания предъявлялись испытуемому (перечислите все варианты заданий).

-- Какие из этих заданий непосредственно интересовали исследователей. Зачем были добавлены остальные задания?

-- Опишите, какие изображения должны были оценивать испытуемые, с использованием какой шкалы?

-- Как отбирались эти изображения? Насколько, на ваш взгляд, выбор изображений соответствует целям исследования? Можно ли улучшить стимульный материал в этом отношении?

-- Как осуществлялась демонстрация стимульного материала?

Процедура

-- Опишите все, что должны были делать испытуемые и экспериментатор:

-- Какую информацию о цели эксперимента получали испытуемые? Соответствовало ли это реальному положению дел? Зачем нужно было рассогласование?

-- Подробно опишите, какие инструкции давались испытуемым в каждом из экспериментальных условий? Что важного было в этих инструкциях? Почему инструкции были именно такими? Что было важно в них для достижения целей исследования?

-- Как именно должны были работать испытуемые в разных экспериментальных условиях? Что должны были делать испытуемые?

-- Каким образом происходила манипуляция независимой переменной в данном эксперименте?

-- Опишите, как вел себя экспериментатор? В чем заключалась его задача?

-- Сколько и каких заданий выполнял испытуемый, какова была последовательность заданий. Попытайтесь объяснить, почему она была именно такой.
-- Каким образом испытуемый давал ответы. Как выглядел бланк для ответов. Как фиксировались результаты.

-- Проводилось ли исследование в индивидуальной или групповой форме (или как-то еще). Насколько удачным было именно такое проведение исследования, следовало ли его как-то изменить в этом отношении? Почему?
Характеристика экспериментального плана

Охарактеризуйте использованный вами экспериментальный план:

-- Что является независимой переменной, сколько и какие уровни она принимала (сколько было экспериментальных условий), каким образом операционализировалась. Как независимая переменная контролируется экспериментатором.
-- Зачем нужно было именно такое количество уровней НП, какую проблему это помогало решить? Зачем нужен был каждый из этих уровней?
-- Сколько и какие именно были зависимые переменные. Каким образом они операционализировались.

-- Опишите, какая схема сравнения экспериментальных результатов была использована в этом эксперименте (межсубъектная или внутрисубъектная). В чем специфика таких экспериментальных планов. Какая схема кажется вам более пригодной для этого исследования, почему?

-- Какие побочные переменные могли возникнуть в ходе проведения этого эксперимента, какое негативное воздействие они могли оказать на результаты исследования, и что было сделано, чтобы их преодолеть?
-- Какие побочные переменные характерны для использованного вида экспериментального плана. В чем могут проявиться проблемы неэквивалентности групп? Какой способ контроля этой проблемы был использован?
-- Сформулируйте экспериментальные гипотезы работы (1. О влиянии разных условий на интересующий нас параметр настроения; 2. О влиянии разных условий на оценку «веселости» карикатур).

Результаты

-- Опишите, какие результаты были получены от каждого испытуемого. Укажите, какие из заданий, использованных во время проведения эксперимента, не обрабатывались и почему?
-- Какова была первичная обработка данных, что было подсчитано для каждого испытуемого, прежде чем была проведена статистическая обработка?

-- Приведите таблицу, в которой будут указаны средние значения измеряемых параметров, получившиеся в разных экспериментальных условиях.

Примерная таблица 1

	Переменные
	Средние значения зависимых переменных в разных экспериментальных условиях

	
	Условие A
	Условие B
	Условие C

	Оценка настроения по шкале «Радость»
	
	
	

	Средняя оценка «смешливости» изображений
	
	
	


-- В тексте прокомментируйте таблицу: различаются ли показатели? В каком случае средние значения по каким параметрам оказались больше, согласуется ли это с гипотезой?
-- Проведите статистическое сравнение средних:
-- Опишите, какой статистический критерий был выбран. Почему выбран именно такой статистический критерий (объясните это с точки зрения того, в какой шкале измерена каждая из зависимых переменных)? Какие выводы позволяет сделать применение этого критерия?
-- Для каждой из двух экспериментальных гипотез проводилось свое сравнение при помощи выбранного статистического критерия. Для каждой такой проверки необходимо описать следующее:

-- Для выбранного статистического критерия сформулируйте нулевую и альтернативную гипотезы (несмотря на то, что проводилось два сравнения по этому критерию, вы можете сформулировать нулевую и альтернативную гипотезы лишь один раз в общем виде).

-- Приведите для каждого сравнения эмпирическое значение критерия и его статистическую значимость.
-- Опишите, какую статистическую гипотезу можно принять на основе этих данных в каждом случае?

-- Опишите, выявлено ли значимое влияние независимой переменной на зависимую?

Обсуждение результатов
-- Еще раз коротко опишите полученные результаты: различаются ли данные по оценке эмоционального состояния и «веселости» карикатур в разных экспериментальных условиях? Если да, то в каком случае эти оценки больше / меньше?
-- Что из всего этого можно заключить об экспериментальных гипотезах исследования?
-- Удалось ли продемонстрировать лицевую обратную связь? Какие именно результаты работы на это указывают?

-- Согласуются ли полученные в данном исследовании данные с данными, полученными Ф. Штраком с коллегами? В каких аспектах они схожи, в каких аспектах отличаются.
-- В пользу какого из существующих объяснений возникновения лицевой обратной связи свидетельствуют ваши данные? Поясните свой выбор как можно более конкретно. Почему мы можем принять (или не принять) то или иное объяснение функционирования лицевой обратной связи.

-- Какие альтернативные объяснения могут существовать для полученных результатов?

-- Если гипотеза не подтвердилась, попытайтесь объяснить, почему: могли ли на это повлиять недочеты организации эксперимента? Если да, то какие и как именно?
-- Оцените в целом качество проведенного эксперимента (его внутреннюю валидность): удалось ли устранить возможные побочные переменные; были ли обнаружены в ходе проведения исследования неучтенные побочные переменные, которые могли повлиять на результат? Каким образом могло сказаться их влияние? Предложите, как можно было бы их учесть. Насколько удачным было планирование эксперимента? Как можно было бы улучшить эксперимент?
Выводы

Очень кратко (1-2 предложения) опишите, каковы были гипотезы и подтвердились ли они.

Приложения
1. Протоколы испытуемых, с которыми работали лично вы (не менее трех протоколов).

2. Полная таблица исходных данных. Таблица должна быть озаглавлена, все использованные в ней обозначения должны быть разъяснены. Данные ваших испытуемых должны быть выделены жирным.
Рекомендуемая литература

О гипотезе лицевой обратной связи и смежных вопросах:

-- Бреслав Г. Психология эмоций. Москва, 2004. Стр. 16-18 (теория Джемса-Ланге); 24-29 (когнитивные теории эмоций, эксперимент Шехтера и Сингера); 228-232 (о гипотезе лицевой обратной связи).
-- Майерс Д. Социальная психология. СПб, 2002. Стр. 200-204 (теория самовосприятия).
-- Strack F., Martin L.L., Stepper S. Inhibiting and facilitating conditions of the human smile: a nonobtrusive test of the facial feedback hypothesis // Journal of personality and social psychology. 1988. Vol. 54. No. 5, 768-777 (можно запросить у преподавателя по почте)
О межсубъектных экспериментальных планах:
-- Гудвин Дж. Исследование в психологии. Спб, 2004. Глава 6-7. Раздел «Межсубъектные планы».
Для статистических преобразований:

-- Наследов А. Д. Математические методы психологического исследования, Спб, 2004. стр. 40-48 (меры центральной тенденции и изменчивости); 179-182 (критерий H-Краскала-Уоллеса); 185-201 (общее об ANOVA и однофакторный ANOVA). 

PAGE  
4

