отчет № 1
Наблюдение невербальной коммуникации в ситуациях 
обмана и искренней коммуникации

Отработка задания

1. Провести наблюдение по видероликам участников своей группы. Составить протокол наблюдения, отмечая в поведении испытуемого показатели из системы наблюдения (см. литературу к отчету). В протоколе отмечаются показатели невербальной коммуникации отдельно для каждого выступления (выступление №1 – 3 проявления мимической активности, 2 действия с предметом и т.д.; выступление №2 – аналогично). Для каждого испытуемого составляется отдельный протокол. 
2. Подсчитать частоты каждого показателя из системы наблюдения отдельно по выступлениям с искренней и неискренней коммуникацией. Для этого поделите все выступления всех испытуемых на искренние и неискренние и посчитайте, сколько раз каждый показатель невербальной коммуникации был отмечен за все время наблюдения (т.е. сколько раз показатель, например, «мимическая активность» наблюдался у всех испытуемых в сумме во всех ситуациях, когда они говорили правду, а сколько – во всех ситуациях обмана).
3. Подсчитать относительные частоты каждого из показателей невербальной коммуникации (отдельно для ситуаций обмана, отдельно для правдивых). Во-первых, посчитайте общее количество невербальных проявлений (всех показателей у всех испытуемых) в ситуациях искренней коммуникации, затем разделите на это число частоты, подсчитанные в п. 2, и умножьте на 100, чтобы перевести в проценты (например, частота мимической активности у всех испытуемых во всех правдивых выступлениях – 60, общее количество всех невербальных проявлений – 120; 60/120*100=50. Таким образом, на мимическую активность приходится 50% от всей невербальной коммуникации, если человек искренен). Аналогично посчитайте относительные частоты для невербальной коммуникации в ситуации обмана.
4. Полученные относительные частоты представить в виде гистограмм, где по оси X расположены показатели невербальной коммуникации из системы наблюдения, по оси Y – процент. Разные цвета столбиков на гистограмме маркируют искреннюю и неискреннюю коммуникацию.
5. Подсчитать коэффициенты корреляции между всеми наблюдателями попарно. Для расчета корреляций в каждой паре наблюдателей возьмите общие частоты показателей системы наблюдения, отмеченные каждым наблюдателем. (например, наблюдатель №1 отметил 100 проявлений мимической активности всего, и в искренней и неискренней коммуникации, 50 действий с предметами и т.д. Наблюдатель №2 отметил, соответсвенно, 95 и 60 и т.д. Эти два ряда данных и нужно прокоррелировать. Затем перейти к корреляции данных двух других наблюдателей и т.д.)
Рекомендации по написанию отчета

Введение

Дайте краткую характеристику невербальной коммуникации: каково ее определение, чем она отличается от вербальной, каково соотношение вербальной и невербальной коммуникации, в чем состоят функции невербальной коммуникации. (Эта характеристика должна быть короткой и не содержать заимствований из рекомендованной литературы).

Сформулируйте проблему данной работы. Она касается того, различается ли невербальная коммуникация, когда человек говорит правду и обманывает. Приведите аргументы в пользу обеих точек зрения: что отличия должны наблюдаться и что их быть не должно. Аргументация может быть построена а) исходя из роли и функций невербальной коммуникации; б) данных, полученных другими авторами (смотрите рекомендованную литературу). Обсудите, что говорит в пользу того, что различия должны наблюдаться; какие особенности и функции невербальной коммуникации, наоборот, позволяют сомневаться в существовании таких различий.
Опираясь на поставленную проблему, сформулируйте цель работы. (Обратите внимание, что цель не может быть чисто формальной – «провести наблюдение» или «проверить гипотезы исследования». Цель представляет собой ответ на вопрос «что конкретно мы хотим узнать?») Далее опишите в общих чертах замысел исследования: как можно проверить, изменяется ли характер невербальной коммуникации, если человек неискренен? что нужно сделать, чтобы это узнать? (Подробное описание будет дано в разделе «Методика и процедуры», здесь нужно лишь обозначить основную идею исследования; в чем оно, по существу, заключается). Покажите, как результаты исследования способны прояснить исходную проблему. 
Считаете ли вы, что отличия в невербальной коммуникации в ситуации обмана и искренней коммуникации должны наблюдаться? Обозначьте, какой позиции вы придерживаетесь и назовите гипотезы исследования. Две из них (Экмана-Фризена и Меграбяна) обязательно должны быть проверены в работе, еще одну сформулируйте самостоятельно. (она должна касаться различий невербальной коммуникации могла бы быть проверена с помощью имеющейся системы наблюдения). Каждая гипотеза должна быть обоснована (т.е. нужно аргументировать ваши предположения). Опишите, какие данные должны получиться, чтобы ваши гипотезы подтвердились.
Методика и процедуры. В этом разделе опишите:

· как был получен материал для наблюдения (каким образом создавали ситуации искренней коммуникации и обмана; как отбирали коммуникаторов для выступления; что делали «говоруны» и «эксперты»; зачем нужен был слушающий; была ли известна участникам опыта его цель и почему и т.д.);
· как было организовано и проведено само наблюдение (какого вида наблюдение было проведено; что представлял собой процесс наблюдения; как наблюдатели фиксировали данные наблюдения и т.д.);
· как были решены вопросы выборок (sampling). 1) отбор ключевых показателей поведения (behavioral sampling): какой фрагмент поведения выбран для наблюдения, как устроена использованная в исследовании система наблюдения, какие показатели невербальной коммуникации в нее входят, какие нет; какие показатели были нами из нее исключены и почему; какой способ количественной оценки поведения был выбран. 2) выборка испытуемых (subject sampling): каков тип выборки в данном исследовании, ее объем (не только количество испытуемых, но и количество для выступлений для анализа), состав участников (пол, возраст, род занятий); какова репрезентативность выборки. 3) временная выборка (time sampling): какой тип выборки был здесь использован и почему.
· как могли проявиться в этом исследовании стандартные проблемы метода наблюдения – реактивности испытуемых, субъективности наблюдателя, согласия наблюдателей – и как их контролировали (назовите меры, которые были приняты для того, чтобы предотвратить их возникновение);
· как обрабатывали полученные данные наблюдения для а) проверки гипотез (что представляли собой исходные данные, какой показатель (частота/ продолжительность/ относительная частота) был выбран для их подсчета и почему); б) оценки согласия наблюдателей.
Представление результатов

Полученные данные должны быть сведены в таблицы и гистограммы, по которым удобно провести сравнение невербального поведения в ситуации обмана и искренней коммуникации. Обратите внимание: всем таблицам и графикам, фигурирующим в отчете, должны быть даны названия, которые отражают то, что в них содержится. Сами таблицы и графики помещаются в Приложение, в разделе же «Представление результатов» требуется дать к ним комментарии, т.е. описать полученные результаты.

Поскольку результаты касаются сравнения ситуаций искренней коммуникации и обмана, в комментариях нужно отметить несколько моментов:

· по каким показателям невербальной коммуникации ситуации «лжи» и «правды» заметно отличаются;
· насколько велики эти различия;

· какие единицы невербального поведения, наоборот, встречаются с одинаковой или почти одинаковой частотой в этих двух ситуациях;

· что из этого совпадает с вашими исходными ожиданиями, а что – нет;

· какие проявления невербальной коммуникации являются наиболее и наименее частотными в общем, т.е. независимо от того, говорит человек правду или нет;

· рассмотрите данные о согласии наблюдателей: много ли получено высоких коэффициентов корреляции между разными наблюдателями
Обсуждение результатов
В этом разделе необходимо, во-первых, проверить выдвинутые гипотезы. Приведите те данные, которые подтверждают или опровергают ваши предположения. Далее, обобщите данные о сходстве и различиях невербального поведения в ситуациях искренней коммуникации и обмана (например, каких систем невербальной коммуникации касаются сходства, каких – различия, как задействованы каналы разной емкости в ситуациях искренней коммуникации и обмана, каково соотношение разных систем невербальной коммуникации, когда человек говорит правду и обманывает, значительны ли различия в невербальной коммуникации в этих случаях и т.д.). Дайте характеристику невербального поведения человека, когда он говорит правду или то, что противоречит его мнению (по имеющимся данных опишите, что он делает, как выглядит). Предложите объяснения наблюдавшимся различиям или сходству невербальной коммуникации: почему происходят (или, наоборот, не происходят) изменения в невербальном поведении при переходе от искренней коммуникации к обману.

Оцените валидность проведенного наблюдения, опираясь на данные о согласии наблюдателей.
Выводы. Принимая во внимание оценку согласия наблюдателей и репрезентативность выборки, сделайте окончательный вывод о том, существуют ли различия в невербальной коммуникации в ситуации искренней коммуникации и обмана, и если да, то какие.
Приложения

1) протоколы наблюдения, заполненные лично вами;
2) графики и таблицы частот единиц невербального поведения;
3) таблица корреляций для оценки согласия наблюдателей.

� Без приложений, которые содержат данные, собранные вами лично, отчет не принимается.





