Отчет № 3 
Исследование (…) методами балльных оценок и парных сравнений (в скобках нужно указать изучаемую переменную)
Название работы сформулируйте самостоятельно (в соответствие с предметом и методом исследования).
Суть задания
Каждый студент проводит на выборке испытуемых 2 процедуры (по методу балльных оценок и по методу парных сравнений) для оценки выраженности исследуемого свойства у группы объектов. По результатам строятся две итоговые шкалы – шкала порядка и шкала интервалов. Основная задача – сопоставить результаты двух методов и объяснить полученные различия или интерпретировать отсутствие различий. В исследовании должно быть не меньше 8 испытуемых. Для сбора данных можно объединяться в группы (не более 3 человек в группе); в этом случае на одном и том же наборе данных каждый студент должен проверить «свою» гипотезу (т.е. в пределах группы гипотезы на должны повторяться). 
Введение
Опишите общий замысел работы: что вы исследуете (т.е. что является предметом работы), с помощью какого метода. Поясните, почему это интересно или полезно знать психологу, что можно установить с помощью этого исследования. Если Вам известно, какие факты, касающиеся исследуемого вопроса, получены в других исследованиях, укажите их со ссылками на источники.
Кратко охарактеризуйте методы балльных оценок и парных сравнений: в чем их суть и отличительные особенности по сравнению с другими методами измерения (коротко, несколько предложений о смысле метода и особенностях получаемой с его помощью информации, остальные подробности - для раздела Методика).
Сформулируйте цель и гипотезу исследования. Гипотеза должна касаться предмета работы и измеряемого признака. Гипотезу нужно обосновать.

Методика

Опишите выборку: число испытуемых, их пол (в %-м соотношении), возраст (укажите среднее и стандартное отклонение по группе), род занятий. 

Опишите материалы исследования: 
· что являлось измеряемым признаком (т.е. нужно указать, какую психологическую переменную измеряли в данном исследовании);
· какие объекты предъявляли испытуемым для оценки; по какому принципу их подбирали.
Опишите процедуру измерения: 
· какие инструкции получали испытуемые; 
· как было организовано предъявление стимулов (в каком порядке испытуемый оценивал объекты); 
· в какой форме испытуемый давал ответ, и как фиксировались его ответы.
Для методики балльных оценок нужно:

- указать, какой вариант метода балльных оценок (числовые или графические шкалы) использовали;  

- описать промежуточные шкалы для вынесения оценки испытуемым (количество градаций признака: количество баллов или длина отрезка; какими категориями были заданы градации признака; поясните, почему выбрали именно такое количество градаций признака).

Для методики парных сравнений нужно описать такие отличительные моменты, как формирование пар объектов, особенности предъявления объектов испытуемому, разработка последовательности предъявления пар. Укажите те аспекты процедуры, которые являются специфическими для данного исследования: количество предъявлений каждой пары, порядок предъявления, общее число проб, способ предъявления (вручную / с экрана компьютера).
Опишите процедуру проведения методик – порядок проведения (в какой последовательности давали задания, индивидуально/для группы), инструкции испытуемым, формы фиксации данных.
Результаты

Приведите все расчеты, производимые с исходными данными. 
Для метода балльной оценки должны быть представлены следующие данные:

· расчеты медиан, квартилей и межквартильных размахов для всех объектов.

· итоговая порядковая шкала. 
Опишите все результаты.

Для метода парных сравнений должны быть представлены следующие данные:

· групповая матрица частот (индивидуальные матрицы частот всех испытуемых нужно поместить в Приложения);
· матрица вероятностей;
· матрица z-баллов (в т.ч. шкальные значения стимулов).
Все результаты нужно описать. То есть пояснить, каким образом получена каждая матрица и что в ней содержится. В матрице не должно быть чисел и значков, не имеющих пояснения. 

· итоговая шкала интервалов.

Обсуждение результатов
· Чем можно объяснить полученную последовательность расположения объектов на шкале? Насколько единодушны испытуемые в оценке объектов по измеряемому признаку? Обсудите, какие выводы об объектах и измеряемом признаке позволяют делать полученные шкалы. 

· Подтвердилась или нет гипотеза исследования? Обоснуйте ваше решение полученными данными (не забывайте приводить конкретные цифры везде, где это требуется). Если гипотеза не получила подтверждения, объясните, почему, как вы думаете, это произошло.
· различается ли, по вашему опыту, использование метода балльных оценок и парных сравнений. Какой из них удобнее? Какие преимущества и недостатки каждого из методов вы для себя выделили? Отличается ли качество и точность данных, полученных с помощью разных методов? Если да, то в чем это выражается?

Выводы

Подведите краткий итог по всем результатам, полученным в работе, относительно достижения цели и проверки гипотезы.
Приложения
1. Заполненные бланки испытуемых по методикам балльных оценок и парных сравнений.
2. Стимульный материал (если он не представлен в бланках).

3. Таблицы исходных данных: 

по методу балльных оценок - «сырые» оценки испытуемых измеряемого признака у всех объектов; 

по методу парных сравнений - индивидуальные матрицы частот всех испытуемых.
Отчет должен обязательно содержать все перечисленные приложения, иначе он не принимается.

Литература для подготовки отчета

1. Гусев А.Н., Измайлов Ч.А., Михалевская М.Б. Измерение в психологии. М.,  1987 (на сайте ОЗРП в разделе «Библиотека» http://ozrp.narod.ru  )

См.: 
Введение в психологическое шкалирование с. 8-15.

Часть II. Одномерное шкалирование, гл. 1. Метод балльных оценок

Часть II. Одномерное шкалирование, гл. 2. Метод парных сравнений

2. Гудвин Дж. Исследование в психологии: методы и планирование. 2004 (на сайте ОЗРП в разделе «Библиотека» http://ozrp.narod.ru  )


См.: 

Глава 4. Измерения, выборка и обработка данных. С. 141-145 («Виды шкал измерений»).
2. Наследов Д.А. Математические методы психологического исследования. Анализ и интерпретация данных. СПб., 2004.

См.: 

Глава 4. Первичные описательные статистики (С. 40 – 48). 

Глава 5. Нормальный закон распределения и его применение (С. 49 – 54). 

PAGE  
3

