Отчет № 1
Исследование <предмет работы
> с помощью метода балльных оценок

Срок сдачи отчета – 24.10.2011
Для выполнения этого задания вам необходимо:

1) Придумать тему для исследования: выбрать измеряемый признак и 5 объектов, которые испытуемые будут оценивать по этому признаку. Предмет вашей работы должен быть отражен в ее названии.

2) Разработать стимульный материал, бланк для фиксации ответов, сформулировать инструкции.

· Для метода балльных оценок необходимо разработать графическую или числовую шкалу для оценки объектов, указать на ней описательные прилагательные, выражающие разные степени оцениваемого признака, записать инструкцию для испытуемого и создать форму, где испытуемый будет указывать свои ответы.

· Заполненные респондентами бланки обязательно должны быть приложены к отчету.

3) Собрать эмпирический материал, т. е. провести исследование на 10 испытуемых так, чтобы каждый из них оценивал объекты по методу балльных оценок.

4) Обработать полученные данные в рамках метода балльных оценок, с построением итоговой шкалы измеряемого признака.

5) Написать отчет (структура отчета представлена ниже).

Рекомендации для написания отчета

Введение
Опишите общий замысел работы: что вы исследуете (т.е. что является предметом работы), на каком материале, с помощью какого метода. Почему это представляется интересным, что можно установить с помощью этого исследования. Если Вам известно, какие факты, касающиеся исследуемого вопроса, получены в других исследованиях, укажите их со ссылками на источники.

Кратко охарактеризуйте метод балльных оценок: в чем суть метода и измерительной процедуры, каковы исходные данные, каковы исходные данные и какая шкала получается в результате; каковы возможности и ограничения методов.

Сформулируйте цель и гипотезу исследования. Гипотеза может касаться расположения объектов на шкале. Гипотезу нужно обосновать, то есть пояснить, почему, на ваш взгляд, результаты должны быть именно такими, как вы предполагаете в гипотезе.

Методика

Опишите испытуемых: 

число испытуемых в выборке, их пол (в %-м соотношении), возраст (укажите минимальное и максимальное значения и средний возраст). Если важны еще какие-то характеристики выборки, приведите их тоже (например, если важно, что все испытуемые являются студентами и т. п.).

Опишите материалы исследования: 

· какие объекты предъявляли испытуемым для оценки; по какому принципу их подбирали; 

· что являлось измеряемым признаком (т.е. нужно указать, какую психологическую переменную измеряли в данном исследовании);

· какой вариант метода балльных оценок (числовые или графические шкалы) использовали;  

· опишите разработанные шкалы для вынесения оценки испытуемым (количество градаций признака: количество баллов или длина отрезка; какими категориями были заданы градации признака; поясните, почему выбрали именно такое количество градаций признака). 

· опишите бланк, который давали испытуемому (заполненные бланки испытуемых нужно поместить в Приложения).

Опишите процедуру проведения измерения: 

какую инструкцию получал испытуемый; в каком порядке предъявлялись задания, что должен был делать испытуемый; в какой форме испытуемый давал ответ и как фиксировались его ответы; в какой форме проводилось исследование (групповая/индивидуальная).

Опишите, какие систематические ошибки могут иметь место при оценке данного свойства у данных объектов? Что было сделано вами для предотвращения появления этих ошибок?

Если в исследование были включены дополнительные задания, пункты, укажите их (поясните, с какой целью это было сделано). 

Результаты

Приведите все расчеты, производимые с исходными данными. Полную таблицу «сырых» данных (т. е. все оценки каждого объекта, полученные от каждого испытуемого) приведите в приложении. Результаты вычислений представьте в виде таблицы, в которой укажите медианы, квартили и межквартильные размахи всех объектов по измеряемому признаку. В тексте работы опишите, для что означают эти показатели. Постройте итоговую порядковую шкалу. Опишите, каким образом расположились объекты на шкалах. 

Обсуждение результатов

· Чем можно объяснить полученную последовательность расположения объектов на шкале? Насколько единодушны испытуемые в оценке объектов по измеряемому признаку? Обсудите, какие выводы об объектах и измеряемом признаке позволяет делать полученная шкала. 

· Подтвердилась или нет гипотеза исследования? Обоснуйте ваше решение полученными данными (не забывайте приводить конкретные цифры везде, где это требуется). Если гипотеза не получила подтверждения, объясните, почему, как вы думаете, это произошло.

· Насколько эффективной оказалась разработанная вами методика? Оцените, был ли удачным подбор объектов, предложенные вспомогательные шкалы, описание градаций признака, повлияли ли на оценки испытуемых систематические ошибки измерения? 

· Какие преимущества и недостатки метода балльных оценок вы для себя отметили?

Выводы

Коротко (1-2 предложения) сформулируйте, в чем заключалась эмпирическая гипотеза и подтвердилась ли она.
Приложения

1). Протоколы испытуемых (не менее 10 человек);

2). Бланк методики (необязательно, если в протоколе видно, что он собой представлял).

3). Таблица исходных данных (все ответы, которые были даны каждым испытуемым для каждого объекта).

Отчет должен обязательно содержать все перечисленные приложения, иначе он не принимается!
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2. Наследов Д.А. Математические методы психологического исследования. Анализ и интерпретация данных. СПб., 2004.

Глава 4. Первичные описательные статистики (С. 40 – 48). 

� В названии работы нужно указать ее предмет и метод, с помощью которого изучался этот предмет. В этой работе метод уже определен, вам остается указать предмет. Пример: «Исследование вкусовых предпочтений различных сортов томатного сока методом балльных оценок» (курсивом выделен предмет работы).
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