Отчет № 3
Определение факторной структуры опросника эмоциональной креативности Дж. Эверилла
Этапы выполнения задания

1. Подготовка стимульного материала и измерительных средств, необходимых для проведения работы (в данном случае это проведение на 1 испытуемом методики на эмоциональную креативность).
2. Вычисление корреляционной матрицы для всех переменных, использованных в анализе.

3. Извлечение факторов.

4. Вращение факторов для создания упрощенной структуры.

5. Содержательная интерпретация полученных факторов.

Введение
Опишите опросник эмоциональной креативности (или другую методику, свойства которой вы изучаете в данной работе) - для чего он предназначен, какие компоненты эмоциональной креативности оценивает; что представляет собой текст опросника, каковы инструкции по его заполнению, как обрабатываются данные и определяется уровень эмоциональной креативности для испытуемого.

Кратко охарактеризуйте метод факторного анализа: в чем его суть, для чего может использоваться. Объясните, каким образом факторный анализ можно использовать для оценки качества данной методики. Для этого опишите, какая факторная структура должна получиться, если опросник действительно имеет ту структуру, которую в него заложил автор. Есть ли основания ожидать отклонения от данной структуры при применении методики? Сформулируйте цель и гипотезу исследования.

Методика

Укажите число испытуемых, состав выборки по полу, разброс значений по возрасту и средний возраст. Какую инструкцию получал испытуемый; в какой форме испытуемый давал ответ, и как фиксировались его ответы.

Опишите, как были получены исходные данные для матрицы смешения (что представляли собой ее столбики и строчки). 

Результаты и их обработка

Опишите этапы вычислений, которые вы выполнили для проведения факторного анализа. Приведите все необходимые результаты и опишите их (т.е. по каждой из таблиц/графиков нужно пояснить, зачем они были построены, какую информацию дают).

Нужно пояснить следующие результаты: 

- матрицу корреляций (саму матрицу в отчет ключать не нужно, только ее описание),

- таблицу со значениями показателей КМО и коэффициента сферичности Бартлетта, 

- таблицу «Total Variance Explained» («Общая объясненная дисперсия»),

- график собственных значений факторов (Scree Plot),

- таблицу «Component Matrix» (содержит факторные нагрузки выделенных факторов, до вращения),

- таблицу «Rotated Component Matrix» (содержит факторные нагрузки после вращения выделенных факторов)  

Не забывайте указывать параметры факторизации, использованные при расчетах (метод факторизации, заданное количество факторов, выбранный метод вращения; см. настройки SPSS).

Какие факторные решения возможны в данном случае? Какое факторное решение и почему нужно считать оптимальным для оценки качества изучаемой методики? Опишите итоговое факторное решение: какой процент дисперсии объясняют выделенные факторы, какие высказывания опросника входят в каждый фактор, каковы их факторные нагрузки, какие высказывания имеют низкую факторную нагрузку по всем факторам. 

Обсуждение результатов 
· какова содержательная интерпретация факторов в том решении, которое признано оптимальным; совпадает ли полученная факторная структура с теми шкалами, которые должны быть в опроснике по замыслу автора; 

· какие высказывания следует исключить из текста опросника и на каком основании (приведите данные); к каким компонентам эмоциональной креативности они относятся;

· рекомендации по доработке методики. Укажите основные направления, в которых нужно изменить текст опросника: что исключить, что добавить, приведите примеры новых высказываний, которыми требуется дополнить опросник.

Выводы 
подведите итог оценке качества обсуждаемой методики. Можно ли считать ее валидной и (очень коротко) почему? 

Приложения

1. Заполненный бланк 1 испытуемого.

2. Матрица смешения (в виде файла программы SPSS .sav, в который включены ответы вашего испытуемого на пункты методики эмоциональной креативности).

2. В виде таблиц SPSS:

1) График собственных значений факторов (Scree Plot)

2) Таблица «Component Matrix» (показывает факторные нагрузки выделенных факторов) 
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