Три трактовки понятия личность. Соотношение врожденного и приобретенного в личности. Структура индивидуальности. 

Понятие темперамента. Типы темперамента и их психологические характеристики: формально-динамические особенности деятельности.
Характер и его формирование. Строение тела и характер: возможные психотелесные соответствия. Понятия психопатии и акцентуации характера. Основные виды психопатий и акцентуаций. 
Понятие способностей. Способности и задатки. Проблема развития способностей: понятие «сензитивного периода». Способности и одаренность. Общие и специальные способности. Общее представление о структуре интеллекта. Интеллект и креативность. 

Основные виды когнитивных стилей (полезависимость/поленезависимость, когнитивная простота/сложность, ригидность/гибкость, импульсивность/  рефлексивность) и способы их диагностики. 

Основные подходы к исследованию личности: психодинамический, когнитивно-бихевиоральный, гуманистический, диспозициональный. Общее представление о развитии личности. Основные механизмы развития личности в онтогенезе: идентификация и присвоение социальных ролей; формирование иерархии (соподчинение) мотивов; осознание и направленное формирование собственных личностных структур; личностный рост. 

Свойства и признаки активных форм поведения.

Ор​га​ни​за​ция, ре​гу​ля​ция и уров​ни по​строе​ния дви​же​ний (Н.А. Бер​н​штейн). Понятие сенсорных коррекций. Принцип рефлекторного кольца. 

Основные закономерности и этапы формирования двигательных навыков (по Бернштейну).

Психофизическая и  психофизиологическая проблемы. Основные варианты решения психофизической проблемы. 

Функционально-динамическая локализация ВПФ в головном мозге (А.Р. Лурия).
