Д. Креч, Р. Крачфилд, Н. Ливсон
ВОСПРИЯТИЕ ДВИЖЕНИЯ И ВРЕМЕНИ1
Зрительное восприятие движения не объясняется про​сто реальным физическим движением стимулов в окружающей среде. Например, в случае индуцированного движения, возникаю​щего при относительном перемещении двух объектов, видится движущимся не обязательно именно тот объект, который движет​ся реально. В случае кажущегося движения имеется вполне убе​дительное впечатление движения, несмотря на то что реальное движение вообще отсутствует. Автокинетический эффект возни​кает, например, при наблюдении в полной темноте единственного неподвижного источника света. Все эти типы «иллюзорного» дви​жения наблюдатель не может отличить от физически реального.
Перцептивная организация всего поля сильно влияет на скорость и направление воспринимаемого движения. Движу​щиеся объекты часто имеют для нас сложные свойства (напри​мер, «причинность»), описываемые психофизическими законами.
Также может изучаться восприятие времени: могут быть оп​ределены некоторые факторы, влияющие на субъективную дли​тельность данного интервала. Например, на восприятие времени влияют медикаменты. Вообще говоря, то, что ускоряет процессы в организме, имеет тенденцию ускорять течение времени, а пси​хологические депрессанты имеют тенденцию замедлять его.
Оценка коротких временных интервалов может отражать работу механизмов, отличных от тех, которые обеспечивают оценку длительных интервалов. В случае коротких интерва​лов есть тенденция недооценивать ничем не заполненные про​межутки времени. В случае длительных интервалов точность оценки времени зависит от событий в окружающей среде и состояний организма.
Зрительное движение
Зрительное восприятие движения — один из самых увлекательных разделов психологии восприятия. Как и боль​шинство основных феноменов, восприятие движения объектов в окружающей среде на первый взгляд не представляет осо-
1 D. Krech, R. Crutchfield and N. Livson. Elements of psychology. N. Y., 1969, pp. 219—229.
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бых проблем. Вопрос: почему мы видим, как движется объект? Ответ: просто потому, что объект движется и, двигаясь, меняет свое положение в пространстве; поскольку мы замечаем эти изменения, мы «видим» движение. Теперь этот простой ответ вообще не является ответом. Часто физическое движение не воспринимается, а видимое движение наблюдается там, где полностью отсутствует реальное движение.
Индуцированное движение
Возьмем в качестве примера иллюзорное движение луны за облаками. Он иллюстрирует и то, что реально движу​щийся объект (облака) может казаться неподвижным, и то, что реально неподвижный объект (луна) может восприниматься движущимся. Говорят, что движущийся предмет «вызывает» видимость движения другого предмета, поэтому мы называем это явление «вызванным», или индуцированным движением.
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Рис. 1. Три экспериментальные си​туации, создающие эффект индуци​рованного движения. Точка и пря​моугольник могут двигаться незави​симо друг от друга. Сплошные линии указывают физическое движение, пунктирные — видимое движение:
а)
реально движется только точка;
б)
»      »      »     прямоугольник;
в)
»      »      »     и точка и прямо​угольник. Несмотря на это, во всех
случаях воспринимаемое движение
одинаково: кажется, что движется
точка, а прямоугольник остается не​подвижным. Три различных физи​ческих движения имеют своим ре​зультатом идентичное восприятие
движения. 1 — действительное дви​жение; 2 — конечное положение и
воспринятое движение.
Чтобы понять его, давай​те сначала проанализируем стимульную ситуацию. На сетчатке имеются изображе​ния луны и облаков. Посколь​ку облака приближаются к луне, расстояние между их
изображениями на сетчатке сокращается. Именно это рас​стояние между двумя проек​циями на сетчатке и форми​рует стимул для восприятия движения.
Если вся информация, ко​торую мы имеем, состоит в смещении двух предметов от​носительно друг друга, то си​туация двусмысленна с точ​ки зрения наблюдателя: в действительности могут дви​гаться как каждый из объек​тов в отдельности, так и оба объекта вместе. Тогда какой же из них будет восприни-
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маться движущимся? Вообще при наличии логической воз​можности восприятия движения любого объекта «двигаться» имеет тенденцию тот, который видится как фигура относи​тельно фона, создаваемого другим объектом.
Это можно легко продемонстрировать следующим образом.
Войдем в затемненную комнату; на стене ее светящиеся контуры прямоугольника, а внутри них световая точка. Пря​моугольник и точка сделаны так, что могут двигаться незави​симо друг от друга. Проведем три эксперимента (см. рис. 1).
Первый: прямоугольник неподвижен, точка медленно дви​жется вправо; при этом точка видится движущейся вправо, а четырехугольник неподвижным. Здесь восприятие соответству​ет физической ситуации. Второй эксперимент: точка непод​вижна, четырехугольник движется влево. Теперь восприятие не соответствует реальности, поскольку здесь также наблюда​ются неподвижный прямоугольник и движущаяся вправо точ​ка. В третьем эксперименте прямоугольник движется влево и одновременно с ним точка движется вправо. И снова испы​туемый видит, что прямоугольник неподвижен, а точка дви​жется вправо.
Мы видим здесь поразительный пример того, как три различных набора физических движений могут приводить к идентичному восприятию. Причина ясна: изменения сетчаточных проекций во всех трех ситуациях одинаковы, и в каждом случае «движется» именно точка, поскольку она является «фигурой ».
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Рис. 2. Значение и движение. Объяснение см. в тексте на стр. 426. 1 — дей​ствительное движение; 2 — «маятник»; 3 — «метроном».
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Когда два объекта в одинаковой степени могут быть фигу​рами, движущимся имеет тенденцию восприниматься тот, ко​торый фиксируется. Фиксация того или другого объекта мо​жет определяться инструкцией, ожиданием или установкой. Если в темноте предъявляются две световые точки, одна над
другой, и одна из них движется горизонтально вперед-назад, мы получим ситуацию, в которой может восприниматься дви​жение как нижней, так и верхней точки. Если испытуемому говорят, что он смотрит на «метроном», движущейся воспри​нимается верхняя точка; если говорят, что это «маятник», ему кажется, что движется нижняя точка (см. рис. 2).
Для наблюдателя индуцированное движение неотделимо от «реального». Так же обстоит дело и с так называемым кажу​щимся движением.
Кажущееся движение
Каждый знает, что полное впечатление движения может возникнуть при быстрой смене неподвижных картин, как это бывает, например, в кино. Такое кажущееся движение называют иногда «стробоскопическим движением», или «фи-феноменом». Оно может быть понято как еще один пример временного слияния.
Проведем простую лабораторную демонстрацию. Два ис​точника света установлены в нескольких сантиметрах друг от друга. Левый включается и выключается; через одну или две секунды другой также включается и выключается. Наблюда​тель воспринимает две следующие одна за другой вспышки света. Если временной интервал между вспышками постепен​но сокращается, происходит удивительное перцептивное пре​образование: кажется, что левая световая точка движется впра​во, пересекая пространство, разделяющее эти точки. Наконец, когда временной интервал становится совсем коротким, ощу​щение движения пропадает, и вспышки видятся одновремен​но, каждая на своем месте.
При простом изменении временного интервала между сти​мулами возникают три качественно различных впечатления: последовательность, движение и одновременность. Наиболее замечательно то, что кажущееся движение совершенно отчет​ливо заполняет пустое пространство между двумя стимулами.
Естественно предположить, что причиной этого эффекта являются движения глаз. Поскольку глаза движутся от одного стимула к другому, их поворот создает кинестетические сигна​лы, преобразуемые в восприятие движения. Это предположе​ние легко опровергается тем фактом, что движение можно на​блюдать одновременно в противоположных направлениях

(см. рис. 3). Больше того, чтобы испытуемый увидел кажуще​еся движение, совсем не обязательно последовательно стиму​лировать различные точки сетчатки. Рок и Эбенхольц (1962) создали остроумную экспериментальную методику, позволяв​шую их испытуемым монокулярно видеть поочередно вспы​хивающие световые линии как находящиеся в разных местах пространства, хотя при этом возбуждалась одна и та же об​ласть сетчатки. Они получали этот эффект, заставляя испыту​емого двигать глаза из одной позиции в другую таким обра​зом, чтобы обеспечивалось фовеальное видение каждой линии. В другом же случае условия подбирались так, что испытуе​мый не воспринимал линии как пространственно разделен​ные, хотя раздражались различные участки сетчатки. В этом случае испытуемые двигали глазами из стороны в сторону так, чтобы поочередно видеть единственную неподвижную вспы​хивающую линию то фовеа, то периферией. Таким образом, достигалась последовательная смена участков сетчатки при от​сутствии реального разделения линий; при этом отсутствова​ло также восприятие их как находящихся в разных местах. Кажущееся движение возникало только в первых условиях, во вторых же оно никогда не наблюдалось. Это говорит о том, что необходимым условием восприятия движения между двумя точками является видение расстояния между ними, а не их сетчаточное разделение.
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Условия, влияющие на появле​ние кажущегося движения, могут быть выражены в нескольких обобщенных предложениях, каса​ющихся особенностей стимулов и отношений между ними.
Рис. 3. Точки под номером 1 зажигаются одновременно; спустя секунду одновременно зажигаются точки 2. Наблюда​тель одновременно видит спра​ва движение точки вверх, а сле​ва — движение точки вниз.
Но нам абсолютно неясны спе​цифические механизмы, ответ​ственные за кажущееся движение; мы не можем также сказать, яв​ляется ли этот феномен врожден​ным или приобретается в процес​се научения. Есть данные, подтвер-
.
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ждающие обе точки зрения. Например, Рок, Таубер и Хеллер (1965), используя тот факт, что рыбы имеют тенденцию плыть в направлении вращения барабана, показали, что новорожден​ные гуппи спустя несколько минут после рождения делают то же самое, если их поместить внутрь неподвижного барабана, который только кажется вращающимся. Это кажущееся вра​щение создавалось последовательным включением вертикаль​ных столбиков вдоль стенок барабана: единственная светлая колонка, двигаясь вокруг барабана, создавала иллюзию его вращения. Когда направление кажущегося движения менялось (сменой последовательности выключения), рыбы меняли на​правление своего движения. Этот эффект наблюдался у всех новорожденных гуппи во всех пробах тогда и только тогда, когда скорость смены столбиков была умеренной. Ни одна рыба, однако, не обнаруживала никакого эффекта, если скорость сме​ны светящихся столбиков была очень большой или очень ма​ленькой. Как известно, то же самое наблюдается и при фи-феномене.
Смысл этих результатов в том, что новорожденные гуппи в самом деле воспринимают кажущееся движение, и поскольку у них нет предварительного зрительного опыта (они содержа​лись в темноте с рождения до момента испытаний), это воспри​ятие должно иметь врожденную основу. Те же исследователи предположили, что новорожденные дети тоже могут восприни​мать кажущееся движение. Но демонстрация врожденных ос​нов данного феномена не устраняет возможности его модифи​кации по мере приобретения опыта. Например, намного труд​нее воспринимать кажущееся движение между двумя объекта​ми, имеющими разную форму. Причина в том, что движение в такой ситуации гораздо хуже осмысливается. Точ и Ительсон (1965) приходят к аналогичному выводу, а именно что направ​ление кажущегося движения зависит от значения используе​мых стимулов.
Кажущееся движение обнаружено также в других сенсор​ных модальностях, например в осязании. Если с подходящей скоростью поочередно прикасаться к двум точкам кожи, со​здается ощущение движения стимула из одной точки в дру​гую. Два щелчка, подаваемые на разные уши через короткий промежуток времени, могут восприниматься как один щелчок, движущийся сквозь голову.
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Автокинетическое движение
При определенных условиях единственный непод​вижный стимул может также восприниматься движущимся. Когда мы смотрим на светящуюся точку — единственный ви​димый стимул в темной комнате,— мы замечаем удивитель​ную вещь. Кажется, что неподвижная точка движется то в од​ном, то в другом направлении, иногда медленно, иногда очень быстро. Если мы рассматриваем ее длительное время, она мо​жет совершать широкие размашистые движения или стран​ные резкие скачки. Амплитуда движений может быть доволь​но большой. Если держать вытянутый палец в направлении движущейся точки, воспроизводя ее движение, и внезапно за​жечь свет, можно обнаружить, что палец отклонился на 30° от настоящего положения точки. Знание того, что точка на са​мом деле неподвижна, не нарушает эффекта. Больше того, дви​жение видится как «реальное». Наивный испытуемый искрен​не верит, что в данный момент точка движется физически; информированный испытуемый верит в неподвижность точ​ки с большим трудом.
Этот эффект известен как автокинетическое (самогенери​руемое) движение. Основным стимульным условием его воз​никновения является отсутствие зрительного окружения све​товой точки. Как только в зрительное поле вводятся другие изображения, например линия, другие точки и т.п., автокине​тический эффект заметно уменьшается. Если мы еще более структурируем зрительную стимуляцию, например увеличим освещенность комнаты, так что станут видны все ее детали, то эффект полностью исчезает и точка увидится неподвижной. Летчики во время ночных полетов испытывают автокинети​ческую иллюзию в отношении удаленных сигнальных огней и даже огней на других самолетах. Многие из них придумывают способы поддержания стабильности системы отсчета, напри​мер сопоставляют удаленный объект с краями окон кабины, для того чтобы поддерживать верную ориентацию.
Полное объяснение автокинетического движения еще не дано. Играют роль движения глаз, хотя они и не обнаружива​ют заметной тенденции определять направление автокинети​ческого движения. Мэтин и Мак-Киннон (1964) сообщают, что автокинетическое движение фактически исчезает, если во вре​мя движений глаз не происходит смещения изображения по
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сетчатке (это достигается техникой частичной стабилизации изображения). Играют роль также различные позы тела; на направление и размах автокинетического движения могут в значительной мере влиять положения глаз, головы, шеи, туло​вища по отношению к нормальной оси зрения. Таким обра​зом, мы видим, что на зрительное восприятие влияет кинесте​тическая чувствительность. Это еще один пример взаимодей​ствия систем разных модальностей.
Больше того, поскольку оптическим условием данного дви​жения является простое «неструктурированное» или слабо структурированное стимульное поле, можно ожидать, что фак​тор установки воспринимающего субъекта будет оказывать очень большое влияние; это и происходит на самом деле. Ше​риф (1935) показал, что на количество воспринимаемого дви​жения влияют высказывания других людей. С помощью соот​ветствующей инструкции можно даже достичь того, что испы​туемому будет казаться, что траектория движения точки име​ет форму цифр или других осмысленных фигур.
Организация и движение
На воспринимаемое направление вызванного ка​жущегося или реального движения сильно влияют факто​ры перцептивной организации. Мы уже наблюдали это на примере вызванного движения и на примере кажущегося движения. Рис. 4 иллюстрирует значение факторов орга​низации в реальном движении. Рис. 5 демонстрирует еще один аспект, показывая, как сложная комбинация движе​ний в различных направлениях может объединиться в бо​лее простую картину.
Движение может восприниматься в очень широком диапа​зоне скоростей. Конечно, скорость некоторых физических дви​жений настолько мала, что мы не можем их обнаружить (на​пример, рост листьев), скорость же других настолько велика, что мы вообще не видим движения (например, пули, вылетаю​щие из винтовки).
В диапазоне воспринимаемых скоростей видимая скорость движения не определяется только реальной физической ско​ростью. Здесь также огромную роль играют факторы перцеп-
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Рис. 4. Наклонная линия под углом 45° движется в зрительном поле (рис. а). Когда она наблюдается через отверстие так, что видна только ее часть, кажущееся направление движения, указанное пунктирными стрел​ками, полностью определяется формой отверстия. На рис. б движение кажется горизонтальным, на рис. в — вертикальным в соответствии с главными направлениями краев отверстий. На рис. г движение направ​лено направо вниз под углом 45°. Но если предъявить группу круглых отверстий, расположенных горизонтально (как это показано на рис. д), а линия позади них будет поочередно их пересекать, то воспринимаемое движение будет иметь горизонтальное направление.
тивной организации. Зрительный контекст может подчас при​вести к большим ошибкам в оценке скорости.
На рис. 6 показаны стимульные условия, при которых две объективные скорости должны сильно отличаться, чтобы вос​принимаемые скорости были равны. Обычно, однако, человек точно оценивает скорость и обнаруживает ускорение (измене​ние скорости).
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