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Цезарь Флорес ПАМЯТЬ1
IV. Память, забывание и реминисценция Изменение памяти во времени
Исследования Германа Эббингауза
Известно, что Эббингауз был первым психологом, изучавшим изменения памяти во времени. Эббингауз был очень тонким и опытным экспериментатором. Он составил бессмысленные слоги (2300 слогов, по Вудвортсу) для заучи​вания и, выбирая их наугад и образуя из них ряды, исполь​зовал их в своих опытах. Для того чтобы установить свою знаменитую кривую забывания, он заучил около 1200 рядов по 13 слогов в каждом; он прочитывал каждый ряд в ритме метронома (скорость 2,5 сек на каждый слог) до тех пор, пока не мог дважды быстро и без запинки воспроизвести его по памяти; затем, после 15-секундного перерыва, он присту​пал к заучиванию следующего ряда и т.д. Таким образом, в течение каждого сеанса он заучивал 8 рядов слогов.
После определенного перерыва он вновь заучивал этот же материал до достижения (для каждого из 8 рядов) первона​чального критерия научения. Единицей измерения, по отно-
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Рис. 3. Кривая сохранения, по​лученная Эббингаузом методом сбережения при повторном заучивании (по Эббингаузу, 1885).
шению к которой Эббингауз оп​ределял величину сбережения при повторном заучивании, было общее время заучивания всех 8 рядов слогов (за вычетом 15-секундных пауз). Определяя каждый необходимый для по​строения кривой временной интервал, он многократно повторял эксперимент, заучивая различ​ные ряды слогов.
На кривой рис. 3 представ​лены полученные им изменения величины сбережения: видно,
что эффективность сохранения быстро уменьшается в течение первого часа после окончания заучивания; затем это быстрое падение сменяется сильно выраженной фазой замедления, во время которой наклон кривой постепенно становится все сла​бее и наконец совсем незначительным.
Многочисленные экспериментальные исследования под​твердили характер кривой Эббингауза как кривой с отрица​тельным ускорением, хотя в некоторых пунктах между Эб​бингаузом и его последователями существуют разногласия, особенно в отношении скорости и величины первоначального спада кривой (Финкенбиндер, 1913; Лу, 1922; Борее, 1930) и времени его начала (Пьерон, 1913). По-видимому, эти раз​ногласия объясняются лишь относительной разнородностью экспериментов, а именно различиями в условиях экспери​мента, запоминаемом материале и индивидуальных особен​ностях испытуемых.
Наиболее обоснованное, на наш взгляд, возражение было сформулировано в адрес исследований Эббингауза Пьероном в 1913 г. Это возражение помимо использованного метода касается изменений памяти в период, следующий непосред​ственно за окончанием заучивания. Как уже отмечалось, Эббингауз заучивал за каждый сеанс 8 рядов по 13 слогов. По существу, каждый из этих рядов подвергался воздействию многочисленных интерференции, вызываемых заучиванием других рядов; этим объясняется тот факт, что после окончания заучивания восьмого ряда элементы первых рядов уже не могли быть припомнены. Причиной быстрого и значительного спада кривой, начинающегося непосредственно после заучи-
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вания, может быть тормозящее действие этих интерференции, возникающих при последовательном заучивании однотипного материала.
Для подтверждения этого положения Пьерон поставил эксперимент, в котором заучивались 5 различных рядов, составленных из 50 цифр (10 цифр от 0 до 9, повторенных 5 раз и расположенных в разном порядке). Повторное заучи​вание осуществлялось через 7, 14, 28, 60 и 120 дней, причем для каждого интервала заучивался один и тот же ряд.
В эксперименте участвовал только один испытуемый, он заучивал материал посредством последовательных чтений ряда с 2-минутными интервалами, во время которых испытуемый пытался частично воспроизвести запомненное. Эксперимент продолжался до достижения критерия первого безошибочного воспроизведения (50 цифр, воспроизведенных в заданном по​рядке). Затем, по истечении соответствующего времени, ис​пытуемый точно таким же образом вновь заучивал данный ряд, предварительно воспроизведя еще сохранившиеся в па​мяти цифры.
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Рис.4. Кривая сохранения, по​лученная Пьероном методом сбережения при повторном за​учивании (по Пьерону, 1913).
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Интересно сравнить результаты, полученные Пьероном (рис. 4), с результатами Эббингауза (рис. 3). В то время как в эксперименте Эббингауза снижение сохранения начиналось сразу же после окончания заучивания и быстро прогресси​ровало, в исследовании Пьерона была выявлена фаза, в те​чение которой не наблюдалось заметных изменений в сохра​нении заученного, и лишь после этого эффективность запо​минания уменьшалась вначале быстро, а затем все более замедленно, и кривая приобре​тала вид гиперболической кри​вой с отрицательным ускоре​нием. Результаты Пьерона яв​ляются более приемлемыми, чем результаты Эббингауза, по​скольку они лучше согласуют​ся с феноменами реминисцен​ции и с теми исследованиями, в которых было показано, что для весьма различных задач при широком диапазоне экспе​риментальных условий сниже​ние сохранения не начинается сразу же после заучивания, как это утверждал Эббингауз...
