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3.4. ИНСТИНКТИВНАЯ ОСНОВА МОТИВАЦИИ ЧЕЛОВЕКА
Тезис о всеобщей мотивационной значимости отражаемых явлений ставит вопрос о причинах и источниках столь широкого и разнообразного обнаруже​ния мотивации. Некоторые из них — существование собирательных мотивов, содержание которых охватывает множество предметов, проявление мотивации  в условиях человеческого интеллекта, усматривающего тончайшие связи и зависимости явлений и «рассеивающего» по усмотренным связям мотивационное значение — уже обсуждались. Существует еще один источник разнообра​зия мотивации — унаследованные инстинкты. Поскольку инстинкт побуждает индивида к совершению отдельных действий, не открывая ему конечного их назначения, цели и условия таких многочисленных действий должны иметь или временно получать независимое, «функционально автономное» мотивационное значение. Поэтому признание инстинктов означает признание зна​чительного разнообразия генетически детерминированных мотивационных отношений к предметам и событиям, воздействиям и ситуациям. В общении, например, такое значение имеет сложный состав языка мимики, прикоснове​ний, взглядов, голоса, поз, интонаций.
История, идеологический
и психологический контексты вопроса
Признание существования инстинктов у человека имеет сложную и измен​чивую историю50. В начале XX в. отдавать должное природной мотивации че​ловека не считалось зазорным, во всяком случае, один из авторов насчитал в социально-психологической литературе 849 инстинктов51 человека. Появилась статья с ироническим обозначением в ее названии «инстинкта веры в инстинкты» (Ayres, 1921). Человеческие инстинкты перечислял и обсуждал даже ос-



новоположник бихевиоризма — направления психологии, в итоге отказавше​гося от идеи инстинкта в пользу процессов научения, — Дж. Уотсон (1998, гл. 7). Не сомневались в инстинктивном фундаменте человеческой мотивации и основоположники рассматривавшейся выше психологической интерпретации инстинкта, подчеркивавшие представленность инстинкта в психике, его, так сказать, одухотворенность. У.Джемсу уверенность в природном базисе моти​вации была свойственна чрезвычайно, во всяком случае, между мотивацией животных и человека он проводил самые смелые параллели. Он не видел прин​ципиальной разницы, например, в том, почему «для льва предметом любви служит львица, для медведя — медведица», а для человека — барышня, в кото​рой он видит «чудную душу в прелестной телесной оболочке, существо, кото​рое самой природой очевиднейшим образом предназначено быть предметом вечной любви!» (1991, с.292). Объясняется это во всех случаях очень просто: таковы наши инстинкты, которые у каждого вида, конечно, все свои, особые. Что касается сложности инстинктивной сферы человека, то «...ни одно млеко​питающее, даже обезьяна, не имеет такого большого количества инстинктов, как человек» (с.306).
В принципе подобное, хотя и не столь решительно, утверждал У. Макдау-голл, подчеркивая унаследованную основу человеческих склонностей, одна​ко для него характерно сопровождать такого рода утверждения оговорками о том, что инстинкты в эволюции развивались, поэтому у человека они значи​тельно видоизменены. Зато Макдауголл энергично подчеркивал монополию инстинктов в определении направленности психической активности челове​ка: «Хотя интеллект и развивался в ходе эволюции высших животных и чело​века, однако он не мог заменить собой инстинктов или вызвать их атрофию, но скорее контролировал и видоизменял их функции»; «Без инстинктов не может закончиться или повториться ни одна мысль и ни одно действие» (1916, с.17, 31).
Существует еще одна исторически влиятельная концепция, поддержка ко​торой идеи существования инстинктов у человека не привлекает должного вни​мания, — это аналитическая психология К.Юнга. Поскольку архетипы и со​держащее их коллективное бессознательное, занимающие в этой концепции важное место, являются сложными унаследованными образованиями и несут мотивационную функцию, их вполне можно называть инстинктивными. Сам Юнг об этом писал:
«Инстинкты по своей природе не являются чем-то смутным и неопределенным, а представляют собой специфически организованные мотивирующие силы, ко​торые значительно раньше того, как оказаться в сознании, и затем, независимо от степени осознавания, преследуют свои унаследованные цели. Следователь​но, они являются весьма близкими аналогами архетипам, фактически такими близкими, что существуют серьезные основания предполагать, что архетипы представляют собой бессознательные образы инстинктов, другими словами, что они представляют формы (patterns) инстинктивного поведения.
Гипотезе коллективного бессознательного, таким образом, ничего не остается, как признать существование инстинктов» (Jung, 1980, с.43-44).

Родственность инстинктов и архетипов признают и другие авторы". Об их близости свидетельствует сложность обеих систем, которая особенно видна при сравнении с весьма упрощенной картиной системы инстинктов в психоанали​зе. Конечно, между обоими понятиями существуют различия. Понятие архе​типа шире в двух отношениях.
Во-первых, изучавшаяся Юнгом архетипичная чувствительность к симво​лам свидетельствует о том, что человеком наследуются не только инстинктив​ные тенденции удовлетворения потребностей и чувствительность к конкрет​ным ключевым раздражителям, но и небезразличие к отдельным обобщенным формам и знакам. Поскольку такое небезразличие иногда может быть состав​ной частью развернутых инстинктов (круг — ключевой раздражитель женско​го тела и т. п.), оно свидетельствует о том, что инстинкты человеку открывают​ся не цепеобразно, а всем своим содержанием сразу по типу разветвляющегося инстинкта (см. п. 2.1).
Во-вторых, выделение в аналитической психологии наряду с мотивацион-ными архетипами, прямо отвечающими инстинктам, так называемых струк​турных архетипов говорит о том, что человек от своего биологического про​шлого получает в наследство значительно больше, чем тенденции мотивации. Это не должно удивлять, поскольку сама психика, а значит, и ее структура и другие особенности — изобретение не социума, а эволюции. Некоторые из этих особенностей охватываются понятием архетипа.
На том, что базовые потребности человека имеют инстинктоидный (instinctoid) характер, настаивал А.Г. Маслоу. Введением этого термина автор подчеркивал, с одной стороны, что инстинкты человека теряют вид «неизменности, неуправля​емости и неподконтрольности», свойственный инстинктам животных; напротив, основывающиеся на них базовые потребности «...могут быть сдержаны, подав​лены, модифицированы, замаскированы привычками, культурными нормами, чувством вины и т. п.» (1999, с.135). С другой стороны, термин «инстинктоидность» однозначно указывает на связь базовых потребностей с инстинктами, на их природное происхождение, на то, что они являются «конституциональными, или наследственными». Маслоу указывает, что такая точка зрения — не плод те​оретических размышлений, а в известном смысле вынужденна: «Весьма показа​тельно, что практически все существующие течения психиатрии, психоанализа, клинической психологии, социальной и детской терапии, несмотря на принци​пиальные расхождения по многим вопросам, вынуждены сформулировать ту или иную концепцию инстинктоподобия потребностей» (с.131).
.



Игнорирование эволюции инстинкта
Речь шла о том, что в понимании инстинкта доминирует тенденция его ме​ханистической трактовки, согласно которой он представляет собой эволюционно застывшие, стереотипные, сходные у всех представителей вида формы
54 Горлесва, 2002; Розов, 1993; Леонтьев, 2002; . Maddux, 1991.
поведения. Наиболее яркие образцы такого поведения, которое часто сводят к последовательности связанных в цепь рефлексов, наблюдаются в поведении насекомых. Сомневаться в отсутствии у человека такого уровня инстинктов, конечно, не приходится, они регрессировали в филогенезе и из-за переплете​ния инстинкта с выученным поведением высшим животным уже не присущи. Согласно У.Макдауголлу, «...у высших позвоночных только немногие инстин​ктивные способы поведения бывают строго-инстинктивными» (1916, с.17).
Одним из немногих авторов, понимавших, что инстинкты эволюционно изменяются и что строгая инстинктивность поведения тем более исключена у человека, был Л.С. Выготский:
«С инстинктами мы встречаемся и на самых низших ступенях жизни, и на са​мых высших, и притом, как ни странно, мы не только не замечаем их развития и прогресса, но как раз, напротив того, с несомненостью устанавливаем, что чис​то инстинктивное поведение неизмеримо совершеннее у низших животных, чем у высших. У человека инстинкт почти никогда не является в своем чистом виде, но всегда выступает как элемент в составе сложного целого и потому действует более скрыто, как тайная пружина позади явных механизмов поведения» (1991, с.94). К сожалению, контекст этого утверждения показывает, что автору не уда​лось разобраться в психологическом содержании и эволюции инстинкта. При​знаваемая Выготским идея связанности эмоции и инстинкта55 не получила раз​вития и не внесла изменений в общую оценку, согласно которой «инстинктив​ная деятельность животных и человека... до сих пор... остается самой темной и не выясненной для психологии» (с.93).
Ясность в понимании инстинкта вносится обсуждавшейся в п. 2.1 идеей эволюционного развития инстинкта, согласно которой оно происходило в на​правлении избавления инстинкта по мере возможности от жесткой стимуль-но-реактивной определенности и замены сравнительно строгого способа действий менее конкретными побуждениями действовать некоторым неуточ-ненным, но прижизненно уточняемым образом. При таком понимании стано​вится естественным и приемлемым признание того, что результаты развития инстинкта не исчезли накануне антропогенеза и наследуются человеком. Те​ряя в филогенезе характеристики строгой формы поведения, инстинкт сохранял​ся и развивался больше как форма мотивации, выражаемая базовыми эмоциями и предусматривающая поведенческое доучивание. Антропогенез стал возможным благодаря филогенезу, он основывается на эволюционных накоплениях, так что нет ничего необычного в представлении о том, что мотивация человека раз​вивается на базисе, который сложился в биологической эволюции и содержит весь ценный опыт, накопленный в этом процессе.
Человека не приходится учить желать, бояться или гневаться, хотя на про​тяжении всего развития он подвергается беспрерывным воздействиям по час​ти того, чего ему следует или не следует желать или бояться, на что можно и когда недостойно гневаться и т. п. Это значит, что новое социально обуслов-
55 «Что эмоции возникают на основе инстинктов и представляют из себя близкие ответвления последних — не трудно заметить» (1991. с. 132).
ленное содержание, по крайней мере, на начальных этапах онтогенеза, стано​вится для человека мотивационно значимым на основе механизмов, сложив​шихся в биологической эволюции. Это вполне естественно, так как самой по себе необходимости в том, чтобы человек к новым, биологически ему не свой​ственным целям побуждался непременно новыми механизмами, в антропоге​незе не существовало.
Система взаимосвязанных базовых эмоций и есть главный итог истории развития инстинкта. Подавляющая часть того, чего человек, например, боит​ся и как он, будучи испуганным, ведет себя, является следствием приобретен​ного им опыта, однако способностью бояться, самой эмоцией страха он наде​лен от природы. Эта способность и есть сердцевина, главная конституирующая часть инстинкта, достающаяся человеку в наследство от более детализирован​ных его форм, свойственных многим видам животных. У них этот инстинкт кроме способности бояться может содержать еще сложную способность опре​делять некоторые виды стимуляции или ситуации как опасные и реагировать на них видотипичными защитными действиями. Нечто от такого «полноцен​ного» инстинкта сохранилось и у человека — он, например, вздрагивает от рез​кого звука, принимая при этом более подходящую для защитных действий «стартовую» позу56. Однако главное, что наследует человек от своего доистори​ческого развития по линии данного инстинкта, — это сама способность боять​ся того, что опыт выявляет небезопасным.
Идея эволюционного развития инстинкта обостряет терминологическую сторону вопроса. Не теряет ли в этом развитии инстинкт своих отличительных
качеств, может ли он продолжать так называться? Может быть, прав У. Макдауголл, писавший: «Я полагаю, что инстинктивные действия в наиболее полном и широко принятом значении понятия инстинкта свойственны низшим жи​вотным и что использование этого понятия в отношении поведения высших животных и человека ведет к досадной путанице и противоречиям» (McDougall, 1933, с.78)? Однако, обозначая данный вопрос, вместе с тем важно подчерк​нуть, что он, как и всякий вопрос об использовании терминов, не является принципиальным. Существенная сторона проблемы состоит в вопросе о том, свойственна ли человеку сложноорганизованная унаследованная мотивация? Называть ли эту мотивацию инстинктивной, использовать ли при ее описании по предложению У.Макдауголла, который в существовании такой мотивации не сомневался, термин «склонность» (propensity) или какое-то другое понятие — опрос второстепенный и принципиального понимания человека не меняю​щий. Можно говорить, что ребенок привязан к матери «инстинктивно», или же, договорившись, что он такую привязанность обнаруживает из-за «склон​ности», — утверждаться будет то же самое. Инстинктивная терминология менее удобна из-за закрепившейся за ней разнозначности, зато точку зрения о природных истоках мотивации человека она выражает более однозначно и прямо, кроме того, более естественна в языковом отношении. К «склонности» еще надо привыкать. В данной работе инстинктами будут называться сложные унаследованные мотивационные системы человека.

"Ekmana. о.. 1985.

 
Пищевой инстинкт и охота
Человечество, как известно, переедает и расплачивается за это избытком веса и ухудшением здоровья, хотя социальные нормы призывают скорее к сдер​жанной диете, чем к перееданию. Порой ни помощь врачей, ни подлинное желание самого человека избавиться от излишней пристрастности к пище не помогают ему это сделать. Он скорее будет искать средства, сжигающие в орга​низме калории, чем ограничит их накопление. С другой стороны, и хроничес​кое отсутствие аппетита, доводящее человека до истощения, тоже обычно воз​никает не по его решению. Эти крайности в потреблении пищи — разные виды булимии и анорексии, особенно психосоматические — чем они являются, вы​учиваемым поведением или шалостью пищевого инстинкта? Смущающая са​мого человека зависимость от пищи, постоянные мысли о ней, скрываемое от других чревоугодничество, сопровождаемое приемом слабительных, — это ре​зультат социального развития или «заболевший» инстинкт, соматическая судь​ба? Когда беременная женщина по совету врача покупает себе препарат каль​ция — социальность этого события неоспорима, но можно ли то же утверждать про случай, когда туземке, не имеющей представления о кальции и еще не зна​ющей о своей беременности, вкусным кажется найденный кусок мела?
"Olmsted, 1991. 91 Burk, 1995.

При эволюционном взгляде некоторые из такого рода вопросов получают ответ. Наши предки научились пользоваться каменными орудиями и огнем несколько миллионов лет назад и все это время до появления цивилизации оказывались, как и еще более отдаленные предки, в ситуациях, когда неделя​ми не удавалось раздобыть пищу. Им совет инстинкта «Когда есть пища — на​едайся впрок», причем предпочтительно калорийной едой, богатой жирами и сахарами, был необходимым и полезным. Этот инстинкт не мог исчезнуть за совсем короткий, всего в несколько тысячелетий, срок эпохи полных подва​лов и холодильников, поэтому он по-прежнему настойчиво побуждает челове​ка наедаться впрок, теперь уже во вред ему. Он же делает человека, тоже во вред, любителем сладкого. Для предков человека этот инстинкт никакой опас​ности не представлял: чистых сахаров в природе нет, они были выделены чело​веком в современную эпоху, а полезная природная пища, содержащая сахар, не столь им богата (за исключением меда) и распространена, чтобы создать возможность чрезмерного его потребления. Инстинктивное правило «Чем сла​ще, тем лучше» в таких условиях вполне себя оправдывало.
О размерах нарушенного проявления пищевого инстинкта, делающих их общечеловеческой проблемой и бедой, и внимании к этой проблеме исследо​вателей свидетельствуют сотни ежегодно появляющихся книг и статей94, не​сколько посвященных ей журналов. Исследования не оставляют сомнения от​носительно частичной наследственной обусловленности этих нарушений95, - которые, как и все унаследуемое, могут подвергаться значительным измене​ниям под влиянием условий жизни. О сложной детерминированности отказа от пищи и чрезмерного ее потребления говорит ряд фактов:
□ возможность психогенного возникновения этих нарушений;
□ иногда встречающееся их чередование у одного и того же лица;
□ сочетание со склонностью человека увлекаться и злоупотреблять лекар​ствами, кофеином и другими «субстанциями»96;
□ большая подверженность им девушек и молодых женщин".
Для беременности и кормления грудью женщинам необходимо накопить не менее 14 кг гиноидного жира, откладывающегося в области бедер и таза98, о чем женщины обычно не знают, чему они социально не научаются и что, сле​довательно, требует инстинктивной регуляции потребления пищи.
Пищевой инстинкт не может быть не наделен мотивационной чувствитель​ностью к видотипичным вкусовым и обонятельным признакам пищи, кото​рые уже новорожденному позволяют узнавать съедобное и избегать вредных веществ. Под влиянием опыта унаследованные пищевые предпочтения дора​батываются и изменяются, поэтому человек может быть шокирован, узнав, что потребляют в пищу представители других культур, однако прижизненное раз-
" См.: Brewerton, 2004; Thompson, 2004.
" Allison, Faith, 1997; Bulik a. o., 2000; Fairburn a. o., 1999.
» Holderness a. o., 1994.
" Fairburn, Harrison, 2003.
м Палмер, Палмер, 2003, с.162.
витие вкусовых предпочтений происходит все-таки под контролем унаследо​ванных критериев. Не мать, а природа открывает ребенку, что пища, посыпан​ная сахаром, лучше, чем посыпанная песком. Известные каждой матери вку​совые капризы ребенка, которым иногда на основе очередной модной детской диеты объявляется настоящая война, диктуются не культурой, а его пищевым инстинктом, которому реальные нужды организма могут быть известны луч​ше, чем автору диеты.
К пищевому инстинкту примыкает инстинкт охоты. Не может быть сомне​ний как в том, что филогенетически этот инстинкт появился и проявлялся как составная часть пищевого инстинкта хищников, так и в том, что в ходе эволю​ции произошла его автономизация, приобретение функциональной независи​мости от пищевой насыщенности организма".
К. Лоренц наблюдал, как выращенный им скворец, который «никогда в жизни не поймал ни одной мухи и никогда не видел, как это делают другие птицы», преда​вался развернутой в деталях ловле воображаемых насекомых (2001, с.73). Накорм​ленные домашние животные увлеченно предаются охотничьим играм — поиску, преследованию, поимке, а для охотничьих собак это занятие — настойчивая по​требность: «...Каждому любителю собак известно, что азартного пса-охотника нельзя, к сожалению, отучить от его страсти никакой кормежкой» (с. 118).
Эволюционную автономизацию обычно вызывает необходимость универ​сального использования некоторого побуждения и вызываемого им поведения. «Отпочкованию» охоты от пищевого инстинкта способствовала необходимость ее подчинения другим побуждениям — кормлению детенышей и заготовке пищи впрок.
О сохранении инстинкта охоты у человека говорит исторически устойчивая и всекультурная распространенность этого занятия, встречающаяся преданность этому увлечению, существующая тенденция его ритуализации. Только в США насчитывается около 40 млн. охотников и рыболовов, годовой экономи​ческий оборот этого увлечения — 70 миллиардов долларов без учета сопутству​ющих промыслов. Объяснять устойчивость и масштабы его распространения одной унаследованной предрасположенностью, разумеется, нельзя. Как и вся​кая человеческая деятельность, охота полимотивирована. В исследованиях того, что именно доставляет удовольствие охотникам в их увлечении, наряду со спе​цифическими для охоты источниками — подготовка к ней, поиск и преследо​вание добычи, сама добыча — указывались внешние мотивы — природа, об​щение100.
Раннее обнаружение определенного поведения, приобретенность которого вызывает сомнения, свидетельствует в пользу его природного происхождения.
" Leyhausen, 1973. ""Hazel а. о., 1990.

Влечению к охоте свойственно такое обнаружение. Ч.Дарвин описывает слу​чай, героем которого, кстати,  был он сам:
«Я помню, что однажды видел мальчика, который только что застрелил на лету своего первого бекаса: у него до такой степени дрожали от восторга руки, что он некоторое время не мог зарядить ружье» (2004, с.98). У.Джемс в описании ин​стинкта охоты указывает на склонность мальчишек, особенно деревенских, вы​росших в контакте с природой, ловить и подвергать экзекуциям всякую жив​ность: «Мальчики, которые отрывают кузнечику ноги или крылья бабочки и раз​делывают каждую пойманную лягушку, совершенно не задумываются о том, что они делают. Перед соблазном совершить с живыми существами эти чарующие действа их руки не могут устоять» (James, 1890, с.414).
Чувствительность к крови как к ключевому раздражителю свойственна не только хищникам. УДжемс обращает внимание на встречающиеся у человека сильные реакции на этот сопутствующий охоте раздражитель. Про себя он пишет:
«Автор хорошо помнит свое удивление, когда семи-восьмилетним мальчиком упал в обморок, присутствуя при кровопускании, которое производилось лоша​ди. Кровь была в ведре, оттуда торчала палка, и, если ему не изменяет память, он мешал ее и смотрел, как она капает с палки, не испытывая ничего, кроме детс​кого любопытства. Вдруг в глазах у него потемнело, в ушах послышался шум, больше он ничего не помнит. Раньше он никогда не слышал о том, что вид кро​ви может вызвать обморок или тошноту. Отвращения или ожидания какой-либо другой опасности он также практически не испытывал и даже в том нежном воз​расте, как он хорошо помнит, не мог не удивиться тому, как простое физическое присутствие ведра темно-красной жидкости смогло оказать такое потрясающее действие на организм» (2004, с.106).
Социально более опасна противоположная, возбуждающая реакция на кровь. У.Джемс приводит ряд примеров — человека, который, увидев кровь поранив​шего себя отца, заметно изменился в состоянии и через некоторое время пере​резал горло лошади; убийц, тоже умалишенных, которые признавались «в вели​ком удовольствии, испытываемом при виде теплой крови ребенка»; более циви​лизованного человека, который свою жажду крови, предлагаемую выделять как манию — mania sanguinis, удовлетворял, регулярно посещая бойню Парижа (James, 1890, р.412). Кстати, исследования обнаруживают связь между увлече​нием охотой и жестокостью и даже преступным поведением человека101. Любо​пытно было бы проверить, не существует ли связь между увлечением охотой и склонностью к политической деятельности.
Однако более верно искать связи охоты не с такими специфическими склон​ностями, а с общей агрессивностью человека и его склонностью к борьбе. У.Джемс писал: «Инстинкты охоты и борьбы переплетены своими проявлени​ями. (...) Если эволюция и выживание наиболее приспособленных действи​тельно имели место, уничтожение охотничьей добычи и своих противников должно быть одной из важнейших примитивных функций человека, инстинк​ты борьбы и преследования должны быть укоренены» (James, 1890, с.412).
'Clifton, 1994a. 1994b.
Инстинкты самосохранения
Мотивация самосохранения отличается от других видов мотивации специ​фической направленностью, подчеркивая которую ее еще называют негатив​ной, или мотивацией избегания. Издавна существует традиция выделять различные области или уровни избегания опасности: у У.Макдауголла само​сохранению служат три инстинкта-склонности — избегания субстанций, си​туаций и дискомфорта; в приведенном в предыдущей главе сводном списке К.Б.Мадсена — мотивы безопасности и избегания боли. Здесь мотивация са​мосохранения будет обсуждаться на уровнях избегания контактной, дистант​ной и потенциальной опасности, прототипно репрезентируемых переживани​ями боли, страха и тревоги102.
Боль
Сомневаться в инстинктивном происхождении боли как бы не приходится: во-первых, ей не учатся, во-вторых, она мотивирует, причем способна это де​лать предельно настойчиво, в-третьих, механизм болевой чувствительности весьма сложен. Какие только никогда ранее не совершавшиеся двигательные изощрения, вспомогательные и компенсаторные действия не способен при​менить травмированный индивид, ориентируясь исключительно на чувство боли! Согласно психологической интерпретации инстинкта (п. 2.1), именно эмоция является его центральным и эволюционно наиболее устойчивым зве​ном, организующим инстинктивные действия. Болевое эмоциональное пере​живание предоставляет наиболее, пожалуй, наглядный пример того, как это реально осуществляется: мельчайшее неверное движение мгновенно отзыва​ется тормозящим болевым сигналом, а нахождение верного положения тела подкрепляется уменьшением боли; боль «ведет» движение почти в буквальном смысле этого слова. Это хорошо знают люди, которым приходилось неделями «работать» с болью, например при восстановлении движений после операции. Тонкость, с которой боль управляет построением движений, обеспечивается сложнейшей системой охватывающей все тело болевой чувствительности.
Болевая чувствительность является самой яркой, но не единственной сен​сорной системой, вооруженной инстинктом и несущей круглосуточное дежур​ство на службе мотивации самосохранения. Подобное дежурство осущест​вляется вестибулярными ощущениями — такими же, как боль, острыми и настойчивыми переживаниями, сообщающими об опасном положении тела и инстинктивно помогающими его исправить. Многочисленные падения ребенка относительно безопасны не потому, что ему еще невысоко падать, а из-за ин​стинктивно вытянутых в сторону падения ручек, отклонения головы и т. п. Без такой помощи ребенок падал бы вниз только как физическое тело, как это бы​вает при эпилептических приступах, часто завершающихся травмами. Выра​женная отталкивающая эмоциональная окраска определенных обонятельных или вкусовых ощущений тоже служит защите и самосохранению.
103 В литературе выделяется еще страх тревоги {fear of anxiety, McNally, 1999; Reiss, 1987).

К сожалению, этому жизненно необходимому уровню мотивации, из-за инстинктивной автоматизированности не требующему к себе много осознан​ного внимания, столь же мало внимания уделяется и в концепциях мотива​ции. В солидных монографиях и учебниках, претендующих на систематическое изложение проблем мотивации103, мотивационное значение боли и ей подоб​ных переживаний не осмысливается, а может вообще не упоминаться. Хотя способность боли служить подкреплением используется в исследованиях чаще, пожалуй, других подкреплений, во многих учебниках боль упоминается толь​ко в главе об ощущениях104, причем не всегда с указанием этой (мотивационной) ее особенности, обсуждаемой лишь в отдельных публикациях105. Из пси​хологии эмоций исчезла (см.: Ekman, Davidson, 1994) когда-то интенсивно обсуждавшаяся тема эмоционального (чувственного) тона ощущений106, весь​ма важная для понимания отношений между познавательными и эмоциональ​ными процессами. Такое отношение к «контактному» уровню самосохранения можно смело относить к числу свойственных психологии мотивации и эмоций несуразиц.
Страх и фобии
Предупреждение о случившемся опасном контакте и защитная инстинктив​ная реакция на него — не единственное эволюционное назначение безусловной мотивационной чувствительности. Другое и не менее важное назначение состо​ит в организации научения (на основе импринтинга и обусловливания), позво​ляющего избегать опасных контактов в будущем. Процессы такого научения осторожности, в результате которого формируется мотивация «дистантного» самосохранения, наоборот, пользовались повышенным вниманием исследова​телей, особенно в эпоху господства теорий научения. Результаты этих иссле​дований, частично рассмотренные при обсуждении в предыдущей главе обу​словливания боли, свидетельствуют о том, что готовность извлекать опыт, касающийся опасных условий и ситуаций, представляет собой один из эволю​ционно отчетливо обособленных и налаженно действующих механизмов разви​тия мотивации. В основе этого механизма лежит инстинктивная реакция стра​ха, обеспечивающая запечатление того, что способствовало ее возникновению.
Исследования показали, что кроме боли и вестибулярной стимуляции (по​теря опоры) без научения, то есть инстинктивно, страх у ребенка вызывается резкими звуками, стремительно приближающимися объектами, необычными предметами, незнакомыми людьми и ситуациями, высотой, темнотой, отсут​ствием матери и др.107 Некоторая неопределенность этого списка и расхожде​ния данных исследований объясняются рядом причин, характерных для про​явления инстинктов у человека.
101 Фрэнкин, 2003; Хекхаузен, 2003; Klein, 1982. ш Напр., Malim, Birch, 1998; Myers, 2001. 105 Asmundson a. o., 1999. 101 Вунлт, 2004; Симонов, 1966; Kiesow. 1928. ""Bowlby, 1975, гл. 7; Gray, 1971.
· Как и в проявлениях других инстинктов, существуют индивидуальные
различия в предрасположенности человека к страху108.
· У человека, как и у животных, реакции страха имеют свою возрастную и
временную динамику. На незнакомых младенец не может реагировать
до того, как научится узнавать близких взрослых; боязнь высоты появляется незадолго до того, как он около первого полугодия начинает пол​зать (там же).
· Реакция страха зависит от исходного состояния человека и усиливается
при параллельном действии нескольких способствующих ему агентов.
Стремительно приближающийся объект и резкий звук в отдельности пугают меньше, чем совместное предъявление этих воздействий109.
    На реакцию страха влияют обстоятельства, обеспечивающие защищен​ность, например, находится ли ребенок на коленях у матери110, спокойна ли она. Примечательны слова ребенка, сказанные в темноте: «Когда кто-то говорит, становится светлее» (Bowlby, 1975, с. 197).
Еще одна важнейшая особенность инстинктивных реакций состоит в том, что они не подчиняются закону «Все или ничего» и могут иметь половинчатое выражение, существовать в виде настороженности, предрасположенности ре​агировать определенным образом. Эта особенность свойственна и животным. Макаки-резусы не имеют унаследованной боязни змей, но очень быстро учат​ся бояться, наблюдая испуганных змеей сородичей, даже если видят это на экране. Когда змея подменялась цветком или игрушкой, испугом к этим пред​метам макаки не заражались1''. Об инстинктивно-архетипической чувствитель​ности к признакам змеи также и человека свидетельствует культ этого пресмы​кающегося, распространенный в самых различных культурах112. Показательно, что змея может символизировать как злое, так и почитаемое могущественное начало. К этому виду животных человек более, чем к другим, эмоционально неравнодушен, символические образы змей прослеживаются в даже в художе​ственной литературе такой страны, как Ирландия, где змеи не водятся.
Повторяя опыты Дж. Уотсона (1998, с.475—480) по обусловливанию страха на основе подкрепления резким звуком, Ч.У. Валентайн обратил внимание на то, что предметы изначально различаются предрасположенностью служить сигналами опасности: у его годовалой дочки реакция страха при подкрепле​нии звуком свистка в отношении бинокля не возникала, а при замене бинокля мохнатой гусеницей — возникала. На основе подобных фактов автор делает вывод о существовании унаследованных тенденций к возникновению страха в отношении определенных предметов, о затаившемся инстинкте, готовом про​явиться при возникновении условий"3. По всей видимости, такой инстинкт таится и у взрослых; им ведь тоже приятнее держать в руке бабочку, вылупив-
""Scnrr, Salapatek, 1970. '«Franus, 1967. ""Valentine, 1930. "' Minekaa. о., 1984. m Mundkur, 1983. '"Valentine, 1930, с.404.

шуюся из гусеницы, чем саму гусеницу, а в надкушенном яблоке гусеница со​всем неприятна.
Дальнейшие исследования, в частности в рамках концепции предрасполо​женности МЭ.Селигмана'14, подтвердили существование изначальной настороженности по отношению к потенциально опасным объектам: при негативном подкреплении они заучиваются в качестве сигналов опасности бы​стрее, а установившееся отношение труднее поддается угасанию.
Убедительные аргументы в пользу существования унаследованных страхов и предрасположенности импринтингоподобно закреплять страхи относитель​но определенных явлений предоставляет область их патологических проявле​ний — фобий"5. Уже У.Джемс обращал внимание на то, что иррациональные страхи указывают на существование подобной (только умеренной) боязни и у других людей или их предков:
«Патологический симптом боязни оказаться нечистым, называемый „mysophobiа", который заставляет пациентов мыть руки возможно сто раз в день, едва ли можно объяснить без предположения о существовании первичного импульса соблюдения чистоты, который в этом симптоме получает чрезмерную выражен​ность» (James, 1890, с. 435). Про агорафобию — боязнь открытого пространства — он пишет, что «...она не является полезной для цивилизованного человека, но когда мы наблюдаем хроническую агорафобию у своих домашних кошек и ви​дим, с какой решимостью многие дикие животные, особенно грызуны, стремятся .остаться в укрытии... возникает сильное искушение задаться вопросом, не яв​ляется ли этот странный страх у нас случайным, вследствие болезни, воскреше​нием инстинкта, который был постоянно присущ кому-то из наших предков и в целом играл полезную роль» (с.422). Не выставлять себя без надобности на обо​зрение хищникам, а также — когда сам являешься хищником — возможным жертвам своей охоты было полезно, по всей видимости, и более близким, чем кошки и грызуны, нашим эволюционным предкам.
Об инстинктивных корнях фобий свидетельствует их содержание, явно на​целенное на опасности эволюционной предыстории и не охватывающее зна​чительно более подлинных и действенных угроз настоящего существования. Это утверждает следующая цитата:
«Стимулы, которые становятся страшными, относятся к числу наиболее древ​них угроз: змеи, пауки, высота, бури, гром, молнии, темнота, кровь, незнако​мые лица, социальное внимание, разлука, удаление от дома. Большинство фо​бий представляет собой чрезмерное выражение этих натуральных страхов.
В отличие от указанных „предусмотренных" страхов и фобий, мы редко боимся стимуляции, не представлявшей в нашем прошлом опасности, например, дере​вьев, листьев, цветов, камней или мелкой воды. Терапевтам, занятым практи​кой отучения, трудно выработать страх алкоголя у алкоголиков или женской одежды у трансвеститов
116. Так же трудно вызвать страх к эволюционно поздним
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источникам опасности"7. Немногие боятся автомобилей, оружий, сигарет или алкоголя, хотя знают, что от них сейчас погибает больше людей, чем от змей, пауков или акул» (Marks, Nesse, 1994, с.255).
Только те современные угрозы, которые имеют аналоги в угрозах прошло​го, способны вызывать неадекватный страх. Боязнь зубного врача подпитыва-ется страхом ранения, боязнь СПИДа — страхом заражения.
Попытки прояснить вопрос о том, в какой мере фобии обусловлены гене​тически, приводят к выводам, типичным для исследований детерминант мно​гих других отклонений человека: наряду с данными о существовании такой обусловленности исследования обнаруживают влияние на возникновение фо​бий также факторов индивидуального опыта или условий жизни. Так, иссле​дование 2163 пар близнецов обнаружило «...убедительное доказательство су​ществования как генетических, так и зависящих от условий жизни факторов риска, специфических для каждого типа фобий» (Kendler а. о., 1992, с.279). Теория предрасположенности примечательна тем, что дает объяснение фено​мену двойной детерминации отклонений. В тех случаях, когда некоторая осо​бенность задана не изначально и полностью, а в виде предраположенности, от условий зависит, суждено ли ей проявиться в жизни. Человек может так и не узнать, например, о своем латентном гомосексуализме, если в жизни ему не пришлось столкнуться с провоцирующими его условиями.
Быстрое, порой одноактное научение и сопротивление возникшего отно​шения к угасанию, наблюдающиеся при возникновении генетически преду​смотренных страхов и фобий, — признаки импринтинга. Нет никаких основа​ний предполагать, что импринтинг как механизм прижизненной достройки инстинктов не задействован в развитии наследуемой мотивации самосохра​нения. Тем не менее обсуждение феномена предрасположенности к сигналам опасности ведется в основном в рамках исследований обусловливания вне кон​текста проблемы импринтинга — несомненно, в ущерб решения обеих про​блем. Специфика научения в случаях предрасположенности тем не менее весьма заметна и привела к предложению выделять особый уровень (модуль) обуслов​ливания страха, которому по сравнению с обычным когнитивно-ассоциа​тивным обусловливанием свойственны большая вовлеченность эмоций, воз​можность обусловливания неосознаваемого сигнала, особые физиологические механизмы и выраженный эволюционный контекст118. Вопрос об отношении этого модуля и иррациональных страхов к явлению импринтинга авторами предложения не освещается.
Выделяются четыре типа поведения в ситуациях опасности: «(1) Бегство/удале​ние или избегание удаляет индивида от определенных угроз, так же как рвота, отвращение, понос, кашель и чихание пространственно отделяет патогенный фак​тор от организма. (2) Агрессивная защита (гнев, царапание, кусание или рассеи​вание опасных субстанций) поражает источник опасности наподобие того, как иммунная система наступает на бактерии. (3) Застывание/иммобилизация может
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оказаться полезным, (а) помогая уточнить локализацию и оценить опасность, (б) делая индивида менее заметным и (в) подавляя рефлекс нападения хищника. (4) Подчинение/смирение полезно в случае, когда угроза исходит от собственной группы» (Marks, Nesse, 1994, с.250).
Хотя этим типам реакций, за исключением, пожалуй, застывания, не свой​ственны выраженные фиксированные формы поведения, их стратегический характер задан наследственностью. Во всяком случае, животным такие реак​ции свойственны, в антропогенезе их генетическая база исчезнуть не могла, а человек способен обнаружить их без предварительного опыта. Безоглядное бегство или внезапная заторможенность, неспособность сдвинуться с места и что-либо делать в состоянии сильного испуга наблюдаются и у впервые ока​завшегося в этом состоянии человека. Инстинктивную природу имеет также поведение в состоянии паники, возникающей вследствие взаимоусиления стра​ха в группе испуганных людей"9.
Тревога
Отдельный уровень самосохранения обеспечивается состоянием тревоги, возникающим при наличии потенциальной опасности. Страхи вызываются конкретными объектами, идентифицированной и локализованной опаснос​тью, тогда как тревога возникает в ситуациях, в которых такой опасности нет, но она возможна. В эволюционном плане такие ситуации наиболее типичны для преследуемой стороны в отношениях «жертва — хищник». Наряду с защит​ными инстинктами, запускаемыми появлением хищника, жертвы должны быть вооружены еще и механизмами настороженности и бдительности, заранее пре​дупреждающими их о появлении угрозы. Состояние тревоги служит поддер​жанию такой настороженности.
Проблема тревоги была обозначена и стала систематически обсуждаться в психоанализе, считавшем в целом, «что способность к тревоге является врож​денной, что тревога является частью инстинкта самосохранения и унаследова​на в ходе филогенеза» (Мэй, 2001, с.143). В более конкретном плане эта про​блема получила в психоанализе ряд интерпретаций, в частности свойственных этой концепции пикантно-завлекательных, связывающих тревогу с травмой рождения120 или страхом кастрации. Одна из более реалистичных интерпрета​ций, получившая развитие в работах Дж. Боулби121, объясняет тревогу разлу​кой с объектом привязанности (матерью) или угрозой такой разлуки. К такой трактовке тревоги пришел в итоге сам З.Фрейд: «Боль является, таким обра​зом, реакцией на потерю объекта, а тревога — реакцией на опасность, заклю​чающуюся в этой потере, а в дальнейшем развитии — реакцией на опасность потери объекта» (2004, с.387).
Разработка концепции тревоги, связанной с разлукой (separation anxiety), по​лучила естественнонаучный оттенок и вышла за пределы психоанализа благо-
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даря постановке проблемы в эволюционном контексте, что закрепилось в ее названии — «этологическая теория тревоги»122. Обратившись к этологическим данным, Дж. Боулби обнаружил, что детеныши животных тоже резко изменя​ют поведение при исчезновении из поля зрения матери или даже при ограни​чении контактов с нею, например при отселении в соседнюю клетку. Биологи​ческое значение этого изменения очевидно: при отсутствии взрослых особей мир для детеныша становится более опасным и требует большей насторожен​ности; даже когда конкретной опасности нет, в случае ее появления некому будет прийти на помощь. Необходимость быть менее заметным и более осто​рожным обеспечивается состоянием тревоги, главные психические функции которой состоят в поиске опасности (ориентировочное сканирование окруже​ния, реакция бдительности — vigilance) и блокировке других побуждений123.
Согласно Дж. Боулби, отсутствие или исчезновение средств и условий за​щищенности, которую для детеныша обеспечивает прежде всего присутствие взрослых, представляет собой такой же важный сигнал неблагополучия, как и появление конкретной угрозы. Живое существо в целях самосохранения дол​жно контролировать оба источника предупреждений об опасности. Соответ​ствующую двойную детерминацию имеют и защитные реакции, направленные, во-первых, на удаление от источника опасности и, во-вторых, на приближе​ние к источнику защиты. Затруднения и растерянность ребенка, испуганного объектом, который находится между ним и матерью, объясняется такой двой​ственной детерминацией защитного поведения.
Отсутствие близких взрослых для ребенка или детенышей животных, на ма​териале которого получила разработку этологическая концепция тревоги, ко​нечно, не единственный биологический источник незащищенности. Выше упо​миналась не менее типичная в естественных условиях жизни тревога, в которой вынуждены пребывать жертвы хищников, когда не находятся в защищенном от них месте. Защищенность обеспечивается жилищем (гнездо, нора), выстраива​емым или подбираемым с учетом требований безопасности, и собственной тер​риторией, которая из-за освоенности таит меньше непредсказуемости и опас​ности. За ее пределами тревога повышается как в силу меньшей исследованности местности, так и вследствие внутривидовых отношений — тем, что эта террито​рия может иметь законного владельца, имеющего инстинктивное право на ата​ку. Еще один типичный биологический источник опасности у стадных живот​ных — сородичи, тоже атаками или их имитациями напоминающие о своем более высоком иерархическом положении. Индивиды, занимающие в стадной иерар​хии низкое место, вынуждены пребывать в постоянном опасении нападений. Так называемая социальная тревога человека'24 не может быть совсем лишена биологической настороженности опасаться чужого самоутверждения.
Таким образом, существует целый ряд областей биологической жизни, в которой мотивация самосохранения должна обеспечивать (кроме защитных реакций на действие вредных веществ и дистантного предотвращения на ос-

нове страхов контактов с ними) еще общую настороженность в потенциально опасных ситуациях. Состояние тревоги, возникающее в таких ситуациях, по​буждает избегать их, а при необходимом пребывании в них искать и как можно раньше обнаруживать опасность.
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Отношения матери и младенца
Как и у животных, младенец должен запечатлеть отличительные признаки своей матери (этот вопрос обсуждается в следующей главе), однако запечатление объясняет лишь то, на что направлено его поведение, а не само поведение, не его содержание. Чем, если не инстинктом, объяснить тот факт, что младе​нец вообще нуждается в эмоциональном контакте, ожидает внимания, заботы и ласки, настроен на появление объекта привязанности и готов его запечат​леть? Чем иначе объяснять все последующее весьма сложное и явно не вы​ученное, хотя, разумеется, под влиянием опыта доучиваемое поведение по от​ношению к этому объекту?
Само по себе присутствие рядом матери радует, успокаивает, отсутствие — повышает тревогу160. К 2-3 месяцам у младенца можно наблюдать «комплекс оживления», проявляющийся в улыбке, вокализации, двигательном оживле​нии, который вскоре преобразовывается в активные адресованные матери попытки поделиться с ней своим эмоциональным состоянием. В этом же воз​расте он становится чувствительным к порицающей или одобряющей инто​нации ее голоса и обнаруживает первые признаки обучения на основе такого подкрепления'6'. В первом полугодии младенец порицающее отношение ма​тери предпочитает безразличному, реагируя на последнее более негативно'62. Наконец, хорошо известны факты, что в вызывающих тревогу ситуациях он, как, впрочем, и детеныши животных, ищет мать и стремится к контакту с ней163. Столкнувшись с чем-то настораживающим, он первым делом направ​ляет взгляд на мать, и если она улыбается — он успокаивается, если встрево​жена — его страх увеличивается164. В совокупности такого рода факты'65 не оставляют сомнений в том, что младенец инстинктом не только настроен на
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появление в его опыте матери, но еще и вооружен целым набором средств для взаимодействия с нею.
Уточнение инстинктивных компонентов обращения взрослого с младенцем затруднено из-за их переплетенности с мотивацией, приобретенной в онтоге​незе, многоуровневые пласты которой, надстраиваясь над унаследованными мотивационными тенденциями, видоизменяют их и маскируют. Только пере​плетенностью унаследованного и приобретаемого166, а также мировоззренчес​кими представлениями, заметно подогреваемыми идеями феминизма, можно объяснить тот факт, что «...несколько последних десятилетий свидетельствуют о продолжительной, бессмысленной и малоинформированной дискуссии о том, обладают ли или не обладают женщины «материнским инстинктом"» (Hаrdy, 2000, с.535). В дискуссии серьезно ставится и обсуждается вопрос о том, «...имеет ли забота женщин о детях психобиологическое или социо-экономическое про​исхождение. Является ли материнский инстинкт политической задумкой или биологическим императивом» (Nicolson, 1999, с.162)'67. Отрицательный ответ в статье под названием «Существует ли унаследованная потребность иметь де​тей?» (Veenhoven, 1974) обосновывается данными об отсутствии различий между родителями и бездетными людьми по показателям счастья, смысла жизни, здо​ровья, по благополучию в старости и ее боязни, удовлетворенности браком, психосоматическим жалобам и др.
Возможность оспаривания унаследованной основы отношения к ребенку поддерживается тем, что оно — одно из самых святых для человека, и эта цен​ность бывает, как правило, отчетливо, интенсивно и, что редко, непротиворе​чиво выражена в окружающей человека воспитательной атмосфере. Но несом​ненная культурная санкционированность нежного отношения к родившемуся ребенку полностью реально возникающего отношения, как представляется, не объясняет. Ведь называя, по распространенному выражению, материнскую лю​бовь слепой, мы снисходительно допускаем возможность ее чрезмерности и именно культурной невыверенности. В то же время, когда такая любовь по ка​ким-то не всегда ясным причинам не просыпается, то практически нет шан​сов ее в полноценном виде разбудить даже у желающих этого родителей168.
Сложность различения унаследованного и усваиваемого в материнском по​ведении можно показать на примере специфических умилительно-ласкатель​ных интонаций, используемых при общении с младенцем. Конечно, каждая мать слышала эти интонации, еще будучи младенцем, и затем еще много раз из уст других матерей. Возможность научения в данном случае очевидна, но действительно ли оно и только ли оно лежит в основе тенденции обращаться к ребенку с такого рода интонациями, повторениями, упрощенной граммати​кой (так называемым baby talk, или motherese. Чем объяснить распространен-
ш «Истоки материнской любви также имеют инстинктивный, природный характер. Сам факт рождения ребенка „запускает" материнский инстинкт, который обеспечивает нужные формы пове​дения. Вместе с тем особенности материнского поведения, которые определяют качество привязан​ности ребенка, во многом имеют социально обусловленный характер и зависят не только от характе​ра матери, но и от культурных стереотипов, принятых в обществе» (Смирнова, 1995, C.14S).
"'См. также: Badinter, I9S1.
"" Мещерякова, 2000.

ность этой речи по всей планете? Исследования показывают, что она необхо​дима для развития младенца169. Каким образом то, что необходимо для разви​тия ребенка, выяснялось в культурах, не проводивших исследований?
Как аргумент в пользу социальной обусловленности некоторой особеннос​ти обычно приводятся межкультурные различия, существующие и в области детско-родительских отношений170. С. Пинкер ссылается на существование «многих обществ», в которых разговор с не понимающим слов младенцем не « практикуется, и утверждает, что это нужно ребенку не более, чем специальное обучение сидению при помощи подпорок из песка в племени Кунг Сан из Южной Африки; тому и другому ребенок учится и без обучения (2004а, с.З I)"1. Однако межкультурные различия, как это подчеркивалось при обсуждении сек​суальной привлекательности, не исключают существования инстинктивной основы того, что подвергается культурному развитию. Межрегиональная спе​цифика отслеживается и в чириканье воробьев, и они действительно ей учатся в определенные сензитивные периоды172. Но чирикать начинают, конечно, без региональной специфики, и не слышавшие других воробьи, причем только самцы, а самки — при условии воздействия половым гормоном самцов. Ин​стинкт не исключает научения (вернее, доучивания), а в случае импринтинга активно его предполагает.
Не все элементы поведения по отношению к младенцу выражены столь от​четливо, как baby talk, поэтому утверждается, что «...большая часть навыков материнского ухода... обычно проявляется автоматически и без планирования в ответ на сигналы, которые мать не вербализует и которые ею даже могут не осознаваться» (Schaffer, 1977, с.98). Примерами таких навыков могут служить различные способы ловить и удерживать взгляд младенца, например, способ​ствующее контакту глаз при кормлении положение головы матери en face — параллельное голове младенца173, или навык держать его на левой руке для того, как предполагается, чтобы он мог слышать успокаивающие звуки сердцебие​ния матери174.
Поразительна способность младенца улавливать этот тонкий язык адресо​ванных ему обращений и на него отзываться. Так, характер и динамика взгля​дов между матерью и младенцем сильно напоминает обмен репликами в бесе​де"5, а согласованность движений их голов, как утверждают исследователи, — совместно танцуемый «вальс»'76.
Эмоциональная насыщенность навыков материнского ухода, явная готов​ность младенца на них откликаться, затруднения при попытках их произволь-
169 Snow, Ferguson, 1977.
""Goencue, 1999.
'" Эти данные автор приводит не для оспаривания материнского инстинкта, побуждающего спе​цифически разговаривать с ребенком, а как аргумент в пользу существования языкового инстинкта у ребенка.
17: Konishi, 1965.
"! Klaus а. о., 1972.
f
174 Раншбург. Поппер, 1983, с. 16.
"ЧаПеа. о., 1973.
'"Stem, 1971, с.513.
ной задержки (когда, например, мать пытается не реагировать на плач младен​ца), а также затруднения при попытках их усвоить без проснувшейся материн​ской любви, при которой «...мать идентифицируется с младенцем, восприни​мает его как часть самой себя и переживает его радости и огорчения как собственные» (Schaffer, 1977, с.86), — все это говорит об их связанности с ме​ханизмами инстинкта. Действительно, не существовало оснований (а также и эволюционного резерва времени), по которым бесспорно полезные элементы инстинкта в родительском поведении высших животных должны были исчез​нуть в антропогенезе. Природные предпосылки характерной «материнской сензитивности»177 к ребенку, повышенной чувствительности к его улыбке, же​ланию, плачу, взгляду и т. п. ничем не препятствовали социальному развитию человека, а только способствовали самозабвенной отдаче наших праматерей в выполнении того, что современные матери сверяют по книгам для родителей. Однако рассматривая вопрос об инстинктивной обусловленности элемен​тов материнского ухода, важно иметь в виду представленные выше тезисы об индивидуальных различиях и отклонениях инстинктов. Уже у животных эта тонкая система «сложных невыученных ответов»178 не имеет характера фаталь​ной неминуемости, обнаруживая запутанную зависимость от условий онтоге​неза, состояния организма, взаимовлияний матери и детеныша и др.179 Тем более нельзя ожидать отчетливых обнаружений инстинктов в условиях чело​веческого сознания. Известно, что проявлению материнского инстинкта пре​пятствуют такие факторы, как психотическая конституция, неестественные условия жизни, нелюбимый партнер, послеродовая депрессия. К наиболее по​разительным относятся случаи массовой атрофии родительского инстинкта в отдельных племенах, в которых ребенок очень рано (в голодающем африканс​ком племени Ик буквально с трехлетнего возраста) вынужден начать само​стоятельную борьбу за выживание180.
Инстинкты заботы и обучения
Обсуждая выделяемый У. Макдауголлом «родительский инстинкт», К. Ло-ренц приводит факты, свидетельствующие об автономии и гомологии его со​ставляющих, и утверждает, что «...этот термин не может употребляться в един​ственном числе». Существуют родительские инстинкты, а не инстинкт (Lorenz, 1964b, с.157). В составе мотивационного комплекса, обеспечивающего отно​шения родителей и детей, есть побуждения, проявляющиеся не только в этих отношениях и имеющие более универсальное значение.
Выход монографии Ш.Тейлор (Taylor, 2002) вызвал оживленный интерес к инстинкту заботы и помощи (tending instinct), эволюционное развитие которого происходило прежде всего в области размножения и отношения к новому по​томству. Вышедшее за пределы психологии внимание к этому инстинкту, про-
177 Nicholls, Kirkland, 1996.
171 Harlow, Means, 1978.
179 Harlow, Harlow, 1965; Rosenblum, 1978.
"" Mead, 1935;Turnbull, 1987.

тивоположному агрессии и широко обнаруживающемуся в отношениях людей, обеспечило его значение для принципиального понимания природы человека, которое, по мнению автора, недостаточно учитывает женско-материнское на​чало и нуждается в поправке. Эталоном для господствующего представления о человеке как о существе с доминирующей системой побуждений борьба—бег​ство (грубый вариант названия: убей-или-будешь-убитым), определяющей конкурентность, состязательный характер человеческих отношений, служит более воинственная и экспансивная мужская природа. Женщины тоже обна​руживают эти качества, однако в их поведении не менее выражена склонность проявлять заботу, сопереживать и кооперироваться (институт подружек), от​вечающая их биологической ответственности за детей и уют домашнего очага. Подводя биологический фундамент под такими явлениями, как альтруизм или эмпатия (которая продолжает оставаться «неуловимым феноменом»181), при​знание инстинкта заботы облегчает их понимание.
Одно из специфических и выраженных направлений заботы и помощи со​стоит в передаче опыта и подготовке отпрысков к будущей жизни. Очевидная социальная необходимость этой задачи затрудняет выделение собственно при​родного ее компонента (он проявляется в том, что учить ребенка не только надо, но еще и хочется, и приятно), поэтому для обсуждения инстинкта обучения {instinct to teach) очень важен материал о его проявлениях во взаимоотношени​ях детей, о социальной необходимости еще не задумывающихся. Наблюдения  и исследования общающихся детей в разных культурах показали, что целена​правленное обучение ими друг друга («дай покажу...»), особенно старшими младших, представляет собой распространенное и естественное явление182.Иногда отмечается, что ребенок у другого ребенка учится быстрее, чем у взрослого. Примечательно, что эти наблюдения обнаружили различия между пола​ми, созвучные различиям по склонности заботиться и помогать: «Сообщается, что во многих обществах, как примитивных, так и развитых, воспитание и обучение детей другими детьми более свойственно девочкам, чем мальчикам» (Barnett; 1977, с.209). Автор этих слов не уверен, что такого рода факты дают достаточные осно​вания для их отнесения к инстинктам. Обучая другого, ребенок получает более  искушенного партнера для своих дел и игр, он к обучению может приучаться и за это поощряться взрослыми, наконец, он может просто подражать взрослым, желая быть на них похожим, — за всеми этими предположениями кроются под​крепление и социальное научение. Поскольку есть возможность не признавать существование сложной унаследованной мотивации как таковой, при соответ​ствующей установке легко найти аргументы и против инстинктивной интер​претации детского взаимообучения. Инстинктивная интерпретация следует не из факта, а из всей совокупности подобных фактов, из понимания контекста, в которых они проявляются, это концептуальная интерпретация: «Говорить об обучении как об инстинкте — значит усматривать его происхождение в эволю​ционной истории вида» (с.225).
'*' См.:Hickson, 985. 112 м.: Whiting, 1963.
Для такого усмотрения основания есть. Как известно, в поведении отдель​ных видов животных наблюдается инстинктивное обучение старшим поколе​нием молодежи, например указанием при помощи травли опасного врага183 или специальной демонстрацией навыков охоты. Для вида homo sapiens, эволюци​онное развитие которого происходило в сторону коллективного накопления опыта, передаваемого из поколения в поколение, было целесообразно, чтобы наряду со способностью подражания (пожалуй, главным механизмом присво​ения опыта предыдущего поколения) развивался и инстинкт обучения — унас​ледованная тенденция делиться опытом, особенно с младшими. Открытым остается вопрос о распространенности этого инстинкта. Желание и радость обучения без особых натяжек можно трактовать как важную составную часть родительского инстинкта, но не встречается ли у людей природная страсть обу​чать (и особенно поучать) все молодое поколение или еще шире — всех и вся? В какой мере мессианство — социальная необходимость и в какой — призва​ние, сверхвыраженный инстинкт?
Другие проявления инстинктов у человека
Рассмотренные данные не должны оставить сомнений относительно слож​ной генетической регуляции побуждений человека, незаслуженно игнорируе​мой в исследованиях его мотивации. Это заключение касается не только рас​смотренной «большой четверки» главных биологических побуждений. Влияние  наследственности прослеживается и во многих видах деятельности, сложив​шейся в ходе социального развития человека.
Согласно предложенному выше аргументу отклонений, источником пред​положений об унаследованной мотивации могут служить свойственные чело​веку «надкультурные» рационально необъяснимые увлечения, в которых он способен дойти до грани безумия. Известное безумие даже не отдельные люди, а человечество способно обнаружить, преступая грани рационального поведе​ния, в таких областях социальной жизни, как религия (фанатизм, религиозные войны), спорт, искусство, способное, как и спорт, собрать ревущие стадионы, — везде, где разум уступает место сильнейшим эмоциям. Причем уверенности в унаследованных мотивационных источниках этих областей социальной жиз​ни добавляет не столько аргумент отклонений и «псевдопатологии», сколько абсолютно универсальное обнаружение.
Так, без веры и религии не обходится ни одна культура и трудно предста​вить, чтобы становление и закрепление в них религиозных ценностей и ритуа​лов происходило в полном отрыве от унаследованной мотивации.
Предполагается, что «...существуют биологические формы действий, реакций и чувств, актуализируемых и совершенствуемых в религиозных ритуалах и текстах учений, среди которых ведущая роль принадлежит тревоге. ...Несмотря на тес​нейшую связь с возникновением языка, открывшего ограниченному миру пси​хического огромные возможности, религия движется по следу, наметившемуся в биологии» (Burkert, 1998, с.177).
В биологическом наследстве человека с религиозной жизни человека наиболее прямо связана мотивация, обеспечивающая внутривидовые социальные взаи​модействия: «Универсальные религиозные импульсы могут иметь корни в стрем​лении усваивать и соблюдать правила и традиции группы, свойственном нам как социальным животным. Эти унаследованные склонности, охватывающие по​читание лидера, переживание вины при нарушении правил, чувство удовлетво​ренности, связанное с альтруистическим поведением, а также страх перед теми, кто не принимает эти правила, и враждебность к ним, может составлять общую основу мировых религий (включая в них, конечно, и светские, такие как марк​сизм)» (Lykken, 1995, с.53).
В поисках других эволюционных предпосылок религиозности, которые иногда называются религиозным инстинктом, обсуждаются такие явления, как мистицизм, мифология, ритуализация, этические нормы, практика жертвоп​риношений, чувство вины2". Частичная обусловленность степени религиоз-
1 Baumeister, Leary, 1995.

:" Socling, Voland, 2002.
ности генетическим фактором установлена в исследованиях близнецовым методом212.
По универсальности обнаружения с религией может соперничать разве только человеческая речь. Оказывается, что вопрос о наследственной основе можно ставить (и успешно) даже к этому бастиону социальности — неоспо​римому, казалось бы, следствию и источнику социального развития челове​ка. Идея «языкового инстинкта» — унаследованной склонности говорить, усва​ивать и понимать язык, благодаря которой ребенок так легко погружается в реальность тончайших языковых отношений, обнаруживая себя подлинным «гением грамматики», была высказана еще основоположником эволюцион​ной теории: «Теория о том, что язык есть вид инстинкта, впервые была вы​сказана в 1871 г. самим Дарвиным» (Пинкер, 2004а, с. 12). Идея, может быть, осталась бы малозаметной на фоне других, если не мощнейшая поддержка, которую она получила в работах Н.Хомского, лингвиста, совершившего ре​волюцию в знаниях о языке213.
Сопоставление грамматик отдельных языков мира показывает, что в их ос​нове лежит общая для всех, универсальная грамматика214. Теоретически языки мира, создававшиеся в различные эпохи и в различных условиях, имели воз​можность уложиться в значительно более разнообразные грамматические струк​туры, в действительности же они укладываются в небольшое количество од​них и тех же структур. Такая приверженность эталону усматривается, например, в том, как в предложениях различных языков соотносятся доминирующая лек​сическая единица («голова») и дополнение:
«Существует 128 логически возможных способов сочетания головы и дополне​ния [фразы], однако 95% мировых языков используют одно из двух: либо анг​лийский порядок, либо его зеркальную копию, японский порядок. Это един​ство проще всего объяснить тем, что все языки подчиняются единой граммати​ке за исключением одного параметра, который может быть переключен либо в положение „голова впереди", либо в положение „голова сзади". Недавно линг​вист Марк Бейкер выявил около дюжины таких параметров, которые охватыва​ют все известные различия между языками мира» (Pinker, 2002, с.38).
Универсальная грамматика может вести свое происхождение только (если не выходить за пределы естественнонаучной парадигмы) из эволюционного приспособления вида к условиям существования. Необходимость того, чтобы мир, отражаемый живым существом, и происходящие в нем события уклады​вались в некоторую грамматикоподобную структуру, облегчающую контроль над происходящим, существовала до появления человека и членораздельной речи. Поведение должно определяться не только, скажем, появлением хищника (субъект), но и тем, что он делает (предикат), насколько он опасен (определе​ние), где находится (обстоятельство), один ли (союз) и т. п. Такая универсаль​ная структура, сложившаяся для того, чтобы в нее укладывалась поступающая
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информация о реальности, впоследствии служит довербальной основой, в ко​торую укладывается усваиваемый вербальный язык.
Эта основа сохраняет свое значение и при усвоенном вербальном языке. Ученик Н.Хомского С.Пинкеру сказал:
«Люди не думают на английском, китайском или языке апачей; они думают на языке мысли. Этот язык, возможно, немного похож на обыкновенные языки; в нем есть символы для обозначения понятий и комбинации символов, обознача​ющие, кто что с кем сделал. Но по сравнению с любым другим языком менталь​ный язык должен в некотором отношении быть богаче, а в другом проще. (...) Знать язык — значит уметь перевести ментальные образы в слова и наоборот. ...Если бы у младенцев не было ментального языка, чтобы переводить с него на родной и наоборот, то непонятно, как могло бы происходить усвоение родного языка, или даже что вообще значит учиться родному языку» (2004b, с.384-385).
Среди аргументов, которые приводятся в поддержку существования уна​следованной основы языка, наиболее впечатляют данные о том, что дети зна​ют язык лучше, чем имели возможность ему научиться. Это обнаруживается при сопоставлении, например, языка жестов глухих детей и родителей, учив​ших их этому языку. Считается, что целая система так называемых креольских языков215 создана именно детьми. Эти языки возникали при скоплении в одной местности разноязычного населения (например, в плантациях рабовладельцев). Общение в таких условиях обеспечивается возникающими примитивными смешанными языками пиджин, представляющими собой последовательность почти не управляемых грамматикой слов. Такой язык обычно легко преобра​зовывается в полноценный, однако не его создателями, а их детьми:
«Все, что для этого требуется, — группа детей в возрасте, когда они начинают усваивать родной язык. Это происходит..., когда детей изолирует от родителей и они собираются вокруг рабочего, который говорит с ними на пиджине. Детям не свойственно воспроизводить отрывочные комбинации слов, и они приносят грамматическое разнообразие туда, где раньше его никогда не было, а в резуль​тате возникает новый, с иголочки, богатый, выразительный язык. Такой язык, появляющийся, когда родным языком детей является пиджин, называется кре​ол» (Пинкер, 2004b, с.354).
Общая унаследованная основа языков креол подтверждается фактом, что те из них, которые создавались в различных регионах в не общавшихся между собой популяциях, то есть не имели возможности влиять друг на друга, обна​руживают тем не менее между собой много общего. Детское «авторство» кре​ольских языков подтверждается тем, что в них отыскивается сходство с типич​ными ошибками, которые делают дети при обучении любому языку. Такие ошибки не случайны, они подсказываются универсальной грамматикой216 и
ш Holm а. о., 1988.
"'«Никак об этом не заявляя, дошкольник знает грамматику более глубоко, чем ее может опи​сать толстенный учебник по стилистике или проанализировать самая совершенная компьютерная программа» (Пинкер, 2004а. с.12).
являются «хорошими» в том же смысле, в котором В. Кёлер называл так невер​ные, но отражающие верное понимание ситуации действия обезьян.
Ребенок, говорящий «Не хихикай меня», «Мы поймали кроличьего младенца», «Я мамина и больше никовойная», «Мост залошадило», «Бумага откнопкалась», не ошибается, а созидает; ошибочным является не использованная им грамма​тическая конструкция, а не соответствующее канонам ее использование. «У взрослого лопнул бы череп, если бы ему пришлось в такое малое время усвоить то множество грамматических форм, которое так легко и свободно усваивает двухлетний лингвист. И если изумительный труд, выполняемый им в это время, еще изумительнее та беспримерная легкость, с которой он этот труд выполняет» (Чуковский, 1981, с.278).
Понятие инстинкта в отношении унаследованных языковых универсалий стал использовать С. Пинкер. Автор уточняет, в каком смысле он применяет термин «инстинкт»: «Он выражает ту идею, что люди знают, как говорить, при​близительно в том же смысле, в каком пауки знают, как плести паутину» (2004а, с.И). Ч.Дарвин, утверждавший, что инстинктивное стремление усваивать на​выки речи свойственно не только человеку, но и другим видам, например пев​чим или «говорящим» птицам (там же, с. 12), использовал, конечно, более точ​ное межвидовое сравнение. Человек к навыкам речи не только наследственно готов, как паук к плетению или соловей к пению, но и учится, причем в степе​ни, несопоставимой с тем доучиванием пению, которая наблюдается у птиц. Инстинкты могут предполагать доучивание, в частности на основе имприн-тинга, и общая эволюционная тенденция состоит в том, что более совершен​ные инстинкты больше же в доучивании и нуждаются. Языковой инстинкт явно относится к их числу.
Систематическое описание инстинктов (унаследованной мотивации) чело​века ждет своего осуществления и обещает не только существенное продвиже​ние в понимании причин его поведения, но и, как показывают данные о язы​ковом инстинкте, неожиданные повороты. Пытаться объяснять эти причины без знания природной пристрастности человека — то же самое, что, если вос​пользоваться сравнением У.Макдауголла, давать «...представление „Гамлета" без самого датского принца или описание паровых машин без знания действия огня и других источников горения» (1916, с.12). Ведь несомненное социальное происхождение паровых машин не отменяет того факта, что законы горения тоже определяют их конструкцию и что плохое знание этих законов неизбеж​но отражается в несовершенстве машин.
Среди тем, которые не были здесь затронуты, но которые разрабатываются в направлении природных предпосылок поведения (или нуждаются в такой разработке), могут быть указаны мотивация социальных связей и общности (relatedness)1", проявляющаяся в альтруизме, эмпатии, так называемом просо-
7 См.: Andersen а. о., 2000; Ryan, Deci, 2000b.

циальном поведении218, мотивация морального поведения, власти, депрессия, игра, демонстративное поведение2", область эстетики220 и культуры в целом221. В целом современные исследования унаследованной мотивации, основы​вающиеся в основном на позициях социобиологии и эволюционной психоло​гии, не отличаются концептуальностью; исследуемая тематика, открывая цен​ные данные и целые неожиданные пласты, оставляет тем не менее впечатление неупорядоченности. На таком их состоянии сказываются, в частности, отме​ченные выше идеологические причины; на публикации, аргументирующие природное происхождение той или иной особенности человека, появляются отклики и окрики, усматривающие в них оскорбление высшего происхожде​ния человека. И хотя звучат также и призывы вернуться к былому сотрудниче​ству с биологией для понимания поведения человека222, в борьбе идей о мере социальной и генетической обусловленности особенностей человека сторон​ники наследственности, по крайней мере в настоящее время, находятся в мень​шинстве: «...Мышление большинства ученых, изучающих поведение челове​ка, находится под доминирующим влиянием идеи tabula rasa» (Crawford, 1998b, c.4). Возрастающий накал этих споров, вышедших за пределы психологии и использующих такие аргументы, как обвинения в расизме, нацизме, отсутствии научности223, показывает, что в них обсуждается идеологически насыщенный и концептуально водораздельный вопрос наук о человеке.
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