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Замещающие действия
Неудовлетворенные потребности как последствия незавершенных действий могут быть удовлетворены через действия замещающие, т. е. напоминающие незавершенную деятельность или являющиеся производными от нее. На это явление обратил вни​мание уже Фрейд (Freud, 1915), но Левин (Lewin, 1932) первым подверг его экспери​ментальному анализу. Левина побудили к этой работе данные Фрейда, умозритель​ный, построенный на отдельных наблюдениях терапевтических эффектов характер которых не мог удовлетворить Левина в качестве объяснения анализировавшихся феноменов. Если влечения остаются нереализованными, то Фрейд говорит о «судь​бах влечений», т. е. или о смене собственно активности влечения через смещение пер​воначального объекта влечения на замещающий (см. рассмотрение теорий конфлик​та в главе 4), или о так называемой сублимации «энергии влечения», которая разря​жается тем самым в форме относительно безобидных видов активности.
246   Глава 5. Ожидание и привлекательность как детерминанты мотивации
Левин проанализировал условия, при которых незавершенное действие утра​чивает свою динамическую силу вследствие завершения другого действия. В этом случае про вводимое дополнительно действие можно сказать, что оно обладает за​мещающей ценностью по отношению к первому. При экспериментальном анализе использовалась разработанная Овсянкиной методика спонтанного возобновления задания: после его прерывания и до появления удобного случая для возобновле​ния работы вводилось новое задание и испытуемому предоставлялась возможность его завершить. По тому, возобновлялась ли после этого работа над первоначально прерванным заданием, составлялось суждение о замещающем характере промежу​точной деятельности.
Основой для построения гипотезы здесь также стала модель личности, в част​ности ее постулаты о выравнивании уровня напряженности между соседними об​ластями вследствие относительной проницаемости границ областей и об опреде​лении меры сходства целей действия и активностей по степени соседства представ​ляющих их областей. Исходя из этих постулатов можно ожидать, что быстрее всего разрядка напряженной системы произойдет через завершение возможно более схо​жего действия. Если область Л есть напряженная система, то напряженность пере​текает в соседнюю область В. Уровни напряжения выравниваются.
Наиболее известные эксперименты по изучению условий, при которых допол​нительное действие приобретает значение замещающего, были проведены тремя ученицами Левина: Лисснер (Lissner, 1933), Малер (Mahler, 1933) и Хенле (Henle, 1944). Лисснер прерывала работу детей, например, при лепке какой-либо фигуры из пластилина и просила их вылепить другую фигуру. Замещающая ценность от​носительно первоначального задания в целом возрастала соответственно степени сходства между обоими заданиями. Важным параметром степени сходства оказал​ся уровень сложности задачи. Более легкое промежуточное задание имело ограни​ченную замещающую ценность. Если, напротив, промежуточное действие было более трудным, то его ценность оказывалась очень высокой и работа над прерван​ным заданием не возобновлялась. Кроме того, элементы ситуации, определяющие цель действия субъекта, также оказывают влияние на деятельность. Если, напри​мер, продукт действия предназначался для определенного лица, то по отношению к первоначальному намерению изготовление такой же вещи для другого лица ни в коем случае не приобретает замещающей ценности (Adler, Kounin, 1939). По на​блюдениям Лисснер, к тому же эффекту приводит предложение экспериментато​ра выполнить абсолютно такую же работу с указанием, что на этот раз задание бу​дет совершенно другим.
Малер варьировала степень реальности замещающих действий: прерванная ра​бота завершалась мысленно, в словесном сообщении или в реальных действиях. За​мещающая ценность возрастает соответственно степени реальности промежуточной деятельности, точнее, по мере приближения плана ее исполнения к тому уровню, на котором выполнялась прерванная деятельность (например, при решении задач раз​мышления имеют более высокую степень реальности, чем моторные действия).
Эксперименты Малер стоят у истоков нового направления исследований — так называемого символического восполнения себя (Wicklund, Gollwitzer, 1982). Вме​сто того чтобы прерывать выполнение заданий и оставлять их незаконченными,
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здесь ставятся под сомнение цели, свойства и умения, с которыми человек себя идентифицирует и которые, следовательно, принадлежат к его определению само​го себя. И в этой ситуации человек, ставший «неполноценным», хватается за лю​бую, пусть даже символическую, возможность вновь представить себя «полноцен​ным» (см. главу 15).
Хенле в своих обширных исследованиях замещающих действий опиралась не только на модель личности, но и на модель окружения, в особенности на соотно​шение валентностей прерванного и замещающего действий. Сначала оценивалась привлекательность заданий для испытуемых. На основе этих данных Хенле ком​бинировала прерываемые и замещающие действия. Если валентность замещающе​го действия была ниже валентности прерванного, то замещающая ценность оказы​валась ограниченной или нулевой. Напротив, замещающая ценность возрастала тем сильнее, чем больше валентность промежуточного действия превышала валент​ность первоначального задания.
Психологическое расстояние и сила валентности
Фаянс (Fajans, 1933) на различном расстоянии показывала испытуемым двух воз​
растных групп, совсем маленьким детям и детям в возрасте пяти лет, привлекатель​
ную игрушку, которая всегда оставалась недосягаемой для детей. При этом регист​
рировалась длительность целенаправленного поведения (такого, как протягивание
рук, обращение за помощью к экспериментатору, поиск орудия), а также длитель​
ность проявления аффективных реакций фрустрации. Через одинаковое для обеих
групп количество времени дети сдавались. Время наступления этого момента для
обеих групп было тем больше, чем меньшим было расстояние до целевого объекта.
У совсем маленьких детей с уменьшением расстояния увеличивалась также вы​
раженность аффективных реакций, у более старших она оставалась неизменной.
Полученные Фаянс данные свидетельствуют о возрастании валентности целевого
действия с уменьшением психологического расстояния.
'
Правда, как предположили Лисснер (Lissner, 1933) и Левин (Lewin, 1938), рас​смотренный феномен имеет разную природу у маленьких и более старших детей. В то время как для маленьких с удалением желаемого объекта просто уменьшают​ся направленные на него силы, у более старших, видимо, вступает в силу когнитив​ное структурирование поля: они понимают, что с увеличением расстояния до объекта инструментальные действия, такие как использование орудий, становят​ся все более бесперспективными. В основе одних и тех же наблюдаемых (феноти-пических) явлений — интенсификации деятельности целенаправленного поведе​ния при уменьшении физической удаленности от объекта цели — лежит в зави​симости от возраста разный психологический (генотипический) механизм. Для старших детей удаленность объекта как психологическое расстояние в большей степени определяется структурой ведущих к цели возможных средств действия.
