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12. Усталость и насыщение
Мы не хотели бы заканчивать наш обзор феноменов насыщения, не предста​вив результатов исследования значения усталости, хотя мы и не изучали ее система​тически. Сейчас можно уже уверенно утверждать, что мышечная усталость и насыще​ние— это не одно и то же.
Усталость может наступать ранее насыщения.

Например, один из испытуемых устал от непривычной для него штриховки совсем скоро после начала опыта. Однако для того чтобы реализовать «цели опыта», он не позволил усталости мешать ему выполнять задание и продержался целый час. Време​нами он забывал о своей усталости. На следующий день он жаловался, что у него до сих пор болит рука. Это — несомненный случай «настоящей» мышечной усталости.
У одного безработного испытуемого, обойшика по профессии, также наблюдались явления усталости при штриховке, которые сохранялись в процессе работы. Сначала он несколько неловко держал карандаш и не мог приноровиться к выполнению зада​ния. Он полушутливо извинился, взглянув на свои руки и сказав, что такая работа ему непривычна.

И наоборот, испытуемый может дойти до насыщения без какой бы то ни было усталости, например при игре «в мучителя».

С другой стороны, в процессе насыщения очень часто наблюдаются явления усталости.

Можно выделить два типа физической усталости, встречавшиеся в наших опытах.
1. Локальная усталость. При штриховке, рисовании и игре в наперстки у испытуе​мого начинают болеть пальцы или кисть руки, при вращении колеса устает вся рука в целом. Испытуемый начинает беречь свои силы и рисует очень слабые штрихи, пробу​ет по-разному держать руку, чтобы облегчить работу, работает правой и левой рукой попеременно, встряхивает рукой.
**
2. Общая усталость. Испытуемый жалуется, например на «тяжелую голову», на го​ловокружение, у него рябит в глазах или «гудит» голова.
2 а. Этим явлениям родствен еще один феномен — охрипший голос. Например, чи​тая стихотворение, испытуемый начинает говорить неестественно, делать ударение на каждом слове. Его голос хрипит; он с трудом произносит слова. Был случай, когда испытуемая, которая в первый день опытов после штриховки должна была до насы​щения читать стихотворение, на второй день опытов совершенно охрипла во время штриховки (!) (никакой простуды у нее не было), так что чтение стихотворения стало невозможным. Таким образом, мы встречаемся здесь с феноменом, который с меди​цинской точки зрения можно было бы назвать истерическим (при том, что данная испытуемая, будучи весьма темпераментной и своенравной, истерической личностью не являлась).

Часто бывает трудно понять, в какой мере мы имеем дело с «настоящей» ус​талостью, а в какой мере эту усталость следует рассматривать как простой симптом насыщения. Но и в последнем случае речь, естественно, ни в коей мере не идет о си​муляции. Всякая «усталость» такого рода имеет явно выраженный характер противо​стоящей испытуемому «объективной» трудности, с которой он обычно упорно борет​ся. Испытуемого раздражает, что он не может работать, делает паузы, тратит уйму энергии на выработку техники выполнения задания. Однако все это делает работу лишь еще более напряженной и неэффективной.

То, что мы имеем здесь дело не с простой периферической мышечной устало​стью, но, в значительной степени, с проявлением насыщения, видно прежде всего


по тому обстоятельству, что при внезапном снятии насыщения усталость практичес​ки мгновенно может сходить на нет (см. примеры включения действия в другую це​лостность).

Утверждение, что усталость ускоряет появление насыщения, также оказывает​ся не всегда верным. Мы многократно наблюдали, что состояние усталости может приводить к тому же эффекту, что и выполнение работы в качестве «побочного дей​ствия»: испытуемые, которые чувствовали себя в ходе работы усталыми и сонными, могли именно благодаря этому с большей легкостью продолжать работу дальше. Похо​же, что именно в состоянии бодрости и активности связь действия с центральными слоями «Я», играющими существенную роль в насыщении, является более тесной

Резюме
1. Ход процесса насыщения и феномены, характерные для него
а)
Общий ход процесса
Многократное осуществление какого-либо действия может повлечь за собой «психическое насыщение». При определенных обстоятельствах отвращение к действию становится настолько сильным, что человек, несмотря на определенное внешнее давление и свое намерение и стремление продолжать работу, просто «не может» больше выполнять это действие и прекращает его.

Процесс насыщения не является монотонным, но проходит обычно через се​рию фаз, внутри которых насыщение сначала возрастает, чтобы потом снова усту​пить место временному облегчению. (При этом в случае неприятных или безразлич​ных действий вначале наблюдается фаза возрастающей «включенности» и роста привлекательности задания.)

Чередование привлекательности и непривлекательности (в обоих направлени​ях) часто происходит одним скачком. При этом обычно достигается максимальная сте​пень (на каждой новой фазе все более высокая) насыщения данной фазы, пока в конечном счете не наступает полное «пресыщение». Непосредственно перед прекраще​нием действия или другим максимумом насыщения часто наблюдается короткая фаза работы без усилий, когда испытуемый чувствует, что «мог бы продолжать эту работу до бесконечности».

Наиболее яркими феноменами насыщения являются: 1) варьирование, 2) ухуд​шение результатов, 3) аффективные взрывы.

б)
Целостности действия
В процессе действия отчетливо выделяются целостности разного уровня. Они задаются как внешней структурой действия, так и смысловыми взаимосвязями и обыч​но заметны и в результатах работы.

Расчленение на целостности разного порядка проявляется, например, в одно​родном характере целого или в «обрамлении», то есть в выделении — часто тоже оди​наковом — начала и конца целого (например, особенно качественном выполнении первой и последней строк).
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Более крупные единицы обычно отмечаются еще и каким-нибудь «заключи​тельным действием», например росписью испытуемого или подчеркнутым отодвига​нием работы.
Целостности разного масштаба нередко характеризуются феноменами соответ​ствующего же масштаба8: особенно хорошему результату в конце строки могут соот​ветствовать, например, особенно хорошие строки в конце страницы и фаза особен​но качественных результатов в самом конце многочасового опыта.
Наиболее важны для нашего опыта те целостности, которые могут быть связа​ны с определенными волевыми целями испытуемого. Их можно охарактеризовать как смысловые связи.
в)
Варьирование
Варьирование может заключаться как во внешнем изменении структуры дей​ствия, так и в изменении смысла действия при относительно неизменной его внешней структуре.
В целом, вариации развиваются от действий, похожих на исходное, ко все более и более непохожим на него; от небольших видоизменений — ко все более значительным. Однако при этом крупные вариации на поздних стадиях насыщения вовсе не обязательно переживаются испытуемым как более сильные. Ибо по мере распространения насыщения «зона идентичности» действия обычно чрезвычайно сильно расширяется. Вообще, изменения смысла представляют собой более дей​ственные вариации, чем изменения внешней структуры действия.
Сначала вариации возникают «сами собой» и часто замечаются лишь задним числом, позднее они вводятся осознанно; в конце концов дело доходит до судорож​ного поиска вариаций. При этом испытуемый часто пытается ввести экспериментато​ра в заблуждение.
Сначала переход к новому варианту происходит обычно в конце целого, за​тем — при завершении целостности меньшего масштаба, еще позднее — без всяко​го соотнесения с целостностями. Вариации со временем все меньше учитывают структурирование действия. При этом некрасивым, «непозволительным» или черес​чур грубым вариантам поздних стадий насыщения часто предшествуют соответству​ющие «прегрешения в помыслах» на более ранних стадиях работы.
г)
Ухудшение результатов, распад гештальта
С варьированием тесно связано постепенное ухудшение качества работы, ко​торое при высоких степенях насыщения может приводить к отчетливо выраженному распаду гештальта.
Распад гештальта в равной мере затрагивает как внешние формальные целост​ности, так и смысловые целостности процесса действия. Вместо крупных целостнос-тей, которые определяли течение процесса первоначально, оно начинает зависеть от все более мелких составных частей действия (временами эти целостности становятся и более примитивными). Из серии первоначально крупных действий с четким кон​цом может в результате распада гештальта сначала получиться одно продолжающееся действие, которое при нарастании насыщения может, в свою очередь, превратиться в ряд элементарных действий с четким концом. В конце концов, даже отдельные дви​жения руки (взять наперсток, вставить его в доску) могут приобрести характер само​стоятельных, ни с чем не связанных элементов.
1 Левин К Закон и эксперимент в психологии. <Наст. изд. С. 23-53>

Распад смысла (например, при чтении стихотворений) может приводить к их обесцениванию и к прочитыванию их в виде простой последовательности слов. Про​цесс распада может охватывать также и саму ситуацию опыта.
С распадом гештальта тесно связано ухудшение качества работы: появляются ошибки, работа становится беспорядочной, неопрятной, неточной. Начинают часто встречаться оговорки и запинки. Человек «разучивается» выполнять то, что мог делать прежде. Частыми становятся забывание и неправильное понимание.
д)
Тенденция к выходу из поля
По мере роста насыщения все более явной становится тенденция выходить из поля. Она играет существенную роль в варьировании (см. ниже) и, в конечном счете, приводит к прекращению работы. Кроме того, она проявляется в тенденции выпол​нять задание «периферически», как просто побочное действие, а помимо этого — в легкости отклонения от работы и в «соскальзывании» в сферы, лежащие вне экспе​риментального задания.
Недовольство испытуемого может направляться против самого задания, против ситуации, против экспериментатора и против себя самого.
Негативное отношение к заданному действию может сочетаться с растущей привлекательностью некоторых других, непохожих на него действий.
е)
Аффективный взрыв
По мере развития насыщения возникает обычно усиливающееся состояние на​пряжения. Оно может вести к общему беспокойству, коротким завершающим действи​ям и явно выраженным аффективным взрывам разного типа.
По своему месту в общем ходе процесса аффективный взрыв часто носит ха​рактер особенно подчеркнутого «завершающего действия» (см. выше).
По своему функциональному значению аффективный взрыв часто одновремен​но соединяет в себе следующие три фактора: 1) он служит разрядкой накопившего​ся напряжения; 2) по форме он часто представляет собой реализацию прежде по​давлявшихся волевых (потребностных) тенденций, связанных либо с целью работы (например, как можно быстрее «как-нибудь» заполнить страницу штрихами), либо с выражением недовольства работой (разрушение продуктов работы); 3) он являет​ся «бессмысленным» действием (например, разрыванием или разрушением), что пе​рекликается с обессмысливанием всего процесса при распаде гештальта.
В определенной мере эти результаты должны иметь всеобщее значение. В част​ности, сочетание первого и второго моментов представляет собой, по всей вероятно​сти, динамически фундаментальную особенность такого рода аффективных взрывов. Кроме того, похоже, что необходимым условием наступления такого рода разрядки часто является постепенная утрата смысла ситуации.
Аффективные взрывы обычно происходят «толчком» и вносят временное об​легчение в процесс насыщения. (Для последующей работы определенную роль обыч​но играют и «угрызения совести» после неконтролируемого взрыва эмоций.)
ж)
Включение
Включение частного действия в другие целостности действия, прежде всего через изменение их смысла, резко и довольно значительно снимает насыщение.
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2. Насыщение и область насыщения
Термин «процесс насыщения» должен относиться не только к той поздней ста​дии, когда отчетливо ощущается, что данное действие надоело, но и ко всему про​цессу в целом. Ибо целый ряд характерных для процесса насыщения явлений, преж​де всего варьирование действий, может наблюдаться еще до появления субъективно переживаемого нежелания продолжать действие.

Если попытаться более точно выделить в процессе насыщения определенные фазы или моменты, то мы столкнемся с довольно существенными трудностями. Со​поставимым, по крайней мере в общих чертах, является момент прекращения дей​ствия. Однако и здесь сравнение допустимо лишь в той мере, в какой оказываемое ситуацией на испытуемого давление, принуждающее к продолжению работы, при​близительно равномерно.

Далее, в процессе насыщения можно выделить точку или фазу, когда в движе​нии от желания работать к нежеланию достигается точка безразличия. Следующий за ней период мы называем «пресыщением», предшествующий ей период — «насыщением в узком смысле слова».
Поскольку понятие насыщения связано с понятием потребности, мы говорим, по аналогии с предшествующими определениями, о потребностях в фазе «голода» и «на​сыщения».

Однако и точку насыщения, и точку прекращения действия можно устано​вить лишь в том случае, если трактовать насыщение применительно к определенной «об​ласти». Ведь прекращение действия случается не только тогда, когда испытуемый больше не способен выполнять действия данного типа, но уже тогда, когда испыту​емый переходит от первоначального способа выполнения действия к какому-либо другому его варианту. О той или иной степени насыщения можно говорить лишь по отношению к определенной области достаточно однородных процессов. Изучение каузально-динамических фактов также приводит к тому, что понятия «насыщение» и «область насыщения» обязательно должны использоваться взаимосвязанно.

Иногда (например, при штриховке) затрагиваемую насыщением область дос​таточно хорошо характеризует определенный класс действий. (При этом более обшир​ным областям обычно соответствуют действия, в меньшей степени похожие друг на друга.) Однако как правило (например, при чтении стихотворений, но не только), такого определения области оказывается недостаточно. В этих случаях указание на группу внешне подобных друг другу действий недостаточно характеризует затронутую насыщением сферу склонностей, влечений и потребностей.
Установление связи с новыми областями (например, при изменении значения действия) или подключение незадействованных ранее волевых или потребностных целей может приводить к внезапным и весьма существенным изменениям области насыщения. Если уже насыщенное действие включается в новую область, то насыщение может внезапно полностью (или в весьма значительной степени) исчезнуть.
Необходимость ввести понятие области насыщения тесно связана с базовой психической структурой человека: с одной стороны, с его целостностью, с другой — с разделенностью на различные психологические системы и слои.

Судя по поведению, испытуемый реагирует на растущее насыщение как единый целостный индивид. В своих моторных проявлениях, в своем произвольном и непро​извольном поведении по отношению к экспериментатору и работе, и вообще во всех


своих текущих действиях и реакциях он выступает в качестве достаточно замкнутого единого целого (в таком же смысле, как он обычно реагирует как целое на чувствен​но воспринимаемые стимулы9).

Несмотря на это, насыщение как таковое не охватывает равномерно всю пси​хическую систему в целом, но в значительной степени ограничивается определенной поддающейся описанию областью. То, какие другие психические области будут затро​нуты насыщением, зависит от степени реальной отграниченности этих областей от соседних, а также от вида и глубины существующих между ними связей. При росте интенсивности насыщения область насыщения расширяется.

Конкретный вин и протяженность тех областей, которые будут насыщаться и со-насыщаться в данном отдельном случае, отчасти обусловливается структурой со​ответствующего индивида, его потребностями, жизненными интересами и волевы​ми целями, существовавшими до начала процесса насыщения. Отчасти они образу​ются лишь во время самого процесса насыщения. При этом их вид, величина и степень замкнутости обычно претерпевают в ходе процесса насыщения существен​ные изменения.

3. Реальная область насыщения. Со-насыщение. Динамическое значение вариаций
Реально затронутая насыщением область («реальная область насыщения») не совпадает со сферой «фактически выполнявшихся действий», но это насыщение зат​рагивает и те области действий, которые еще не выполнялись. Диапазон такого «со-насыщения» в разных случаях весьма различен и зависит от числа повторений, строения данной области и индивидуальных особенностей испытуемого. При кау​зально-динамических исследованиях всегда следует исходить именно из реальной об​ласти насыщения.

В частности, наши опыты показали (по крайней мере для данных случаев) следующее: большая реальная область требует для своего насыщения большего чис​ла повторений, чем меньшая область. (При этом величину области следует пони​мать прежде всего в топологическом смысле, то есть применительно к одному и тому же испытуемому.) Иначе говоря: ограниченная область насыщается легче, чем более обширная.
Однако это утверждение верно лишь до определенного предела, очень различ​ного для разных испытуемых: в результате повторного выполнения действий в част​ных областях, входящих в более широкую область, вся эта область в целом в конеч​ном счете полностью со-насыщается, то есть насыщение полностью охватывает и те области, в которых никакие действия не выполнялись.

Для задания со штриховкой верным оказывается еще одно утверждение: чем больше объем работы, требуемый для достижения полного насыщения отдельной частич​ной области, тем более обширной окажется и область со-насыщения. Иными словами: если отдельная частичная область более обширного целого быстро достигает полного насыщения, то количество частичных областей, которые должны быть насыщены для достижения полного насыщения всего обширного целого, будет большим, чем в том случае, когда отдельная частная область насыщается медленнее.

» См., напр.: Goldstein К. Zur Theorie der Funktion des Nervensystems // Archiv fflr Psychiatric 17.
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Это утверждение вытекает из сравнения индивидуальных различий испытуе​мых при одном и том же задаваемом в эксперименте способе насыщения. Способ этот заключался в том, что каждая частная область сначала полностью насыщалась, и лишь после этого переходили к следующей частной области. Из этого положения можно вывести следствие о насыщающем эффекте различных способов, которое подтвердилось в наших опытах и при прямом сравнении обоих способов: общее ко​личество повторений, требуемое для насыщения определенной области, относительно не​зависимо от того, много ли было вариаций в процессе насыщения, или мало.
Оба эти положения говорят о том, что спонтанные вариации с каузально-дина​мической точки зрения не означают «отдыха» от насыщения. Хотя процесс насыщения не раз останавливается, но при этом точка насыщения или пресыщения отодвигается лишь внешне, а реальная область насыщения увеличивается (без формального проти​воречия результатов тому, что предписывала инструкция).
4.
Повторное насыщение
Насыщение или пресыщение может приводить к длительному отказу от соот​ветствующего действия. Мы встречались с тем, что если в результате многодневных опытов определенные действия доводились до полного насыщения, то это насыще​ние (по отношению к стихотворению) было отчетливо заметно в повседневной жиз​ни еще на протяжении двух месяцев.
Однако обычно полное насыщение в наших опытах исчезало уже через 8 дней. В этих случаях повторное насыщение происходило, как правило, быстрее, причем в опытах со штриховкой — примерно на 50 %.
5.
Сущность и причины насыщения
а)
Насыщение и усталость
Насыщение не является результатом мышечной усталости или является им в незначительной степени. Это обнаруживается в том, что: 1) полное насыщение дей​ствия, возникшее в результате его многократных повторений, можно сразу снять, если придать внешне точно такому же действию другой смысл, например включив его в другую целостность; 2) новое действие, требующее точно таких же мышечных усилий, как и старое, может осуществляться и без насыщения. (Например, переход при штриховке от ритма 3, 5 на той стадии, когда в результате насыщения испытуе​мый не может провести в этом ритме даже отдельного штриха, к ритму 4, 4 дает вполне хорошие штрихи.)
Некоторые наши опыты говорят, по всей видимости, о том, что в свежем и бодром состоянии насыщение может наступать быстрее, чем в состоянии усталости.
Однако феномены усталости, так же, как, например, хрипота, часто выступа​ют симптомами насыщения.
б)
Причины варьирования. Условия прерывания
В начале насыщения варьирование носит характер «разбалансировки» процесса действия. После многократного выполнения исходного действия другие варианты этого действия приобретают относительно более сильную позитивную побудитель​ность, либо потому, что новый способ выполнения действия обещает быть более приятным, либо потому, что старый способ оказался относительно неудобным, не​интересным и т.п.

Тенденция к выходу из поля, присущая уже первым вариациям, в ходе процес​са насыщения становится все более явной. Многократное выполнение одного и того же действия делает его неприятным и может приводить к судорожному поиску новых вариантов.
Динамически вся эта ситуация в целом характеризуется противостоянием двух сил и определенной топологией: испытуемый находится в поле задания с негативной побудительностью, так что он стремится из него выйти. Однако это поле окружено со всех сторон барьером: «Действие против инструкции, против собственного честолю​бия; позор тому, кто не может продолжать». Этот барьер также обладает для испытуе​мого негативной побудительностью. Поэтому выход из поля может осуществляться лишь таким образом, чтобы по возможности не переступать через внешне определен​ные рамки задания. Таким образом, испытуемый может переходить лишь к «аналогич​ным» действиям, то есть к «вариациям», лежащим внутри определенных границ.
Чем больше очередные варианты испытуемого приближаются к этой границе, тем сильнее становится его общее состояние напряжения. Вместе с ним возрастает тенденция прорвать при выходе из поля установленные экспериментатором (или за​данием) границы. Такое напряженное состояние является основной причиной двига​тельного беспокойства, временных прекращений действия и аффективных взрывов, которые обычно наблюдаются при сильных степенях насыщения.
Даже сильное отвращение к заданию на поздних стадиях насыщения обычно не влечет за собой полного прекращения действия. Включенность испытуемого в ра​боту и, прежде всего, растущая вместе с усилением насыщения трудность выполне​ния задания обычно приводят к реактивному увеличению желания продолжать ра​боту и вообще привязанности испытуемого к работе: с ростом насыщения прекратить действие обычно становится труднее.
Похоже, что именно состояние сильного напряжения до определенной степе​ни удерживает испытуемого внутри ситуации. На поздних стадиях насыщения требу​ется, как правило, особое решение прекратить действие, и оно возникает обычно при определенном снижении общего напряжения, например при завершении той или иной целостности (например, целой страницы или законченной фигуры) или после достижения особенно хорошего результата. Действие может «обрушиться» и после особенно плохого результата, если испытуемый внутренне «отказывается» от возмож​ности успеха, а также в результате аффективного взрыва, который означает опреде​ленную разрядку напряжения и завершение действия и одновременно выводит испы​туемого из поля задания. Наконец, испытуемый может прекратить действие, если у него имеется достаточно убедительная причина (предлог), которую он может привес​ти экспериментатору в качестве оправдания прекращения работы и не выглядеть при этом в слишком невыгодном свете.
в) О природе насыщения
Одной из наиболее существенных особенностей процесса насыщения оказы​вается тенденция к смене ситуаций действия, которая, если отвлечься от самой первой стадии, выступает как тенденция к выходу из поля; при этом конкретный вид вариации обусловливается общей динамической ситуацией, в которой находит​ся испытуемый. Тенденцию выполнять действие в качестве побочного следует пони​мать как процесс, эквивалентный выходу из поля посредством варьирования дей​ствия, а именно как удаление от действия «Я» испытуемого. Тогда двигательное беспокойство и аффективные взрывы оказываются проявлением состояния напря​жения, возникшего в результате всей ситуации в целом.
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Что касается главного вопроса проблемы насыщения — почему повторение превращает первоначально приятное или безразличное действие в неприятное, — мы можем сделать об этом пока лишь несколько предварительных замечаний.

Насыщение, по-видимому, не является динамически родственным тем про​цессам, которые (как, например, осуществление намерения) связаны с определен​ными, относительно отделенными друг от друга напряженными системами. [Иначе говоря, насыщение есть нечто иное, чем удовлетворение потребности или квазипотреб​ности. С динамической точки зрения речь не идет здесь, как в проблеме законченных и незаконченных действий, о том, что раз возникшая напряженная система продол​жает действовать до тех пор, пока она не будет разряжена, но, скорее, о том, будет ли испытуемый после разрядки такого рода системы в состоянии снова и снова со​здавать новые напряженные системы для действий того же типа]*. Таким образом, процесс насыщения должен быть, в сущности, охарактеризован как смещение воле​вой цели, происходящее при определенной структуре соответствующего процесса дей​ствия. При этом оно зависит не столько от внешнего вида действия, сколько от его значения для испытуемого.

В наших опытах насыщение наступало в результате многократного выполне​ния одних и тех же или похожих друг на друга действий. Несмотря на это, сам факт повторения как такового нельзя рассматривать в качестве достаточной причины для наступления насыщения. Даже если действие осуществляется и не «периферически», не автоматически, его многократное повторение все же не обязательно приводит к насыщению. При определенных обстоятельствах можно избежать не только распада гештальта, эмоционального беспокойства, ухудшения результатов или ошибок, но даже и «слабых» феноменов насыщения типа вариаций, так что работа в течение длительного времени будет осуществляться абсолютно правильно — и это несмотря на то, что опыт может длиться намного дольше обычного (в этом случае и симпто​мы усталости наблюдаются лишь в самой слабой форме. Можно сравнить результа​ты, показанные безработными и испытуемой D., опыт 2). При этом речь не идет об индивидуальных особенностях: один и тот же испытуемый, при одних обстоятель​ствах обнаруживающий ярко выраженные феномены насыщения, в других условиях не проявляет при выполнении того же самого действия никаких признаков насы​щения.

Таким образом, есть определенные потребности или общие волевые цели, ко​торые сообщают действию такое значение, что его многократное выполнение не ве​дет к насыщению.

В тех случаях, когда насыщение наступает — в экспериментальной ситуации и во многих случаях повседневной жизни, — решающую роль играет, по всей вероят​ности, эффект «топтания на месте». Испытуемому приходится выполнять продолжа​ющуюся работу, временами весьма напряженную, без реального продвижения впе​ред, то есть без каких бы то ни было реальных результатов. В других случаях может играть роль сложность поддержания определенного поля внимания при изменениях структуры внутренней и внешней ситуации.

Но и при достаточных структурных условиях насыщение не наступает или на​ступает гораздо медленнее в тех случаях, когда действие выполняется более перифе​рически, например как чисто побочное действие без какой бы то ни было внутренней включенности в него.


По-видимому, именно этим, а не природой соответствующих действий, и опреде​ляется в основном тот факт, что в повседневной жизни многие действия типа ходь​бы, дыхания и т.п. могут осуществляться сколь угодно долго без всякого насыщения. А при определенных обстоятельствах насыщение может наступать и при ходьбе.
В действиях, использовавшихся в наших опытах, периферическое выполнение обыч​но приводило к ошибкам, побуждавшим испытуемого снова перейти к выполнению действия как основного.

Похоже также, что затронутость слоев, близких к «Я», увеличивает опасность насыщения. Об этом говорит, в частности, то, что повторение относительно безраз-
'
личных действий не тЪк быстро приводит к насыщению, как повторение приятных

;.
или неприятных действий.

II
Для дальнейшего экспериментального изучения проблемы психического насы-

щения, очень значимой практически прежде всего для школы и психологии труда, особенно важным было бы более подробное изучение роли успеха и неудачи в про​цессе насыщения.

* Вставка из главы VI, опушенной в данной публикации. — Ред.
