Герман Эббингауз
СМЕНА ДУШЕВНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ1
Эббингауз (Ebbinghaus) Герман (24 января 1850 — 26 но​ября 1909) — немецкий психолог. Отталкиваясь от работ Г. Фехнера, первым попытался распространить объективный экспериментальный метод и на исследование высших пси​хических функций — памяти (1885) и интеллекта (1897). В своем классическом исследовании «О памяти» Эббингауз разработал основные приемы ее экспериментального иссле​дования. Стремясь изучать память в ее «чистом виде», он использовал в качестве материала для запоминания бессмыс​ленные слоги, в силу чего установленные им закономерности оказались справедливыми в отношении механической, а не характерной для человека смысловой памяти. Работы Эб-бингауза оказали решающее влияние на внедрение в пси​хологию объективных экспериментальных методов в противовес интроспективным.
Сочинения: Очерк психологии. Спб., 1911; Основы психо​логии. Спб., 1912; Ober das Gedachtnis. Lpz., 1885.
1 См.: Эббингауз Г. Основы психологии. Спб., 1912.
Будет целесообразно сообщить кое-что о методах экспери​ментального исследования предмета. В общем различаются методы воспроизведения и методы узнавания или сравнения. Подробности эксперимента в случае про​стого узнавания весьма просты; просто сосчитывают, в сколь​ких случаях из вообще возможных это узнавание наступает и в скольких оно не наступает. ...Методы воспроизведения более разнообразны.
1. Если речь идет только об исследовании процесса вос​произведения и пути его, то можно пользоваться существу​ющими уже ассоциациями, образовавшимися в повседневной
жизни. Вызывают в душе испытуемого лица какие-нибудь, с известных точек зрения выбранные впечатления и затем наблюдают, как они действуют дальше ассоциативно, какие
представления они пробуждают при различных условиях,
сколько времени им нужно для этого и т. д. Но изучение
этого первого образования и постепенного изменения ассо​циаций трудно и очень хлопотливо; до настоящего времени
оно производилось четырьмя различными путями.
2. Самый простой и ближайший метод заключается в том,
что вызывают у человека одновременно или в непосредственной последовательности несколько впечатлений и затем заставляют его сейчас же или в любое позднейшее время указать, какие из них он в состоянии воспроизвести в первоначальном или любом порядке. Способность к такому воспроизведению часто называется (по Wernicke) способность отмечать (Merkfachigkeit). Сравнив число и характер воспроизведенных впечатлений с первоначально данными и установив, пожалуй, и время, которое было необходимо для всего акта воспроиз​ведения, получают численные данные, характеризующие из​вестным образом специальные условия работы памяти или особенности различных индивидов в этом отношении. Чтобы кратко охарактеризовать этот метод, я назову его методом запоминаемых членов. Он требует сравнительно мало времени, простейших вспомогательных средств, и он вместе с тем единственный метод, дающий возможность пользоваться массовыми исследованиями (заставляют запоминаемые члены не произносить, а записывать). Но он пригоден для решения немногих лишь вопросов: для решения же других вопросов он дает лишь грубую и временную ориентировку. Неделю тому назад я заучил стихотворение и теперь должен показать, что я еще помню из него; я припомню, может быть, несколько начальных и конечных строк. Но это немногое вовсе не представляет достаточно правильного мерила того духовного состояния, которое осталось у меня от стихотворения. В самом деле, стоит мне только напомнить те или другие слова, начала строф или стихов, чтобы оказалось, что я в состоянии вос​произвести гораздо больше, чем без этой помощи.
3. Гораздо более разнообразные и более точные результаты
дает второй метод — метод заучивания. Многократно
запечатлевают в памяти ряд членов, как, например, при заучивании какого-нибудь стихотворения, до тех пор, пока не наступает определенный равный и легко распо​знаваемый эффект, пока, например, ряд в первый раз может быть произнесен без ошибок и в правильном темпе. Мерилом работоспособности памяти и способности к ней раз​личных индивидов является тогда число необходимых для заучивания повторений или даже величина необходимого для этого времени. Вместе с тем, однако, удается при помощи этого метода получить отчет об ассоциациях, которые были созданы в любое прежнее время и с любой силой, а теперь слишком слабы для того, чтобы привести к прямому воспро​изведению. Заставляют для этого заучивать до первого вос​произведения ряды, составленные всецело или отчасти из таких ассоциированных когда-либо раньше членов, и опре​деляют, какая экономия происходит при этом в повто​рениях сравнительно с заучиванием при равных условиях однородных рядов, между членами которых нет еще никаких ассоциаций (метод экономии). В качестве элементов для построения таких рядов оказались удобными лишенные значения слоги, состоящие из двух согласных с одной гласной или полугласной между ними и таким образом составленные, чтобы тот же слог не повторялся скоро и чтобы не получалось осмысленных сочетаний ...
4. Метод заучивания имеет два недостатка: во-первых, он требует сравнительно слишком много времени и терпения от лиц, участвующих в опыте; во-вторых, при повторном за​учивании подлежащих исследованию рядов ассоциированные члены не остаются в том состоянии, в котором знание их может иметь ценность, а они изменяются лишь с прибавлением новых повторений. Более пригоден в обоих отношениях метод, предложенный и многократно испытанный Мюллером и Пиль-цекером и построенный по типу заучивания слов или рядов -метод угадывания. Воспроизводят перед человеком не-
сколько раз члены, подлежащие ассоциации, и затем через некоторое время воспроизводят перед ним только некоторые отдельные члены из запечатленного раньше ряда с требованием указать всякий раз следующий за сим член; полученные правильные ответы затем сосчитываются. При этом получается еще то преимущество, если оно представляется полезным, что можно определить время обдумывания, которое протекает между узнаванием показанного члена и воспроизведением соответствующего следующего члена; полученные неправиль​ные ответы тоже могут быть использованы, чтобы сделать заключения об ассоциативных процессах.
5. Некоторой противоположностью этого метода служит следующий, которым я сам иногда пользовался с успехом. Заставляют человека воспроизводить запечатленный раньше до известной степени ряд, помогают ему в местах, где он останавливается или получаются ошибки, сейчас же называя ему необходимый член, и затем сосчитывают число оказав​шихся необходимыми поправок. Этим методом можно уста​новить наиболее простым и непосредственным образом суще​ствующее в данный момент состояние неполно ассоциирован​ных рядов; я назову его методом поправок.
С более общей точки зрения можно эти четыре метода воспроизведения разделить на два класса. Или оставляют существующие уже ассоциации по возможности такими, ка​ковы они есть, и стараются определить как-нибудь эффект воспроизведения, который они могут еще вызвать. Или уси​ливают сначала существующие уже слабые ассоциации до тех пор, пока не вызывают определенный и равный всегда эффект воспроизведения, и затем измеряют потребную для этого работу. Второй класс образуется из методов заучивания и экономии, к первому принадлежат остальные три метода. Методы угадывания и поправок оказываются тогда усовер​шенствованиями первого и сравнительно примитивного ме​тода (метода запоминаемых членов) — усовершенствования​ми, помогающими проявиться ассоциациям, которые не могут проявиться вследствие отсутствия первого члена.
Что касается отношения, существующего между различ​ными методами, то о нем можно сказать приблизительно то же самое, что мы сказали уже при обсуждении методов психофизических. Метода, во всех случаях более удобного, чем все другие, и потому лучшего, совсем нет; целесообраз​ность того или другого метода зависит и от вопроса, подле​жащего разрешению, и от существующих каждый раз условий, и от лица, подвергающегося исследованию. Не следует даже надеяться на то, что исследование одной и той же проблемы с помощью различных методов даст всегда одни' и те же результаты. Как это будет еще показано, условия в этом отношении оказываются порой гораздо менее простыми, чем это можно было предположить с первого взгляда. Ко​нечно, закономерность, проявляющаяся при определенных условиях, объективно всегда только одна, но условия-то не остаются одними и теми же при применении различных методов. Если даже все внешние условия остаются точно такими же, то не остается же одинаковым намерение, а следовательно, и все духовное состояние лица, подвергаемого исследованию. Оно бывает, например, иным, если ему при​ходится что-нибудь запечатлеть или отдельно воспроизвести, иным — если приходится запечатлеть весь ряд или только члены его попарно, и иным также, если приходится запоми​нать на один только момент или на более продолжительное время.
Образование ассоциации (Узнавание и заучивание)
Значение повторений. Общеизвестно, что для внутренней связи душевных образований, которые должны быть воспроизведены, важно прежде всего то, чтобы они достаточно часто переживались душой одновременно или в близкой последовательности, и чем чаще они переживаются, тем с большей правильностью и уверенностью они воспроиз​водятся и тем возможнее становится воспроизведение их на будущее время. Как велико должно быть число повторений определенных переживаний, для того чтобы они могли быть воспроизведены впоследствии в определенный момент? Об​щего указания на этот счет дать невозможно. Мы знаем только, что здесь существуют величайшие различия. Простые события, которые произвели особо сильное впечатление, могут по истечении многих лет вступать в сознание с полной яс​ностью и отчетливостью, будучи пережиты даже только один раз; события более сложные и менее интересные человек может переживать десятки и сотни раз, а точная связь их надолго не запечатлевается.
Только один случай, особенно легко поддающийся иссле​дованию, изучен более подробно — это случай, когда воспро​изведение ассоциированных членов происходит непосред​ственно вслед за моментом запечатления их
(непосредственная память). Способность к такому вос​произведению начинается тотчас же при известном числе членов; другими словами, при соответствующем внимании достаточно уже однократного только пережива​ния, чтобы верно и в первоначальном порядке воспроизвести более или менее значительное число сравнительно простых и не связанных между собой членов. Как велико это число, зависит, конечно, от характера и притом существенным об​разом от степени знакомства с членами: не имеющие смысла слоги можно в среднем (т. е. одинаково часто пра​вильно и неправильно) воспроизвести после однократного чте​ния и выслушивания в числе 6—7, односложные слова в числе 8—9, цифры — в числе 10—12.
Объективная правильность воспроизведенного ряда и субъ​ективное сознание этой правильности далеко не всегда между собой связаны. Часто ряд протекает так, как будто вы в нем никакого участия не принимаете, и вы весьма изумлены, когда впоследствии слышите от руководителя опыта, что ряд протекал совершенно правильно. Но нередко происходит и обратное: вы с удовольствием думаете о том, что вы сказали ряд правильно, но потом, к сожалению, узнаете о той или другой сделанной ошибке.
Удивительны результаты воспроизведения, получающиеся в случае числа членов ряда, лишь немногим превышающим максимум, который человек может запомнить после одно​кратного ознакомления. Человек не запоминает тогда столько членов, сколько он мог бы с точностью запомнить в случае рядов более кратких. Неспособность к большой работе наносит некоторый ущерб и способности к меньшей, и число удер​жанных памятью после однократного ознакомления членов ряда уменьшается. Так, например, когда число лишенных смысла слогов достигает двенадцати, человек часто бывает в состоянии воспроизвести начальные и конечные члены ряда; в случае рядов более длинных часто ничего не запоминается. Чтобы получить воспроизведение всего ряда, необходимо уве​личить число повторений, и число это, в особенности в начале, возрастает чрезвычайно быстро с удлинением ряда. Как я упоминал уже, я сам в состоянии почти без ошибок воспро​изводить после однократного ознакомления шесть лишенных смысла слогов. В случае рядов (быстро прочитанных) в 12 слогов это удается мне только после 14 или 16 повторений, в случае рядов в 26 слогов — только после 30, а в случае рядов в 36 слогов — только после 55 повторений... Впрочем, есть люди, которые вообще обнаруживают неспособность в
более или менее определенное время, как бы велико оно ни было, заучить более или менее длинный бессмысленный ряд. Постоянно появляется у них путаница то в одной, то в другой части ряда, и в конце концов им приходится оставить свои попытки полного его воспроизведения...
Влияние отдельных повторений. Ввиду путаницы, получающейся при первом повторении более длинных рядов, необходимо выяснить, в какой мере запечатлевается ряд с каждым повторением. В какой мере первые и последующие повторения содействуют тому, чтобы члены ряда так связались между собой, чтобы получилась возможность безошибочного его воспроизведения?
Некоторое освещение этого вопроса было достигнуто мной при помощи метода экономии. Я внимательно прочитывал ряды из 16 слогов по 8, 16, 24, 32 и т. д. раз, и 24 часа спустя я заучивал их наизусть до первого безошибочного произнесения их. Достигнутая при этом экономия до извест​ного предела была почти точно пропорциональна числу сде​ланных накануне повторений ряда: на каждое сделанное на​кануне повторение приходилось около двух сбереженных при заучивании секунд, т. е. приблизительно 1/3 времени, необ​ходимого для однократного прочтения его. Только после того как число повторений значительно превысило число, необхо​димое для первого заучивания ряда, запечатлевающая сила их становилась слабее и в итоге оказывалась ничтожно малой...
Значительную роль играет и другой момент: абсолютное место, занимаемое членами ряда. Если внимание испытуемого человека предоставлено самому себе, то оно сначала направ​ляется преимущественно на начало и конец подлежащих заучиванию рядов, и потому они раньше всего и запомина​ются. При опытах по описанному методу поправок я нашел, сколько необходимо поправок, чтобы можно было после одно​кратного, двукратного, троекратного и т. д. внимательного прочтения ряда непосредственно вслед за этим воспроизвести его в определенном темпе... Если сопоставить поправки, ока​завшиеся необходимыми для первого, второго, третьего и т. д. членов, независимо от числа предшествующих чтений, то получится следующая таблица:
Первые члены всех приведенных здесь рядов были все без исключения воспроизведены без всякой помощи как после одного, так и после многих членов, вторые члены, а также и последние были воспроизведены с сравнительно небольшим числом поправок. Таким образом, запоминание начинается в начале и в конце ряда (то же самое подтверждают и другие наблюдатели), быстро распространяется от начала в сильной зависимости от выбранного ритма (здесь выбран трохей) и медленнее от конца к середине, достигая только в конце средних членов.
Значение принадлежности к одному целому. Особо важное значение для ассоциативной связи впечатлений представляет то, доходят ли они до сознания как ничем не связанные между собой совокупности их или, несмотря на множество их, как части одного единого целого...
Не составляет большой разницы, приходится ли заучивать ряды односложных или двусложных слов: для запоминания равного числа членов того и другого рода оказывается необ​ходимым приблизительно равное число повторений. Важно не столько число подлежащих запоминанию слогов или букв, сколько, скорее, число или род обозначаемых ими представ​лений. Не составляет очень большой разницы, приходится ли заучивать ряды лишенных смысла слогов или лишенные смысла букв; равное число повторений оказывается достаточ​ным для запоминания приблизительно равного числа тех и других, хотя число запоминаемых отдельно букв бывает во втором случае, естественно, значительно большим...
Попробуем охарактеризовать каким-нибудь числом связы​вающее действие смысла (в соединении с ритмом и рифмами). Некоторое указание в этом направлении могут дать следую​щие данные. Стансы перевода «Энеиды» Шиллера я заучиваю в среднем после 6—7 повторений; в каждом из них насчи​тывается в среднем 56 слов или отдельных частей речи. Если вычесть отсюда слова, не имеющие самостоятельного значе​ния, как предлоги, союзы и т. д., то остаются еще 36—40 независимых друг от друга представлений, сочетание которых в одно единое и желательное поэту целое должно быть за​учено. Так как для запоминания ряда в 36 лишенных смысла слогов мне в среднем требовалось 55 повторений, то можно сказать, что, поскольку здесь вообще возможно сравнение, осмысленные стихи я заучиваю приблизительно в 9—10 раз быстрее, чем бессмысленные слова. Другие наблюдатели по​лучили приблизительно такое же отношение...
Накопление и распределение повторений. За​нимаясь исследованиями влияния многократных повторений на заучивание и запоминание бессмысленных рядов и слогов, я обратил внимание на одно весьма замечательное явление. Исследования производились двумя различными способами. Первый способ был таков: сначала заучивались наизусть до первого безошибочного воспроизведения ряды из 12 слогов, затем они внимательно прочитывались втрое большее число раз, чем раньше, и 24 часа спустя заучивались до полного воспроизведения. Второй способ был таков: ряды из слогов одного и того же рода просто заучивались наизусть в течение нескольких дней, и притом каждый день, до первого воспро​изведения. Получилась поразительная разница в числе по​вторений, оказавшихся необходимыми для получения опре​деленного результата. При первом способе отдельные ряды в среднем заучивались после 17 повторений и затем прочиты​вались еще 51 раз, всего, следовательно, они были повторены 68 раз; 24 часа спустя для первого их воспроизведения при​близительно 7 еще повторений были необходимы. При втором способе на отдельные ряды приходилось в последующие дни в среднем 17,5; 12; 8,5 повторений до первого безошибочного воспроизведения; на четвертый день это удавалось уже после 5 повторений. Оказалось, следовательно, что 68 повторений, предпринятых непосредственно одно за другим, были менее полезны для нового заучивания ряда впоследствии, чем 38 повторений, распределенных на 3 дня; или можно это выра​зить и так: полезное действие 51 повторения непосредственно вслед за первым заучиванием ряда оказалось менее благо​приятным для позднейшего заучивания, чем полезное дейст​вие 20 только повторений, разделенных на 2 группы с про​межутком времени в 24 часа. Примем еще в соображение, что при первом способе, способе скопления повторений, все повторения могли оказать свое действие уже по истечении 24 часов, а при втором способе, способе распределения по​вторений — большею частью по истечении времени в 2 и 3 раза большего, так что во втором случае действие их должно было быть сильно ослаблено вследствие забывчивости испы​туемого лица, и мы должны будем признать преимущества от распределения повторений для укрепления созданных ими ассоциаций весьма значительными.
По просьбе г. Мюллера, Йост исследовал это явление по​дробнее и значительно обогатил наши познания о нем... Он
нашел, что в случае рядов, для заучивания которых требу​ется вообще большее число повторений, распределение их оказывается тем выгоднее, чем более широко оно проведено. Если и 24 повторения рядов из 12 слогов распределялись по 4 на 6 дней, то впоследствии испытание рядов методом угады​вания давало гораздо лучшие результаты, чем в случае рас​пределения их по 8 повторений на 3 дня; при распределении их по 2 повторения в течение 12 дней результаты получались лучшие, чем при распределении на 6 дней...
На основании других экспериментов Йост устанавливает следующее правило: в случае двух ассоциированных рядов различного возраста, но равной силы (т. е. если они при соответствующем исследовании дают равное число угадыва​ний) новое повторение приносит большую пользу ряду более старому. Таким образом, выгода от большого распределения данного числа повторений здесь объясняется тем, что запе​чатлевающая сила их оказывается при этом полезной пре​имущественно для ассоциаций более старых. Сейчас же воз​никает вопрос, какова же дальнейшая причина этого пре​имущества более старых рядов, но к этому вопросу я еще вернусь.
Инстинкт практики, как известно, давно разгадал уже значение распределения повторений для образования и ук​репления ассоциаций. Всякому ученику известно, что невы​годно заучивать вечером необходимые правила и стихи путем многократных повторений и, напротив, весьма полезно про​читать их еще несколько раз на следующее утро. Ни один разумный учитель не распределит всей работы класса равно​мерно на весь учебный год, а он оставит несколько недель на однократное или двукратное повторение. Тем не менее имеет немаловажное значение и экспериментальное исследо​вание вопроса...
Внимание и интерес. Вряд ли было возможно так долго отодвигать упоминание об этих факторах, столь важных для образования ассоциаций, если бы не следовало предпо​лагать, что всякий и без того безмолвно будет принимать их в соображение, поскольку они имеют значение. Что при накоплении опыта и запоминании различных предметов, с одной стороны, важно достаточное число повторений, но рядом с этим важно также, чтобы человек думал об этом, чтобы внимание его было обращено и сосредоточено на этом,— все это столь очевидные факты, что нет человека, который
не знал бы их прекрасно. Внимание представляет при этом в известном отношении даже фактор более важный: с уси​лением внимания число повторений может быть значительно уменьшено, между тем как отсутствие достаточной концент​рации внимания, по крайней мере в случае больших групп или длинных рядов впечатлений, часто не может быть воз​мещено никаким числом повторений, как бы велико оно ни было...
Здесь более всего имеет значение чувственный тон и свя​занный с ним интерес. Переживания, сопровождаемые силь​ным удовольствием или неудовольствием, неискоренимо, так сказать, запечатлеваются и часто после многих лет вспоми​наются с большой отчетливостью. То, чем человек особенно интересуется, он запоминает без особого труда; все же ос​тальное забывается с поразительной легкостью. Особенно резко это проявляется в зрелые годы, когда множество ин​тересов наполняет нашу душу. То же проявляется и в мелочах. При заучивании лишенных смысла слогов или ничем между собой не связанных слов запоминаются преимущественно члены, почему-либо особенно заметные, странно звучащие, например, или редкие.
Но при этом наблюдается весьма важное различие между чувствованиями того и другого рода. Ассоциирующая сила удовольствия должна быть признана значительно большей, чем неудовольствия. В случае одновременного существования многих причин ощущений или представлений особенно легко доходят до сознания, как мы видели, как те, которые вы​зывают удовольствие, так равно и те, которые вызывают неудовольствие. Но при связях, в которые вступают, высту​пающие в душе, благодаря своему чувственному тону, пере​живания, как между собой, так и со своей средой, и при процессах воспроизведения, покоящихся на этих связях пере​живания, сопровождающиеся удовольствием, оказываются в преимущественном положении. «Надежда и воспоминание,— говорит Жан Поль,— суть розы одного происхождения с дей​ствительностью, но без шипов». Шипы могут все очень сильно чувствоваться, когда они колют, могут очень долго и очень часто отзываться в зависимости от степени поранений, но все же они постепенно вспоминаются все слабее и слабее. И как бы велики ни были ваши разочарования, вы все же продолжаете рисовать себе будущее, руководствуясь не вашим горьким опытом, а опытом успехом и радостей. Поскольку
мысли человеческие имеют с определенной точки зрения возможность выбора, они предпочитают направление, ведущее к приятному. Возможность различных путей всегда им дана только прежним опытом и создавшимися на его основе ас​социациями, но, какой путь они изберут, определяется, при прочих равных условиях, большей приятностью отдельных путей. Именно в этом факте находит между прочим отчасти свое объяснение примиряющая, всеисцеляющая сила време​ни, а также и представления каждого старого поколения о «добром старом времени»...
Существование и исчезание ассоциации (Запоминание и забвение)
Если какие-нибудь душевные образования, запечат​ленные в душе опытом жизни или намеренным заучиванием, предоставить на некоторое время самим себе и затем снова вызвать, насколько это еще возможно, в сознании, то ока​зывается, что за это время в них произошли двоякого рода изменения. Во-первых, некоторые отдельные члены запечат​ленных связей постепенно изменились; воспроизведенные представления не соответствуют вполне первоначальным пере​живаниям, место которых они тем не менее занимают. И во-вторых, образовавшиеся между ними ассоциативные связи ослабели; взаимное воспроизведение членов не происходит с прежней быстротой и уверенностью, а оно оказывается спутанным или совсем прекращается. И о том, и о другом процессе мы имеем уже некоторые более подробные сведения.
Изменения отдельных членов. 1. Кто из нас не знает того, что образы воспоминания постепенно становятся все более и более неясными и смутными. Вы вспоминаете, что вчера встретили господина в каком-то красном жилете, бросавшемся в глаза. Но какой это был красный цвет, с оттенком ли желтого или голубоватого цвета, вы уже не помните. Никто не станет покупать новой материи к суще​ствующему уже платью, опираясь только на свою память: он всегда может ошибиться в известных пределах...
Первые стадии этого процесса стирания, как его можно назвать, были изучены в многочисленных исследованиях и для различного рода впечатлений. Так, например, Вольфе сравнивал тоны средней высоты с тонами того же числа колебаний или на четыре единицы отличного с различным промежутком времени между ними и нашел, что после двух секунд число случаев, объективное равенство которых было
правильно узнано, составляло 94%, после 10 секунд - 78 и после 60 секунд — около 60%. Леманн пользовался для этого серыми дисками, яркость которых различалась на 1/15; после 5 секунд различие это было одним наблюдателем узнано во всех случаях, после 30 секунд только в 5/6, а после 2 минут — только в 1/2 числа случаев...
Не было, конечно, недостатка в попытках распространить эти исследования и на большие промежутки времени, чем секунды и минуты. Но здесь получился совершенно неожи​данный результат: исследования не указывали дальнейшего изменения, т. е. с дальнейшим увеличением времени неуве​ренность сравнения едва изменялась. Более того, в некоторых случаях при оценке, например, различных величин на гла​зомер или промежутков времени не удавалось установить никакой зависимости вообще между сравнивающим сужде​нием и, следовательно, образом воспоминания, мыслимым в известной связи с ним, с одной стороны, и временем — с другой... Очевидно, что здесь играют известную роль неко​торые осложняющие моменты, затушевывающие при извест​ных условиях процесс возрастающей неточности наших об​разов воспоминания, так что мы не можем больше установить его при помощи наших методов исследования. Какого рода эти условия, в общих и существенных чертах выяснено точ​ным наблюдением над тем, как, может быть, в большинстве случаев происходит запоминание различных впечатлений и сравнение их с родственными впечатлениями, данными впос​ледствии. Если я хочу заметить себе цвет лежащей передо мной красной ленты, то точный оттенок и яркость этого красного цвета я запомню лишь на очень короткое время; и чем больше пройдет после этого времени, тем большую не​уверенность я обнаружу, когда придется выбирать именно этот красный цвет среди других различных оттенков. Но если я сознательно воспринял только цвет как красный и, может быть, еще назвал его мысленно, то неуверенность позднейшего сравнивающего суждения тем самым введена в определенные тесные границы; до самого отдаленного буду​щего мне не грозит опасность, поскольку я помню еще о цвете, смешать его с коричневым или розовым цветом. Общее значение этого факта может быть выражено следующим об​разом: данное отдельное и сохранившееся в памяти впечат​ление не остается в моей душе как некоторое, изолированное образование, которое с течением времени становится только все более и более неопределенным; нет, оно сейчас же ста​новится в известное отношение к какому-нибудь более об​щему представлению, вследствие упражнения ставшему нам более привычным. Оно воспринимается в определенной кате​гории и большей частью обозначается также соответствующим словом. Данное впоследствии сходное впечатление сравнива​ется затем не столько с образом воспоминания о первом впечатлении — образом, потерявшим уже до известной сте​пени свою определенность,— сколько с той категорией, к которой я отнес это впечатление; второе впечатление я тоже отношу к известной категории и затем сравниваю обе кате​гории. Различные оттенки серого цвета я прямо воспринимаю как яркий, очень яркий и т. д.; различные цвета — как травянисто-зеленый, лимонно-желтый и т. д.; грузы — как тяжелые, не очень тяжелые, очень легкие; пространственные величины я оцениваю по отношению их, например, к сан​тиметрам, величины времени я оцениваю с точки зрения отношения их к секундам или к какому-нибудь темпу и т. д. Эти же рубрики, если только они сохраняются в памяти, нисколько не меняются с течением времени. Поэтому мы, при сравнении с ними позднейших впечатлений, находим как будто всегда одну и ту же неопределенность прежнего переживания, т. е. именно широту того общего представле​ния, благодаря которому оно было воспринято.
Ослабление ассоциационной связи. Все когда-либо созданные ассоциации постепенно исчезают. Это значит, что вызванные в сознании по тем или другим причинам члены ассоциационной связи с течением времени вызывают все более и более скудные и полные пробелов представления об остальных членах этой связи; иначе говоря, с течением времени требуется все большая и большая затрата труда, чтобы поднять эту связь на определенную духовную высоту, чтобы она могла быть, например, безошибочно воспроизве​дена. По общему своему характеру процесс этот протекает совершенно так, как только что описанный, в котором от​дельные члены становятся все более и более определенными: сначала чрезвычайно быстро, затем медленнее и, наконец, очень медленно. Но никогда, по-видимому, процесс не пре​кращается совершенно, а развивается, конечно, если не про​исходит повторения впечатлений, вполне правильно, до пол​ного разрушения ассоциационной связи. Развитие этого про​цесса в подробностях очень легко проследить с помощью
метода экономии: устанавливают, какой минимум повторений необходим в различные позднейшие времена, для того чтобы снова выучить заученные когда-либо вещи. Чтобы дать об этом приблизительное представление, приведу здесь резуль​таты длинного ряда опытов, полученные мною с 13-членными рядами. Если выразить часы, сбереженные при последующем заучивании, в Процентах часов, потребовавшихся для первого заучивания тех же рядов, то мы получим, что при последу​ющем заучивании
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Рис. 1. Кривая забывания
Как это особенно наглядно выражено в нашей графической схеме (рис. 1), ассоциационная связь, созданная процессом заучивания, сначала круто падает с достигнутой высоты, а затем продолжает падать весьма медленно: по истечении одного часа необходимо уже более половины первоначаль​ной работы для воспроизведе​ния ряда, а по истечении одного месяца эта работа возрастает лишь до 4/5.
В случае рядов более длинных, для первого запоминания которых требуется сравнительно больше работы, процесс заб​вения, как бы в возмещение за этот большой труд, происходит с меньшей скоростью. Но значительно медленнее он проис​ходит в случае вещей осмысленных; смысл, в столь значи​тельной мере облегчающий первое запоминание, и впослед​ствии гораздо сильнее связывает между собой члены, чем это могут сделать различные ассоциационные связи. Так, заучен​ные наизусть стансы Дон Жуана Байрона я 24 часа спустя заучивал во второй раз с 50% экономии повторений, тогда как при упомянутых выше рядах из слогов эта экономия составляла не более 34%. До полного нарушения таких ас​социаций дело не доходит, по-видимому, даже после очень длинных промежутков времени. Недавно я снова заучил зна​чительное число упомянутых стансов Байрона, заученных мною до первого воспроизведения впервые 22 года назад и с тех пор никогда не попадавшихся мне на глаза. Потребное для нового заучивания их время было в среднем на 7% меньше, чем для заучивания других стансов того же стихо​творения, до тех пор никогда еще не заученных. Гораздо значительнее была экономия в случае стансов, заученных наизусть, каждый раз до первого воспроизведения, не один только, а много раз, именно в течение 4 следующих друг за другом дней, для чего потребовалось приблизительно вдвое больше повторений, чем для первого заучивания. 17 лет спустя те же стансы были вновь заучены с экономией почти в 20% сравнительно с новыми стансами. Сознательного вос​поминания о тех или других подробностях здесь не было точно так же, как их не было и в упомянутом первом случае, тем не менее следы созданных столько времени тому назад ассоциаций проявлялись порой и для непосредственного со​знания в поразительной быстроте, с которой удавалось вновь овладеть стихотворением.
