Прежде всего нас будут интересовать два класса явлений, которые позволят обозначить полюса спектра ситуаций, где необходимо внимание.
С одной стороны, это явления предельного внимания, а с дру​гой — явления невнимания, и первым делом — разнообразные типы ошибок, которые человек допускает по причине недостатка внимания. Психология вообще часто оказывается «наукой об ошиб​ках»: именно ошибки и сбои в работе психики указывают на скры​тые стороны предмета исследований, которые, пока психика «ра​ботает нормально», просто не дают о себе знать.
В крайних своих выражениях и предельное внимание, и предель​ное невнимание — признаки болезни: либо мозга, либо психики. Эти полюса в патологии внимания описал в свое время знамени-
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тый французский психолог и психиатр Теодюль Арман Рибо (1839— 1916) [64]. В начале XX в. во Франции сложился особый подход, согласно которому функционирование психических процессов в норме может быть наилучшим образом понято именно через их патологию. Обобщая эту традицию, Т. Рибо писал, что случаи патологии для психолога — «ряд опытов, приготовленных при​родой, чрезвычайно драгоценных уже потому, что они редки»1. Патология позволяет разглядеть феномены психической жизни че​ловека как бы через подзорную трубу, придавая им особую рельеф​ность.
Полюс предельного внимания Т. Рибо обозначил как гипер​трофию внимания (от греч. гшер- и хрофл — сверхпитание, пре​увеличение)2. Он отнес к этому классу явлений прежде всего так называемую idee fixe (франц. — навязчивая идея) — болезненное сосредоточение всех помыслов и чувств человека в каком-либо одном направлении, на одной и той же мысли. Idee fixe наблюда​ются при навязчивых страхах (фобиях) и болезненных влечениях (маниях), в состоянии общей подавленности (ипохондрии) и, напротив, экстаза. Нередки они и у стариков, которые в конце жизни теряют контроль над собственным разумом и начинают страшиться самых невероятных вещей. Один боится, что у него украдут все сбережения, другой — что ему будет нечего есть, не​смотря на то, что дети и внуки окружают его заботой, а третий — что соседи претендуют на его жилплощадь и дожидаются удобно​го момента, чтобы ее присвоить.
Во всех этих случаях навязчивая идея доминирует в сознании до такой степени, что можно говорить о ее «абсолютной монар​хии». У стороннего наблюдателя может возникнуть впечатление, что в окружающем мире больной обращает внимание только на то, что подтверждает его опасения. Даже события, которые, на первый взгляд, не связаны с этими опасениями, будут истолко​ваны соответствующим образом, подчинятся «центростремитель​ной силе», тяготея к тому, что постоянно находится в фокусе внимания больного — к самой idee fixe. Внимание уделяется не​значительнейшим подробностям, но только если они согласуют​ся с idee fixe или могут служить ее подтверждением.
Противоположный полюс — атрофия внимания (от греч. огсрофш — увядание) — невозможность сконцентрировать его на каком-либо одном предмете. Атрофия внимания характерна для состояний бреда и острой мании, когда в сознании больного идеи
1
Цитата из работы Т. Рибо «La psychologie anglaise contemporaine» (1870) при​
водится no: Carroy J., Plas R. La methode pathologique et les origines de la psychologie
francaise au XIXe siecle // Revue Internationale de Psychopathologie. — 1993. — № 12. —
P. 607.
2
Автор признателен М.М.Руссо за консультации по написанию древнегре​
ческих корней слов.
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беспорядочно скачут, в силу полной «анархии» среди них. К атро​фии внимания могут привести и опьянение, и крайняя степень переутомления, которые характеризуются субъективной невозмож​ностью собраться с мыслями, сделать усилие. Следствием этого оказывается разбросанность и спутанность мыслей, их «разбега-ние» во все стороны и неупорядоченная смена, как если бы на них действовала некая «центробежная сила».
Однако и в повседневной жизни мы тут и там встречаемся с явлениями невнимания, например с ошибками по рассеянности. Не менее часто мы сталкиваемся и с предельным вниманием: до​пустим, безуспешно пытаясь отвлечь кого-то из близких от про​смотра телепередачи. Рассмотрим явления невнимания и предель​ного внимания в норме и патологии более подробно.
1.1. Явления невнимания
В этом разделе нам предстоит говорить о нескольких классах явлений невнимания. Это рассеянность, ошибки внимания и фе​номены избирательного (направленного) невнимания. Ошибки внимания — неверно выполненное или пропущенное действие, неспособность заметить важное событие или объект — могут ока​заться следствием рассеянности или избирательного невнимания, но иногда сопровождают деятельность человека, который был достаточно внимателен при ее выполнении. К рассеянности мы будем относить те ошибки внимания, которые повторяются у дан​ного человека в течение определенного промежутка времени и тем самым определяются его более или менее устойчивым состо​янием. Ошибки внимания, которые возникают в процессе решения жизненных задач, иногда сродни ошибкам, характерным при рас​сеянности, но носят более преходящий характер. Явления избира​тельного невнимания, устойчивые во времени, как и рассеянность, отличаются тем, что ошибки внимания стабильно ограничены од​ной из сфер действительности или собственного поведения чело​века и не наблюдаются в отношении прочих объектов и событий.
1.1.1. Рассеянность и ошибки внимания
Каждому из нас с ранних лет знакомы стихи С.Я.Маршака про рассеянного с улицы Бассейной. Казалось бы, более яркий портрет рассеянного человека трудно себе и представить. Едва про​снувшись, герой начинает совершать ошибки по причине собст​венной невнимательности, а за пределами дома история продол​жается: выбравшись на улицу в перчатках на ногах и со сковородой вместо шляпы, он решает уехать из родного Ленинграда. Злоклю​чения его начинаются в трамвае и продолжаются на вокзале: «Он

отправился в буфет покупать себе билет. А потом помчался в кассу покупать бутылку квасу...» — и, проведя несколько дней в отцеп​ленном вагоне, благополучно «вернулся» в Ленинград. Но в чем причина его рассеянности и совершаемых им ошибок?1 Вспом​ним тонкое замечание Фазиля Искандера из повести «Стоянка человека»: «Бывает рассеянность от сосредоточенности ума, но бывает рассеянность от слабости ума: нечего сосредоточивать. Мы склонны путать эти две рассеянности». В психологии описано не​сколько видов рассеянности, различающихся как по проявлени​ям, так и по причинам.
1. Истинное невнимание («рассеяние») наиболее точно описал У.Джемс: «Глаза бесцельно устремлены в пространство, окружа​ющие звуки и шумы смешиваются в одно целое, внимание до того рассеянно, что все тело воспринимается сразу как бы одно целое и "передний план" сознания занят каким-то торжествен​ным чувством необходимости заполнить чем-нибудь пустоту вре​мени» [26, 169, 170]. Это состояние можно назвать «умственным безразличием», «бездумием», или прострацией (от лат. prostratus — распростертый, лежащий). Характеризуется оно отсутствием ясных мыслей, расплывчатостью ощущений, упадком сил и оттого — минимальным субъективным напряжением, отсутствием концен​трации на чем бы то ни было и интереса к происходящему вокруг.
Причинами истинного невнимания могут быть и усталость, и бессонница, и монотонная работа, и просто скука. Чтобы изба​виться от подобного рассеяния внимания, нередко достаточно всего лишь встряхнуть головой. А в отдельных случаях приходится при​бегнуть и к более сильнодействующим средствам вроде чашечки крепкого кофе или громкой музыки, которые помогают придать рассеянным мыслям и чувствам хоть какое-то направление, по​вышая уровень бодрствования.
Особый случай «рассеяния внимания» — явление, известное как дорожный гипноз. Когда водитель долго едет по спокойной дороге, в какой-то момент он может впасть в состояние, подоб​ное если не гипнотическому трансу, то полудреме. Если ничего не происходит, то любая хорошо освоенная задача становится скучной. Не будет исключением и вождение. Всякий опытный водитель, которому приходилось в течение долгого времени вести автомо​биль без особых происшествий, припомнит особое переживание провала во времени: казалось бы, только что проезжали деревню Выползово — и вот уже город Валдай, хотя езды между ними никак не меньше получаса! И хорошо еще, если за это время из-за поворота вдруг не выскочит велосипедист или из леса — лось. Иначе
Слово «рассеянность» введено Н.М.Карамзиным, автором целого ряда слов русского языка, среди которых, например, такие привычные для нас слова, как «влюбленность» и «промышленность».
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сбой привычного, во многом автоматизированного хода управле​ния автомобилем может привести к аварии.
Конечно, «дорожный гипноз» не обязательно привязан к до​роге. «Провал во времени» может случиться и на лекции, если голос лектора слишком монотонен, а сама лекция не особенно богата откровениями. Часто слушатели не замечают, как лектор перешел от одной темы к другой, и отнюдь не всегда по той при​чине, что думали о чем-то своем, но потому, что скучный лектор воистину погружает слушателей в состояние сродни гипнозу. Гип​нотическое состояние как таковое отличается прежде всего тем, что человек передает управление своим поведением в руки гип​нотизера и впоследствии обычно не помнит, что с ним происхо​дило. Точно так же и в случае «дорожного гипноза» человек не управляет ходом собственных мыслей, а в его памяти не остается ничего из происходившего в момент рассеяния внимания.
2. Мнимая рассеянность. Парадоксально, но именно так назы​вается вид рассеянности, примеры которой первым делом прихо​дят в голову прохожему на улице, если попросить его описать типичного рассеянного. Обратитесь к физику — и он припомнит сэра Исаака Ньютона: если верить известному анекдоту, Ньютон, собираясь однажды сварить себе на завтрак яйцо, подошел к пли​те, держа яйцо в одной руке, а часы в другой, — и «сварил» часы. Химику придет на ум знаменитый русский ученый начала XX в. Иван Каблуков, который по рассеянности подписывался «Каблук Иванов», а вместо часов нередко смотрел на термометр и сето​вал, что опоздал на собственную лекцию. А литератору или про​сто начитанному человеку вспомнится кто-нибудь из литератур​ных героев. Например, секретарь Парижского географического общества Жак-Элиасен-Франсуа-Мари Паганель — кабинетный ученый, тонкий знаток географии, который наконец решился, по его собственному выражению, «заняться ею практически». Жюль Берн характеризует своего героя как одного «из тех страшно рас​сеянных людей, которые смотрят, но не видят, слушают, но не слышат»1 (курсив мой. — М.Ф.).
Не в пример скромному ленинградскому рассеянному, кото​рый всего лишь сел в отцепленный вагон, Паганель начинает с того, что вместо судна, направляющегося в Индию, садится на яхту, плывущую в Чили, что выясняется уже в открытом море, 36 часов спустя после отплытия. Впрочем, Паганель делает подоб​ные ошибки по невниманию сплошь и рядом. То издает подробней​шую карту Америки и ненароком втискивает туда Японию. То вместо испанского языка выучивает португальский, будучи в твер​дой уверенности, что это испанский: достаточно того, что в руки
Цитаты приводятся по изд.: Берн Ж. Собр. соч.: в 8 т. — М., 1985. — Т 4 — С. 36-48.

попала не та книга. Наконец, Паганель совершает ошибку, кото​рая оказывается счастливой для героев книги: благодаря этой ошибке им удается встретиться, на что они уже и не надеялись. Ученый пишет письмо под диктовку и вместо слова «Австралия» записывает «Новая Зеландия». И вот тут-то его рассеянность обна​руживает свою истинную природу! Выясняется, что мысли Пага-неля были в это время заняты Новой Зеландией, и, видимо, вни​мание его было настолько сконцентрировано на этих мыслях, что ученый невольно подменил название страны.
Именно поэтому рассеянность Паганеля называется «мнимой». Он предельно внимателен, но — не к тому, что происходит вокруг него. Как сказал о подобных рассеянных Т. Рибо, «они кажутся неспособными к вниманию, потому что очень внимательны». Иногда такую рассеянность называют «профессорской», иногда — «поэти​ческой». Все зависит от того, каков род занятий мнимого рассеян​ного и, соответственно, на чем именно сконцентрировано его внимание. Если на решении научной или философской проблемы — скорее всего, перед нами классический «рассеянный профессор». Если на потоке поэтических образов, на мечтах и плодах вообра​жения — видимо, это случай «поэтической рассеянности».
Огромное количество анекдотов о профессорской рассеянно​сти кочует по учебникам психологии внимания вот уже больше столетия. Перебирая истории о рассеянных ученых в «Принципах психологии» [207], У.Джемс первым делом припоминает велико​го Архимеда, который был до того поглощен геометрическими штудиями, что узнал о штурме родных Сиракуз только будучи смертельно ранен. И что же умирающий Архимед крикнул рим​ским солдатам? «Только не троньте моих чертежей!»
Примером поэтической рассеянности, судя по многочислен​ным воспоминаниям современников, мог бы послужить русский поэт и писатель Серебряного века Андрей Белый. Известна исто​рия, когда он, придя в одну из петербургских редакций, забыл снять калоши. Казалось бы, пустяк, но Белый не удержался и со​чинил едва ли не оду поэтической рассеянности, где пристыдил некоего Н.В.Валентинова, который обратил на это внимание.
Белый смутился и произнес по этому поводу огромную (минут на 25) речь, смысл которой сводится к следующему: он, Белый, совершенно не удивлен, что именно Валентинов заметил неснятую калошу, ведь Валентинов марксист, а у марксистов взор всегда притянут к земле, по которой ходят в калошах. Марксисты никогда не смотрят на небо, пото​му что там — пустота. Но он, бедный, несчастный поэт, смотрит в небо, так как оно для него — золото в лазури. А о калошах он забыл, потому что в Париже, откуда он вернулся, калош не носят. Но Москва — не Париж. А почему? И следует долгое рассуждение на тему, почему Моск​ва не Париж, а Париж, наоборот, не Москва. От Москвы и Парижа Белый перешел к Ренессансу, потом — к Дюреру, Канту и наконец
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подошел к излюбленной теме — Владимиру Соловьеву. Оседлав своего любимого конька, он начал говорить о зорях, об их провозвестнике — поэте-символисте. У поэта-символиста есть чувство зари. Поэт видит тяж​кий путь в будущее — путь через черную, пылающую гору, путь, на котором будут катастрофы, падения, муки. Поэт все это видит и сгибает​ся под тяжестью своего пророческого назначения. Сжальтесь над ним, не смейтесь над тем, что он не снял в передней калошу. Он все равно до​стоин вашего сострадания1.
Приведенная цитата исчерпывающе показывает, чем именно занято внимание поэта и отчего он настолько невнимателен в быту.
Выделим характерные для мнимой рассеянности особенности поведения и внимания. Прежде всего это отсутствие реакций или неадекватные реакции на внешние воздействия по причине чрез​вычайной концентрации на собственных мыслях или на решаемой задаче. Привычные действия или даже целые цепочки действий сохранны (что-то опускается в кастрюльку с кипятком, что-то надевается на голову), однако обратная связь о ходе их выполнения и о возможных изменениях в окружающей среде отсутствует. Именно поэтому среднестатистический «рассеянный профессор» не знает, что его поведение необычно: ведь иначе его нельзя было бы назвать рассеянным! А поскольку поведение не контролирует​ся сообразно требованиям среды, рассеянность приводит к мно​жеству ошибок, иногда забавных, но порой небезопасных. Известна .история про классика психологии внимания Э. Титченера, кото​рый имел обыкновение курить во время занятий и однажды так увлекся чтением лекции, что не заметил, как у него загорелась борода. Сам Э.Титченер попросту не обратил на это внима​ния, а студенты побоялись лишний раз побеспокоить своего на​ставника, и в результате борода его сгорела почти полностью [95]. А чего, казалось бы, стоило ее потушить, если бы профессор во​время заметил свою оплошность и предпринял необходимые дей​ствия.
В случаях, когда какие-то действия все же совершаются, но
обратная связь об их результатах отсутствует, возможны два ос​
новных типа ошибок.
»
· «Верные», соответствующие нашим целям и задачам, дей​ствия совершаются в отношении «неверных» объектов: человек пытается размешать сахар в чае карандашом, которым только что делал записи в блокноте, или вымыть голову средством для выве​дения пятен, которое стояло на полке рядом с шампунем и слу​чайно попало в руки.

· Напротив, в отношении «верных» объектов проделывают-ся «неверные» действия: собираясь полить цветы, «рассеянный

Расти В. Андрей Белый в воспоминаниях современников // Митин журнал — 1986.-№ 12.
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профессор» берет в руки кувшин с водой и, глубоко задумав​шись, начинает пить из этого кувшина. Или, начав примерять в магазине новое пальто, застегивает его на все пуговицы и в за​думчивости выходит на улицу. Хорошо еще, если продавец в ма​газине поймет, с кем имеет дело, и не вызовет немедленно милицию.
Эти типы ошибок могут сочетаться друг с другом, особенно когда «рассеянный профессор» пытается решить несколько быто​вых задач одновременно, например: убрать масло в холодильник, а сахар — в буфет. Не исключено, что на следующее утро он обнаружит и масло, и сахар вовсе не там, где им следовало на​ходиться.
Подобная чрезмерная сосредоточенность на своих мыслях мо​жет оказаться и полезной: случайные, совершенные по рассеян​ности действия могут привести к научному открытию. Считается, что именно благодаря случайной ошибке талантливого, но рассе​янного ученого был изобретен способ вулканизации резины, ко​торый до сих пор используется при изготовлении автомобильных шин. Сходным образом был открыт состав для окраски волос на основе перекиси водорода, благодаря которому в мире стало боль​ше блондинок.
Однако изобретатель Геннадий Иванов, собравший целую кол​лекцию примеров научных открытий, в основе которых лежала случайность, помноженная на рассеянность изобретателя, заме​чает: «Мир полон случайностей! Но для того чтобы случайность состоялась, нужно, чтобы она произошла с подготовленным чело​веком и в тот момент, когда он решает соответствующую случаю задачу» [39].
Результат случайного события или действия, досадной оплош​ности по причине рассеянности может прорваться в сознание только тогда, когда этот результат соответствует собственному направле​нию мыслей исследователя. Почему так происходит — мы непре​менно узнаем в последующих главах.
Один из симптомов мнимой рассеянности, который, однако, может сопровождать и истинное невнимание, — феномен «пусто​го взора», хорошо описываемый поговоркой: «Смотрит в книгу, а видит фигу». Допустим, что во время чтения пресловутой книги или просмотра телепередачи органы чувств человека полностью настроены на источник информации (налицо и координирован​ная работа глазных мышц, и конвергенция зрительных осей, и аккомодация хрусталика), а смысл ускользает. Почему? Как пра​вило, потому, что человек полностью погружен в собственные мысли и переживания. Как остроумно подытожено еще в одной новейшей поговорке: «Ушел в себя, вернусь нескоро». Фокус вни​мания смещается извне на эти, не имеющие отношения к книге или телепередаче, мысли.
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Рис. 1.1. Из иллюстраций Ж. Гранвилля к роману Дж. Свифта «Путешест​вия Лемюэля Гулливера». Лапутяне — яркий пример «профессорской»
рассеянности
Великий английский сатирик Дж. Свифт в романе «Путеше​ствия Лемюэля Гулливера» обрисовал целую страну, население которой славилось мнимой рассеянностью и повсеместно де​монстрировало феномен «пустого взора». Оказавшись на летучем острове Лапута, Гулливер обнаружил, что остров населен пре​странными жителями, которые посвятили себя наукам и искусст​вам и оттого не замечают ничего вокруг — до того, что «на них, по-видимому, не произвели никакого впечатления ни моя на​ружность, ни мой костюм, ни изумленные восклицания простого народа, который далеко не так склонен к глубокомыслию»1.
Казалось бы, такой народ обречен на вымирание. Однако жители Лапуты нашли способ привлекать внимание наиболее рассеянных особ к тому, что действительно заслуживает внимания (рис. 1.1).
Поодаль я заметил несколько человек в одежде слуг. В руках они дер​жали небольшие палки. К палкам были привязаны надутые воздухом пузыри. Как мне сказали потом, в пузыри было насыпано немного сухо​го гороха или мелких камешков. Время от времени слуги хлопали этими пузырями по губам и ушам лиц, стоявших подле. Я долго не мог уразу-
Свифт Дж. Путешествия Лемюэля Гулливера // Рабле Ф. Гаргантюа и Пан​тагрюэль. Свифт Дж. Путешествия Лемюэля Гулливера. РаспэР.Э. Приключения барона Мюнхгаузена. — М., 1985. — С. 423.
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меть, для чего это делается. По-видимому, эти люди так погружены в глубокомысленнейшие размышления, что почти не способны ни слу​шать речи собеседников, ни отвечать на них. Чтобы побудить их к этому, необходимо какое-нибудь внешнее, чисто физическое воздействие на органы речи и слуха. Вот почему состоятельные люди всегда держат в числе прислуги так называемого хлопальщика (по-туземному — клайме-ноле) и без него никогда не выходят из дому'.
Еще один феномен сродни «профессорской» и «поэтической» рассеянности, связанной, как мы могли убедиться, с проблемами распределения внимания, может наблюдаться и в деятельности, которая требует высокой концентрации внимания на каком-либо внешнем объекте. В работе военных летчиков, которым нередко приходится преследовать движущуюся цель, такой феномен полу​чил название «гипноз цели». С рассмотренным выше «дорожным гипнозом» он, пожалуй, не имеет ничего общего, кроме назва​ния и опасных последствий. Когда летчик-истребитель преследует вражеский самолет, он зачастую настолько поглощен пресле​дованием, что не способен замечать другие источники опасности, например не видит самолетов, которые атакуют его сбоку2.
Явление, сходное с «гипнозом цели», известно и в клинике локальных поражений головного мозга. В 1909 г. австро-венгерский врач Рудольф Балинт (1874— 1929) описал синдром, который на​блюдается преимущественно при двухстороннем поражении те​менной и теменно-затылочной коры мозга вследствие инсульта или опухоли мозга и включает, среди прочих симптомов, неспособ​ность замечать что-либо, помимо одного фиксируемого объекта [49]. Этот синдром, который называется в нейропсихологии и нейро​хирургии «синдромом Балинта», влечет за собой подобие «слепо​ты» ко всем остальным объектам окружающего мира. Из-за того, что взгляд как будто «приклеен» к единственному объекту, боль​ной не способен ни разглядеть составное изображение, ни даже осмотреться вокруг. Он не замечает больше одного объекта за один раз, даже если объекты пространственно перекрываются. Напри​мер, глядя на лицо врача, пациент не может ответить, носит ли врач очки, поскольку лишен возможности увидеть лицо и очки одновременно.
1
Свифт Дж. Путешествия Лемюэля Гулливера // Там же. — С. 421—422.
2
Исследования деятельности летчиков, как военных, так и гражданских,
вообще указывают на то, что причины двух третей авиакатастроф — психологи​
ческие ошибки летчиков, связанные прежде всего с вниманием. Иногда это ошиб​
ки распределения внимания между приборной доской, рычагами управления,
наушниками, по которым передается информация из аэропорта, и тем, что про​
исходит снаружи. Иногда за ними стоит невнимание к значимым сигналам в
критический момент времени. В частности, причиной ошибки может стать уже
известный нам феномен «пустого взора»: летчик не видит сигнала опасности,
хотя и смотрит на него, а следовательно, не может вовремя отреагировать.
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Причины того, что человек, даже не будучи ни рассеянным, ни больным, не замечает критического события или изменения в окружающей среде, тоже могут быть самыми разными. В совре​менной психологии активно исследуется феномен «слепоты к из​менению». Название феномена говорит само за себя: когда в на​шем окружении что-то меняется, мы с высокой вероятностью не замечаем изменения, если оно происходит вне фокуса внимания.
Поскольку человек вооружен сложившимися в эволюции ме​ханизмами обнаружения движения, а изменение, как правило, сопровождается «движением» в зрительном поле, обязательное условие «слепоты к изменению» — разрыв между восприятием исходной и измененной картины. Причиной такого разрыва мо​жет стать, например, мигание или перевод взгляда. Поэтому так непросто решить традиционную для детских журналов задачу «Най​ди десять отличий»: при ее решении приходится все время пере​водить взгляд с одного изображения на другое.
Исследования «слепоты к изменению» проводятся как в лабо​раторных, так и в естественных условиях. В главе 8 мы вернемся к лабораторным исследованиям этого явления, а пока рассмотрим несколько примеров полевых экспериментов, недалеких от по​вседневной жизни. Американские исследователи Дэниэл Саймоне и Дэниэл Левин в 1998 г. опубликовали результаты серии экспери​ментов, проведенных в университетском городке [348]. К наи​вному испытуемому подходил человек с картой и спрашивал, как пройти к нужному ему корпусу. Испытуемый начинал объяснять, и тут в какой-то момент между собеседниками проходили двое рабочих и проносили непрозрачную дверь (рис. 1 на цв. вкл.). За это время человек с картой менялся местами с одним из рабочих, и разговор продолжался в новом составе. Но только в половине случаев наивный испытуемый замечал, что вообще что-то изме​нилось, хотя продолжал разговаривать с другим человеком, оде​тым в другую одежду.
Казалось бы, даже если «заблудившийся» и не находится в фокусе внимания испытуемого, то, во всяком случае, является его партнером по общению. Тем не менее изменение проходит незамеченным! Согласно более новым результатам [244], испытуе​мый не замечает изменения даже тогда, когда он не объясняет экспериментатору дорогу, глядя то на карту, то по сторонам, а по просьбе экспериментатора фотографирует его на фоне доски по​чета, в то время как между ними проходят рабочие с большим куском картона. Точно так же две трети людей не замечают подме​ны одного актера другим в коротких видеороликах, а три четвер​ти — подмены служащего за конторкой в тот момент времени, когда он нагибается за бланком. Об этом и многих других явлениях «слепоты» по причине невнимания разговор впереди, а пока вер​немся к «мнимой рассеянности».
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Этот вид рассеянности, наряду с сопутствующими феномена​ми, говорит нам прежде всего о том, что наше внимание не без​гранично. Для успешной деятельности и познания крайне важно его эффективное распределение. Если же внимания не хватает на решение сразу нескольких задач, человек будет допускать ошиб​ки, которые часто описываются как «ошибки по рассеянности». Однако проблема распределения внимания стоит отнюдь не за всеми видами рассеянности.
3. Ученическая рассеянность. За примерами этого вида рассеян​ности далеко ходить не надо. Достаточно заглянуть в ближайшую школу, и в каждом классе обязательно найдется непоседливый ученик, который на уроке, вместо того чтобы смотреть на доску, «считает ворон». То он крутит головой по сторонам, то смотрит в окно, то дергает за косички соседку по парте, то шепчется с со​седом. Внимание такого ученика отличается повышенной «поме-хонеустойчивостью»: оно чрезвычайно подвижно, разбросанно, подвержено отвлечению. Стоит появиться даже самому слабому стимулу, который мог бы привлечь внимание, — и внимание не​медленно будет на него направлено. Сгодится и пролетающая мимо галка, и звуки радиоприемника за окном, и развязавшийся шну​рок на ботинке учителя географии: а вдруг учитель на него нена​роком наступит? Впрочем, и шнурок не удержит внимания рас​сеянного школьника достаточно долго: вокруг слишком много предметов, каждый из которых достоин внимания. Хотя бы нена​долго, между делом.
У этого вида рассеянности есть две стороны: во-первых, высо​кая отвлекаемостъ, а во-вторых," слабая концентрация, неспособ​ность долго удерживать внимание на одном и том же предмете, особенно если этот предмет не вызывает особого интереса.
Отдельные проявления рассеянности сродни «ученической» можно наблюдать в клинике психических болезней, в частности у больных паранойей или маниакально-депрессивным психозом в маниакальной фазе. Для них характерна разбросанность мыслей и неупорядоченность впечатлений. Однако и в норме такая разбро​санность — не редкость, особенно если человеку приходится за​ниматься неинтересным делом. В таких случаях внимание немед​ленно начинает отвлекаться и весьма хаотически «прыгает» от одного объекта к другому, нигде не задерживаясь. Часто это мож​но наблюдать на долгих и бессодержательных заседаниях, где даже солидные депутаты в очках и галстуках начинают «считать ворон» и вертеть головой не хуже первоклассников.
Ученическая рассеянность, как правило, входит в состав симп​томов заболевания, обозначенного в Международной классифи​кации болезней DSM-IV как синдром дефицита внимания и гипер​активности (СДВГ) [3; 35]. Это едва ли не основная проблема современной психологии образования. Все больше и больше
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родителей и учителей жалуются на то, что у их детей и учеников «проблемы с вниманием». Дети вырастают, становятся студентами и сотрудниками крупных компаний, а «проблемы с вниманием» остаются, если только не заняться ими вплотную и не применить комплекс мер, начиная от психологической коррекции и закан​чивая медикаментозным лечением1.
В рамках синдрома выделяют три взаимосвязанных компонента.
Гиперактивность — повышенная возбудимость и активность, прежде всего двигательная. Ребенок непоседлив, часто вскакивает с места, размахивает руками и болтает ногами, слишком много говорит.
Импульсивность — ребенок нетерпелив, непредсказуем, скло​нен действовать, не подумав. Обычно он начинает отвечать на за​данный вопрос, не выслушав его, и отвечает зачастую невпопад. Он с легкостью вмешивается в чужие занятия и разговоры, не задумываясь насколько желательно его участие.
Наконец, собственно невнимательность.
Остановимся на ней более подробно, поскольку этот набор симптомов представляет собой предельный случай «ученической рассеянности». Даже если у школьника нормальный или высокий интеллект, он плохо учится, потому что совершает множество ошибок, например: пропускает буквы, слова и даже целые пред​ложения, когда читает или переписывает в тетрадь из учебника упражнение. Помимо ошибок по невниманию, для таких детей характерна легкая отвлекаемость. Они не могут долго удерживать внимание не только в учебе, но даже в игре. Дети не заканчива​ют начатых заданий и вообще избегают задач, связанных с уси​лием и требующих произвольной концентрации внимания. По​мимо этого, они нередко теряют вещи (пожалуй, только этот симптом роднит рассеянность при СДВГ с «профессорской рас​сеянностью»).
Для СДВГ уже найдены и предположительные генетические основания, и биологические механизмы (в частности, нарушение дофаминового2 обмена в головном мозге). Как отмечает амери​канский нейробиолог Стивен Фараон [176], врожденность этого синдрома можно проследить в 80 % случаев, однако и вклад сре-довых факторов не следует недооценивать. Психологи считают СДВГ нарушением в первую очередь самоконтроля, или управле​ния собственной деятельностью. Именно поэтому когда-то давно, в начале XX в., его называли «нарушением морального контро-
1 Считается, что большинство симптомов СДВГ угасает к подростковому возрасту, однако в детстве для успешного освоения школьной программы и со​циальной адаптации ребенка нередко требуется специальное вмешательство для их устранения.
Дофамин — один из медиаторов, регулирующих передачу нервных импуль​сов в мозге.
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ля»: казалось бы, ребенок знает, как себя следует вести, но тем не менее поступает иначе.
Первым полным описанием СДВГ с преобладанием гиперак​тивности считают детское стихотворение немецкого врача Г. Хофф-мана «Неугомонный Филипп», написанное им для собственных детей более полутораста лет назад, в 1844 г. Филипп отличался тем, что ни минуты не мог усидеть на месте: крутился, вертелся, хихикал, раскачивался на стуле, — и в конечном счете с грохотом упал из-за стола, стянув за собою скатерть с посудой и оставив семью без обеда (рис. 2 на цв. вкл.)1.
Рассмотрение СДВГ позволяет подметить еще одну важную характеристику внимания, а именно связь этого процесса с уп​равлением деятельностью, которую осуществляет человек. Один из классиков отечественной психологии, П.Я.Гальперин, даже определил внимание как «функцию умственного контроля» (см. главу 3). А в детской нейропсихологии нарушения внимания у млад​ших школьников, типичные для ученической рассеянности, обыч​но соотносят с недоразвитием именно тех зон головного мозга, которые задействованы в осуществлении программирования и кон​троля деятельности [60]. Поэтому в основе методик коррекции нарушений внимания младших школьников заложена отработка именно этих функций.
4. Старческая рассеянность. И снова в голову приходят детские стихи, на сей раз принадлежащие перу С. Михалкова: «Что стряс​лось у тети Вали? У нее очки пропали. Ищет бедная старушка...» — и находит в конце концов у себя на носу. Казалось бы, трудно не заметить. Но со стариками подобное бывает сплошь и рядом.
Старческая рассеянность характеризуется, во-первых, слабой концентрацией внимания, а во-вторых, его низкой переключаемо-стью, что обусловлено прежде всего старением мозга. Однако этот вид рассеянности может наблюдаться и у больных в состоянии клинической депрессии или в депрессивной фазе маниакально-де​прессивного психоза.
В случае депрессии первым признаком и одновременно причи​ной рассеянности будет так называемая умственная жвачка, своеоб​разное зацикливание на одном и том же предмете размышлений. Всего остального больной при этом просто не замечает. Но точно так же и старик может часами ворчать по одному и тому же пово​ду, жалуясь, к примеру, на поведение молоденькой продавщицы
Еще одно стихотворение того же автора «Ганс, витающий в облаках» содер​жит описания симптомов СДВГ с преобладанием невнимательности. Его герой то спотыкается о щенка, то падает в реку вместе со всеми своими тетрадями и учебниками, и все из-за того, что совершенно не может управлять собственным вниманием. Его внимание устремляется к облакам, задерживается на полете ла​сточек, но никак не способствует тому, чтобы Ганс хоть раз благополучно добрался до дома.
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в магазине. А ведь тому же старику крайне трудно в течение даже недолгого времени удерживать внимание на книжной странице или газетной полосе. Нередко пожилые люди засыпают перед ра​ботающим телевизором, даже если передача им небезынтересна, а громкость звука достаточно высока.
Сходное поведение может наблюдаться и вне зависимости от возраста при определенных локальных поражениях головного мозга. Так, например, при повреждении теменной коры правого полу​шария (нам еще неоднократно предстоит говорить об участии этой зоны мозга в обеспечении процессов внимания) больные очень плохо справляются с задачами на бдительность и даже засыпают при выполнении заданий, требующих непрерывного поддержа​ния внимания.
1.1.2. Избирательное невнимание
За ошибками внимания может стоять рассеянность или, на​против, чрезмерная сосредоточенность внимания в тот момент времени, когда происходит значимое событие или изменение об​становки. Помимо таких ошибок, невнимание может проявляться в том, что человек не замечает событий или объектов, облада​ющих определенными характеристиками, с легкостью замечая все прочие события и объекты. Это явление можно обозначить как избирательное невнимание. Рассмотрим несколько его видов.
1. Привычное невнимание (иногда его называют когнитивным) состоит в том, что мы обычно не замечаем объектов и событий, которые составляют фон нашей повседневной жизни. Например, мы привычно невнимательны к своему дыханию и к стуку собст​венного сердца. Однако мы замечаем их, когда сила и частота уда​ров сердца возрастают, а дыхание становится затрудненным. Мы можем не обращать внимания на тиканье часов в комнате, в кото​рой работаем в течение длительного времени, но, вероятнее все​го, заметим, когда часы остановятся. Или стоит нам по какой-то причине подумать о часах или об их тиканье —%и мы непременно услышим очередной удар.
2. Мотивационно обусловленное невнимание обычно касается тех объектов и событий окружающего мира, мыслей и воспоминаний, которых человеку хотелось бы избежать, от которых, по образному выражению У.Джемса, он «шарахается, как пуганая лошадь, и осте​регается даже малейшего намека на них» [207, 421]. Это могут быть мысли о предстоящем трудном разговоре с коллегой, которого мы невольно подвели, о пугающих жизненных перспективах и прочих вещах, которые кажутся нам неприятными, угрожают самооценке или разрушают положительное отношение к себе. Так студент по​стоянно избегает мыслей о предстоящем экзамене, к которому все равно не успевает подготовиться.

Если же речь идет о внимании, направленном вовне, то лучше всего мотивационно обусловленное невнимание описывается из​вестным выражением «в упор не видеть». Так человек разыскивает на столе квитанцию, которую нужно было оплатить уже неделю назад, и не может ее найти, хотя лежит она на самом видном месте. Проблема же в том, что денег нет и не предвидится. Или, зайдя в помещение, не замечает цриятеля, с которым ему не хо​телось бы встретиться именно сегодня.
Подобные формы избирательного невнимания не могли не стать предметом исследования в психоанализе. Уже в одной из своих ранних работ «Психопатология обыденной жизни» Зигмунд Фрейд [88] обсуждал случай, когда человек много раз подряд проходил по улице мимо нужного ему поворота и никак не мог найти дом, куда обещал заглянуть. Выяснилось, что с улицей, где находился этот дом, связаны неприятные воспоминания, которых человек хотел бы избежать, — вот истинная причина его избирательного невнимания. Этот вид невнимания подчеркивает тесную связь вни​мания и мотивационно-эмоциональной сферы человека.
3. Одностороннее пространственное игнорирование — избира​тельное невнимание к половине зрительного поля (как правило, левой) вследствие локального поражения теменной коры проти​воположного полушария головного мозга (обычно правого). Ос​новной симптом синдрома одностороннего пространственного иг​норирования, как следует из его названия, состоит в том, что больные систематически не замечают объектов со стороны, про​тивоположной пораженному полушарию. Например: человек не замечает идущих слева автомобилей; не доедает еду на левой сто​роне тарелки, даже если очень голоден; не бреет левую половину лица. Если попросить больного срисовать какой-нибудь симмет​ричный предмет (допустим, цветок) или даже нарисовать его по памяти, на рисунке будет изображена только правая половина предмета. А взглянув на четырехзначное число, обозначающее год рождения, он увидит только две последние цифры.
Однако если специально привлечь внимание больного к левой половине зрительного поля, он с готовностью замечает находя​щиеся там объекты. Следовательно, мы имеем дело именно с из​бирательным невниманием к части объектов в поле зрения, а не с нарушением зрительного восприятия, как могло бы показаться на первый взгляд.
Подведем предварительный итог. Анализ всей совокупности явлений невнимания указывает на то, что внимание — весьма многосторонний процесс. Обычно мы можем произвольно им управлять (направлять, распределять, переключать и т.д.), но по​рой по разным причинам и в разных своих аспектах (в психологии они называются свойствами внимания) оно выходит из повино-
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вения и тем самым себя обнаруживает, в частности в ошибках внимания.
Мы рассмотрели ряд таких ошибок. Некоторые из них сиюми​нутны: каждому случалось задуматься ненадолго над книгой, сколь​зя пустым взором по строчкам. Другие, вроде профессорской рассеянности, поднимаются на уровень личностных черт. Харак​теризуя знакомого научного работника, мы не преминем отме​тить, что он, конечно, очень мил, но весьма рассеян, и поэтому не следует надеяться, что он обратит внимание на высказанную ему просьбу. Третьи закономерно связаны с состоянием организ​ма, с наследственностью и устраняются (смягчаются) только при вмешательстве врача.
Но за всем этим многообразием можно увидеть общие черты. За ошибками внимания стоит нарушение либо выбора тех объек​тов и событий окружающего и внутреннего мира, которые до​стойны внимания, либо сосредоточения на этих объектах и собы​тиях. В одних случаях причиной рассеянности может стать внима​ние не к тем объектам, в отношении которых предстоит осущест​вить действие, а в других — просто недостаток адаптационных возможностей организма.
В дальнейшем, когда мы будем обсуждать механизмы внима​ния, нам придется вновь обратиться к явлениям невнимания, которые обсуждались в этом разделе. Такие явления оказываются обычно средством «проверки на прочность» психологических тео​рий и моделей.
1.2. Явления предельного внимания
Мы уже говорили о связи внимания с сознанием, с одной стороны, и с поведением — с другой. Предельное внимание мо​жет проявлять себя как субъективно, через состояния сознания познающего субъекта, так и объективно, через происходящее с его телом и через совершаемые им внешние действия.
1.2.1. Субъективные проявления предельного внимания
Явления, относящиеся к предельному вниманию, столь же разнородны, как и виды рассеянности.
С одной стороны, мы можем быть настолько поглощены рас​сматриванием какого-нибудь бросившегося в глаза предмета или происшествия на улице, что не замечаем ничего и никого вокруг: предмет как будто бы вбирает, захватывает нас. Т. Рибо назвал этот феномен предельного внимания абсорбцией (от лат. absorptio — поглощение).
Такое внимание пассивно и реактивно: человек не управляет им, но лишь реагирует на происходящее вокруг. А происходящее

может оказаться настолько увлекательным, что ему только и оста​ется, что открыть рот и «впитывать» все, что попадет на глаза или коснется ушей. Внимание по типу абсорбции может привести и к полному прекращению деятельности — так, как это произошло с «профессиональными» зеваками в «Комедии любопытства» аме​риканского новеллиста ОТенри. Его герои, засмотревшись на при​готовления к свадебному обряду, совершенно позабыли о том, что это их собственная свадьба, да так и остались стоять в толпе зевак, привлеченных этим событием, пока их, изрядно потре​панных и измятых, не извлекли оттуда полицейские.
С другой стороны, предельное внимание может проявляться и как максимальная собранность при решении важной и ответ​ственной задачи, как переживание умственного усилия, направ​ленного на то, чтобы не отвлекаться от собственного хода мыслей. Такое состояние Т. Рибо назвал концентрацией (от лат. concentratio — сосредоточение). В отличие от «абсорбции» это состояние актив​ное, деятельное, связанное с теми задачами, которые ставит пе​ред собой человек. Особенно часто оно встречается, когда то, что предстоит делать, недостаточно освоено, или когда затруднены условия выполнения задачи. Например, чем больше возрастает шум в комнате, где школьник решает математические задачи (то глу​ховатый сосед включит радио, то приведут из детского сада млад​шего брата, то родители вздумают выяснять отношения), тем боль​шая концентрация ему необходима, чтобы не совершать ошибок, и тем большее усилие он переживает.
Сродни концентрации еще одно явление предельного внима​ния, представляющее собой внимание к тому, чего еще нет. Это бдительность — состояние настороженности, ожидания чего-то или поддержание определенного направления внимания в тече​ние длительного периода времени, когда может вообще ничего не происходить1. Рыбак на берегу озера сконцентрирован на своем поплавке, однако занимает его не сам поплавок, но его возмож​ные движения. Поплавок неподвижен — рыбак тоже внешне без​деятелен. Но стоит поплавку чуть качнуться — и рыбак немедленно хватается за удилище. Столь же бдителен (в идеале) пограничник, который вглядывается в ночь и готов реагировать на малейший шорох или отблеск карманного фонарика.
Наконец, к явлениям предельного внимания может быть отне​сено и состояние предельной вовлеченности в деятельность, когда человек внимателен к чему-то, над чем ранее пришлось порабо​тать, уже без усилий. Так, например, тот же школьник полностью погружается в любимую компьютерную игру, а ведь когда-то пришлось немало посидеть, изучая ее правила и клавиши, на ко-
Как показывают исследования, этот период может длиться не больше полу​часа [72].
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торые нужно нажимать, чтобы герой игры мог побежать, под​прыгнуть, присесть или задать вопрос встречному путнику. И коль скоро такое «погружение» произошло, родителям стоит немалых трудов «достучаться» до своего ребенка, даже если он всегда от​личался примерным послушанием.
Подобное явление американский психолог венгерского проис​хождения М.Чиксентмихайи [147] обозначил как опыт потока, в который мы ныряем с головой и позволяем нести нас в направ​лении поставленной цели. Это особое переживание поглощенно​сти деятельностью, условия которого: во-первых, сохранение интереса к этой деятельности, а во-вторых, высокий уровень освоения ее средств.
«Опыт потока» наблюдается, когда поступающая в сознание информация согласуется с поставленными целями, когда челове​ка не беспокоят внешние по отношению к деятельности обстоя​тельства, и «внимание может быть свободно направлено на до​стижение наших целей, поскольку нет ни болезней, с которыми нам пришлось бы бороться, ни угроз, от которых следовало бы защищать наше Я» [148, 40]. Если все эти условия соблюдены, даже самая монотонная работа делается как будто сама собой, не вызывая ни усталости, ни неприятных эмоций.
Вовлеченность в деятельность позволяет преодолеть даже обыч​ные проявления синдрома дефицита внимания и гиперактивно​сти (см. разд. 1.1.1). Как указывает Н. Н. Заваденко [35], обычно дети с этим диагнозом могут удерживать внимание на одном и том же занятии не более нескольких минут. Однако увлеченность и заинте​ресованность деятельностью, с которой ребенок успешно справля​ется, позволяет ему поддерживать внимание до нескольких часов.
Впоследствии мы увидим, что абсорбция, концентрация и по​глощенность деятельностью соответствуют разным видам внима​ния как такового и разным ступеням его развития как в онтогене​зе, так, возможно, и в социогенезе, истории развития человека в
обществе. Это непроизвольное, произвольное и послепроизвольное внимание (см. разд. 1.5).
»
В каких видах деятельности и в каких условиях наблюдаются предельные проявления внимания? С одной стороны, это дея​тельность интересная и азартная, где максимальное внимание достигается при минимальном субъективном усилии. С другой сто​роны, деятельность скучная, но необходимая и ответственная, а может быть, просто новая, не до конца освоенная и потому труд​ная. Здесь умственное усилие будет велико. Вообще, ответствен​ность и значимость выполняемой деятельности для человека — факторы, казалось бы, сугубо мотивационные, — заставляют нас быть столь же внимательными, как и операционально-технические затруднения: зашумление, дефицит времени или повышенная нагрузка на восприятие или мышление.

Однако порой внимание может проявить себя и вовсе помимо нашей воли, стоит лишь появиться чему-то яркому, неожиданному, странному, новому, а то и жизненно значимому. Как скептически замечает автор книги с красноречивым названием «Психология аномального опыта» Грэм Рид [314], еще ни разу не сообщали, чтобы какой-нибудь задумчивый профессор по рассеянности по​пал под машину.
1.2.2. Внешние проявления предельного внимания
Извне, в поведении, предельное внимание проявляет себя в уже известных нам изменениях позы, мимики, выражения глаз. Мы упоминали их, говоря об абсорбции и концентрации, а также о бдительности. Действительно, достаточно скомандовать спорт​смену «На старт! Внимание...» — и перед тем, как прозвучит ко​манда «Марш!», мы пронаблюдаем, как он всем своим телом бу​дет буквально олицетворять предельное внимание и готовность действовать.
Примеров внешних проявлений внимания великое множество. Так застывает в «судороге внимания» (до чего красивая метафо​ра!) охотничья собака — и как похожи на нее герои О'Генри, изо всех сил вытягивающие шеи, только бы не упустить ни малейшей детали пожара или уличной потасовки! Так все ниже наклоняет голову и стискивает ее ладонями студент, которому шум в чи​тальном зале никак не дает понять основоположений кантовской «Критики чистого разума».
Приведенные примеры иллюстрируют два противоположных типа изменений наших движений в состоянии предельного вни​мания.
С одной стороны, это изменения приспособительные, позволя​ющие нам полнее и точнее воспринимать мир. Русский психолог Николай Николаевич Ланге (1858—1921), о работах которого речь пойдет ниже, описывает простейшие изменения подобного рода, говоря о так называемом «рефлективном внимании» [44], которое наблюдается в ответ на любое эволюционно значимое воздействие (см. разд. 2.3.2). К проявлениям этого вида внимания Н.Н.Ланге относит даже непроизвольную аккомодацию глазного хрустали​ка, которая дает возможность лучше различить детали объекта внимания.
С другой стороны, изменения могут быть и затормаживающи​ми, препятствующими воздействию на наши органы чувств того, что может помешать нам быть внимательными. Нередко, чтобы обдумать важную мысль, человек закрывает глаза. Точно так же опускает веки скрипач, настраивающий свой инструмент перед выходом на сцену.
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1.3. Эффекты внимания
Внимание, не имея собственного продукта, тем не менее про​являет себя в ходе и в продуктах нашей познавательной и практи​ческой деятельности, иногда способствуя, а иногда и препятствуя ее осуществлению. Такие его проявления принято называть эф​фектами внимания (лат. effectus — действие). Эти эффекты могут быть положительными и отрицательными.
1.3.1. Положительные эффекты внимания
Ряд эффектов описали еще классики психологии сознания. Например, сюда относятся большая ясность и отчетливость со​знательных впечатлений, которые попали в фокус внимания. До​пустим, если мы следим за партией скрипки в одном из скрипич​ных концертов Антонио Вивальди, то звуки скрипки будут пред​ставляться нам более ясными и отчетливыми по сравнению со звуками прочих музыкальных инструментов в оркестре. Н. Н. Лан-ге различает здесь сразу три эффекта внимания [44].
1.
Усиливающий эффект. Впечатления от объектов, на которые
внимание обращено, делаются субъективно интенсивнее: ярче,
громче и т.д. По мнению Н. Н.Ланге, это «первичный эффект вни​мания», благодаря которому возможны два остальных. Впрочем,
впоследствии выяснилось, что такое субъективное усиление может быть делом сугубо индивидуальным. Известна история о том,
как два видных немецких ученых конца XIX в., Эрнст Мах (1838 —
1916) и Карл Штумпф (1848—1936), уединившись в пражской
лаборатории, решили проверить, усиливает ли внимание к опре​деленному звуку в музыкальном аккорде этот звук по сравнению
с остальными. Как сообщил впоследствии один из участников эксперимента К. Штумпф, «если Мах ясно услышал усиление зву​ка, то я не заметил ничего подобного» (цит. по: [309, /]).
2.
Фиксирующий эффект. Благодаря усилению впечатления
объект внимания выделяется среди прочих и удерживается в тече​ние некоторого времени в нашем сознании вопреки любым от​влечениям. Это явление было описано в классической психологии
сознания под названием «инерция внимания», мы будем его рас​сматривать в разд. 2.1.5.
3.
Аналитический эффект. И вновь благодаря усилению впечат​ления мы можем выделить в объекте внимания большее число
подробностей и деталей. Так, зайдя под Новый год в квартиру к
знакомым, мы можем заметить в углу сверкающую новогоднюю
елку. И лишь внимательно вглядевшись, мы различим на ней мно​жество игрушек.
Однако к выделению эффектов внимания можно подойти не только с феноменальной, но и с функциональной точки зрения.
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Именно так поступает У.Джемс, рассматривая эффекты внима​ния в осуществлении других психических процессов: восприятия, мышления, запоминания, управления движением.
Косвенных эффектов внимания, по У.Джемсу, не сосчитать, и в конечном счете жизнь человека как вида и отдельных инди​видов возможна благодаря вниманию и его избирательности. Непосредственных же эффектов внимания У.Джемс выделяет пять: внимание позволяет нам (1) лучше воспринимать, (2) луч​ше постигать, (3) лучше различать, (4) лучше запоминать. Нако​нец, оно обладает (5) ускоряющим эффектом, увеличивая ско​рость реакции на те объекты, появления которых мы ожидаем.
Помимо этого, к положительным эффектам внимания можно отнести повышение качества любой деятельности, которая выпол​няется внимательно, например уменьшение числа допускаемых ошибок. Работая внимательно, школьник делает даже в самом про​стом письменном задании значительно меньше ошибок, чем в случае, когда то же самое задание выполняется невнимательно.
1.3.2. Отрицательные эффекты внимания
Внимание — казалось бы, столь полезный процесс — может иметь и ряд отрицательных эффектов. Будем понимать под ними все случаи влияния внимания на эффективность познавательной и практической деятельности, когда внимание действует против намерений человека.
Прежде всего это так называемая деавтоматизация — разру​шение прежде автоматизированной деятельности при обращении внимания на отдельные ее компоненты. Выдающийся отечествен​ный физиолог Николай Александрович Бернштейн (1896—1966) в качестве примера деавтоматизации приводит притчу о сороконож​ке [6], к которой обратилась зловредная жаба и спросила, с какой ноги та начинает ходить. Задумавшись, сороконожка не смогла сделать ни единого шага. Попробуйте внимательно последить за тем, как вам удается попадать по нужным клавишам, когда вы набираете текст на клавиатуре персонального компьютера. Эффект деавтоматизации не заставит себя ждать. Даже время простой двига​тельной реакции в ответ на появление заранее известного стимула, в противовес «ускоряющему» эффекту внимания, по У.Джемсу, воз​растает, если человек обращает внимание на само выполняемое движение, а не на стимул, который должен его вызвать.
Как замечает известный израильский исследователь внимания Давид Навон [275], любая попытка контроля автоматических про​цессов посредством внимания приносит не меньше вреда, чем действия неопытного исполнителя, который пытается следовать предписаниям, рассчитанным на эксперта. У внимания — своя сфера компетентности, и «вторжение» его в иные сферы психи-
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ческой деятельности, начиная от выполнения автоматизирован​ных движений и заканчивая отходом ко сну, может отрицательно сказаться на ее итоговом продукте.
У.Джемс описал еще один отрицательный эффект внимания — эффект семантического пресыщения. Если внимательно прочитать одно и то же слово много раз подряд или просто удерживать это слово в сознании, многократно повторяя его про себя, то в ко​нечном счете оно теряет для нас смысл. Это верно и в отношении наших чувств: попытка обратить внимание на собственную эмо​цию, как правило, приводит к ее исчезновению. Эту закономер​ность подметил в свое время Э.Титченер, указав, что в целом внимание враждебно чувствам. Впрочем, иногда данный эффект может оказаться весьма положительным: чрезмерные эмоции по​лезны далеко не всегда, и порой имеет смысл вовремя от них избавиться, на что указывали античные философы-стоики. И толь​ко с болью ситуация противоположна: чем внимательнее мы к ее источнику, тем сильнее боль.
Куда более неприятен по своим последствиям эффект возник​новения медицинских симптомов в результате чрезмерного внима​ния к определенной части тела. В клинической психологии такие симптомы называют психосоматическими: они носят телесный ха​рактер, но обусловлены чисто психическими причинами. У лю​дей, склонных к истерии, симптомы той или иной болезни могут быть «наведены» только лишь знанием о том, что заболел кто-то из знакомых, и чрезмерным вниманием к процессам в собствен​ном организме. Описаны даже случаи так называемой массовой истерии — целых эпидемий подобного рода, в основе которых — именно процессы внимания [275].
Наконец, вспомним, что даже у положительных эффектов вни​мания есть своя теневая сторона. Чем более мы внимательны к чему-либо, тем меньше остается внимания на все остальное. По​чему рассеянный профессор надевает на правую ногу черный бо​тинок, а на левую — желтый? Потому что слишком внимателен. Но не к одежде, а к собственным мыслям. Итак, еще один отрица​тельный эффект внимания — сбой параллельно осуществляемых видов деятельности. Внимания не может хватать на все, и если на что-то его потребуется больше, то на остальное останется меньше.
В то же время чем лучше освоено действие, тем меньшего вни​мания оно требует. Поэтому оценить степень освоения навыка можно на основе того, насколько внимание к данному действию отрицательно сказывается на выполнении одновременно возни​кающих задач. Например, если невзначай заданный вопрос от​влекает юную особу от вязания, которым она занята, то вязание определенно освоено ею недостаточно. Если же она может отве​тить на вопрос, продолжая при этом вязать, то можно заключить, что она весьма преуспела в освоении навыка вязания.

1.4. Критерии наличия внимания
Эффекты внимания, прежде всего положительные, позволяют сделать шаг в сторону выявления критериев внимания — необхо​димых характеристик, признаков или правил типа «если — то», позволяющих установить, участвует ли внимание в данном конк​ретном познавательном акте либо практическом действии или не участвует. Исследователи вынуждены использовать подобные кри​терии потому, что внимание крайне неуловимо и никогда не пред​ставлено как отдельный процесс с собственным содержанием и продуктом.
Пожалуй, наиболее полно суммировать критерии наличия вни​мания удалось Ю. Б. Гиппенрейтер [22], которая предложила делать выводы об участии внимания на основе его проявлений, во-пер​вых, в сознании, во-вторых, в поведении, а в-третьих, в продук​тивной деятельности. Таким образом, складываются три группы критериев внимания.
I. Феноменальные критерии. К этой группе критериев, именуе​мых также «субъективными», т.е. явленными исключительно са​мому субъекту познания, относятся как раз те характеристики, которые дали классику психологии сознания У.Джемсу право утверждать, что «каждый знает, что такое внимание» (см. Введе​ние). Открывает их нам самонаблюдение, на заре психологии об​леченное в изощренную форму интроспекции (лат. introspecto — смотрю внутрь). Поэтому и сформулированы все эти критерии на языке содержаний сознания и наших субъективных пережи​ваний.
Во-первых, это особое качество содержаний сознания: их яс​ность и отчетливость в фокусе внимания наряду со смутностью, расплывчатостью, недифференцированностью на периферии. Именно этот критерий позволил основателю психологии как на​учной дисциплины немецкому психологу Вильгельму Вундту (1832—1920) сравнить сознание со зрительным полем, фокусом которого является внимание.
Во-вторых, критерием внимания считается непрерывная смена содержаний в «фокусе» сознания: постоянное появление новых содержаний и уход на периферию старых. Иными словами, для объекта внимания характерно постоянное «развитие». Впрочем, У.Джемсу и вслед за ним целой плеяде психологов такое «разви​тие» представляется не столько критерием наличия внимания, сколько непременным условием его поддержания.
Наконец, в-третьих, факультативным (иначе говоря, не обя​зательным, но иногда полезным) субъективным критерием нали​чия внимания, прежде всего произвольного, может стать пережи​вание усилия, интереса или, по словам В.Вундта, «чувства дея​тельности».
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Однако отнюдь не каждого можно спросить о том, что он пе​реживает в данный момент времени. Иные (например, животные или младенцы) просто не ответят, а кому-то придется отвлечься от того, чем он был занят, а значит, он уже более не будет вни​мателен к своей задаче. Чтобы сделать вывод о наличии или отсут​ствии внимания в этих случаях, приходится опираться на две дру​гие группы критериев.
II.
Поведенческие критерии. Их называют еще внешне-двигатель​ными или позно-тоническими, указывая на их связь с положением тела и тонусом мышц. Впрочем, сюда же относятся и вегета​тивные изменения в организме человека или животного, напри​мер: изменение кожного сопротивления, расширение и сужение
кровеносных сосудов. В широком смысле эта группа критериев
включает все «внешние проявления» внимания, по которым можно
сделать вывод о его наличии и которые мы перечисляли, говоря о
связи внимания и поведения (см. Введение). К ним относится и
установка органов чувств (например, направление взгляда, пово​рот и наклон головы), и изменение мимики, и специфическая
поза (в частности, ее «застывание» или задержка), и затаивание
дыхания либо его поверхностный характер.
Для психолога-исследователя проблема выделения поведенче​ских критериев внимания тесно связана с проблемой поиска его объективных физиологических индикаторов — внешних «указателей» на его наличие, которые не проявляются в поведении прямо, но могут быть зафиксированы с помощью специальных приборов. Например, такими индикаторами внимания могут стать сниже​ние частоты сердечных сокращений и расширение зрачка1. Частота сердечных сокращений (пульс) — один из самых распространенных индикаторов в исследованиях внимания младенцев, поскольку, в отличие от позы и мимики, он может быть измерен количествен​но [375], а иные данные о внимании младенца получить затруд​нительно. Что касается диаметра зрачка, то в 1970-е гг. он исполь​зовался в качестве показателя нагрузки на познание со стороны задач, предъявляющих особые требования к вниманию [218].
III.
Продуктивные критерии внимания связаны с успешностью
деятельности, которую осуществляет человек. Здесь можно выде​лить три критерия наличия внимания в зависимости от характера
этой деятельности.
1. Познавательный критерий: человек лучше воспринимает и понимает то, на что было обращено его внимание, в сравнении с тем, на что оно не было обращено. Возьмем двух студентов с оди​наковыми умственными способностями и познаниями в области математики и дадим им прочитать доказательство одной и той же
В современной нейронауке в похожих целях широко применяются разнообразные методы регистрации работы головного мозга (см. разд. 4.5).

теоремы. На основании того, кто быстрее и лучше его поймет, мы с определенной степенью уверенности сможем сделать вывод, кто был более внимателен, а кто отвлекался на посторонние мысли.
2. Мнемический критерий: то, на что было обращено внимание, остается в памяти. Неслучайно, когда нам нужно, чтобы человек что-то запомнил, мы обращаем на это его внимание. Напротив, то, что внимания не привлекло, впоследствии едва ли вспомнит​ся. К примеру, когда группа школьников возвращается из музея, учитель нередко просит их припомнить, что именно они видели и слышали во время экскурсии. Это дает ему возможность оценить, были ли его ученики внимательны во время рассказа экскурсово​да и на что именно они обратили внимание.
3. Исполнительный критерий: если человек лучше осуществляет действие и допускает меньше ошибок в его выполнении, то, по всей видимости, он внимателен к тому, что делает. Этот критерий часто применяется психологами в исследованиях распределения внимания при решении нескольких задач одновременно. Предста​вим, что человек должен одновременно читать вслух отрывки из поэмы «Евгений Онегин» и складывать в столбик трехзначные числа. Пусть задача декламации стихов — главная, в ней нельзя допус​тить ни одной ошибки, иначе придется начинать сначала. Как оценить, уделяется ли при этом хоть сколько-нибудь внимания решению задачи сложения? Очевидно, по количеству допуска​емых ошибок. Если их много — значит человек не может быть внимателен к сложению, все его внимание занято чтением сти​хов. А если не больше, чем обычно, — значит он внимателен и к задаче сложения: возможно, потому, что стихи читает «автомати​чески», поскольку доводилось делать это не раз.
При установлении участия внимания в том или ином познава​тельном или практическом действии эти группы критериев долж​ны применяться не по одному, а в совокупности: чем большее число критериев будет учтено, тем вернее окажется вывод. На​пример, когда Т. Рибо отнес к явлениям внимания — пусть болез​ненным, предельным — такое психопатологическое явление, как «idee fixe», Н.Н.Ланге высказал в его адрес следующую справед​ливую критику: здесь учтен только один критерий внимания, субъективный, а по продуктивному критерию данное явление не имеет отношения к вниманию! Да и в обыденной жизни несложно ошибиться. Например, если внешне человек — допустим, студент — являет собою само внимание, но, выслушав лекцию, ничего не может припомнить, то либо перед нами больной-амнестик, либо студент на самом деле не был внимателен к тому, что говорилось на лекции, а размышлял о чем-то ином.
Однако в исследовании внимания животных и младенцев мо​гут применяться в лучшем случае два последних критерия, а иногда
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только поведенческий: сложно говорить о продуктивности позна​ния там, где речь идет только о непроизвольных формах внима​ния. Например, когда сова поворачивает голову на малейший шорох и ждет, не последует ли еще какой-нибудь звук, свидетельству​ющий о приближении потенциальной жертвы, на основании ее поведения исследователь делает вывод, что сова способна обра​щать внимание на слуховые события. В экспериментальных усло​виях можно попытаться оценить скорость реакции совы на оче​редное событие с той стороны, куда, как предполагается, обра​щено ее внимание. Тогда к поведенческому критерию добавится исполнительный, и исследователь с большей уверенностью смо​жет утверждать, что речь идет именно о внимании, пусть и в про​стейших его формах1.
1.5. Виды внимания
Мы могли уже неоднократно убедиться, что внимание — весь​ма разнородное явление. В самых разных жизненных ситуациях, при решении различных задач востребованы разные виды вни​мания.
Первая задача психолога-исследователя, который сталкивается со всем этим многообразием разновидностей внимания, — попы​таться выделить основания, которые позволили бы осуществить их классификацию, подобно тому, как в XVIII в. естествоиспыта​тель К.Линней выстроил первую классификацию растений и животных. За задачу выделения видов внимания брались самые разные исследователи, о многих классификациях мы еще будем говорить при обсуждении теоретических подходов к вниманию в главе 2. Пока же позволим себе самый общий набросок, вновь пойдя вслед за классиком психологии внимания — У.Джемсом [26].
Во-первых, внимание может быть обращено на что-то либо в соответствии с нашими целями и задачами {произвольно), либо, если стимул интенсивен или привлекателен, семо по себе, по​мимо нашего желания {непроизвольно). Таким образом, первое основание классификации — активность познающего субъекта, или наличие у него цели обратить внимание на некоторый объект и удержать его на данном объекте. Помимо этого, Н. Н. Ланге [44] видит за различением произвольного (активного) и непроиз​вольного (пассивного) внимания наличие или отсутствие чув​ства усилия.
1 Так действовали немецкие исследователи А. Йонен и ее коллеги [211], которые выявили сходство механизмов пространственного внимания (см. гл. 6) у совы-сипухи и человека.

Эту возможность как произвольно, так и непроизвольно обра​щать внимание на наши собственные мысли еще в V в. н.э. опи​сал, рассуждая о роли внимания в религиозных переживаниях, Св. Августин Аврелий (354 — 430). Считается, что именно Св. Авгу​стин ввел в обиход исследователей познания само слово «внима​ние» (лат. attentio) [192]. Он же заметил, что иногда человек сам направляет внимание на какой-либо объект или переживание, а иногда внимание привлекается к чему-то или перенаправляется вопреки его воле.
Во-вторых, любой объект, на который мы обращаем внима​ние, интересен нам либо сам по себе, либо только лишь в связи с чем-то: допустим, с решаемой задачей или с нашим прошлым опытом и воспитанием.
На то, что интересно само по себе, человек обращает внима​ние непосредственно. На все остальное оно может быть обращено только опосредованно, путем установления связи с чем-то, что для человека важно или привычно. Сам У. Джемс называет такие фак​торы, стоящие за обращением внимания на тот или иной объект, «мотивами внимания». Когда студенты, которые заскучали на лек​ции по философии и стали заниматься своими делами, замечают, что лектор начал рассказывать анекдот, это происходит не пото​му, что они внимательно следили, когда наконец начнется хоть что-то интересное. Они становятся внимательны по той причине, что анекдот, в отличие, скажем, от метафизики Гегеля, интере​сен им как таковой. Но для преподавателя этот анекдот может выступить в качестве средства привлечения внимания студентов к лекции.
Таким образом, еще одно основание классификации — нали​чие непосредственного интереса к объекту или, напротив, необ​ходимость средств привлечения и удержания внимания. Произ​вольное внимание всегда опосредованно: было бы странно произ​вольно обращать внимание на то, что привлекает его само по себе. А вот внимание непроизвольное может быть как непосредствен​ным — в тех случаях, когда стимул, по словам другого классика Э.Титченера, «берет сознание штурмом», — так и опосредованным, например нашим прошлым опытом. Так, книга неизвестных пере​водов Б.Пастернака на полке книжного магазина привлечет вни​мание филолога не потому, что она обернута в яркую обложку или отличается от остальных книг по размеру, а потому, что он прежде специально интересовался переводами Пастернака. Вот тогда-то че​ловек замечает ее, казалось бы, непроизвольно, но опосредованно. А если человек соответствующего опыта не имеет, книга останется незамеченной — в отличие, например, от пестрого тома новомодных остросюжетных детективов, который сам бросится в глаза.
В-т р е т ь и х, любой объект внимания либо относится к разряду собственных, внутренних воспоминаний, мыслей и переживаний
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познающего субъекта, либо находится снаружи, в окружающем мире. Первый из видов внимания У.Джемс называет интеллекту​альным, второй — чувственным. Благодаря чувственному внима​нию, направленному вовне, мы оборачиваемся, когда нас окли​кает на улице знакомый, любуемся бабочкой на цветке, следим за сообщением диктора в программе новостей. Предельный слу​чай интеллектуального внимания — уже знакомая нам профес​сорская рассеянность, которая может сопровождаться полным отсутствием внимания к предметам окружающего мира, когда вместо шляпы надевается сковорода, а вместо телефонной трубки используется пульт дистанционного управления телевизором.
Еще один вид внимания, тоже описанный в свое время У.Джем​сом, но не встроенный в его классификацию, называют мотор​ным вниманием (иногда — экзекутивным, или исполнительным). В современной психологии его обычно противопоставляют сен​сорному (чувственному) вниманию и описывают как внимание к собственным движениям и действиям. Здесь могут быть задейство​ваны и интеллектуальные, и чувственные компоненты: с одной стороны, выполняя еще не освоенное движение, мы должны по​стоянно продумывать его, а с другой стороны, следить за тем, что и как получается.
Профессор Оксфордского университета Р.Пассингэм [291] заме​
чает, что одна из основных сфер действия моторного внимания —
научение, приобретение новых двигательных навыков. Большин​ство наших повседневных движений автоматизированы, начиная
от ходьбы и заканчивая набором текстов на клавиатуре компью​тера. Автоматизированное действие внимания не требует: мы мо​жем идти и разговаривать со спутником, писать письмо по элек​тронной почте и думать о том человеке, которому это письмо
адресовано. Когда мы открываем кодовый замок в подъезде, паль​цы сами попадают по нужным клавишам. Но когда код неожидан​
но меняется, нам нужно быть внимательными, чтобы наши дви​жения соответствовали новому коду. Если же в это время нас от​
влечет разговором сосед, то действие, скорее всего, окажется
ошибочным.
Однако вернемся к У.Джемсу. Выделенные им основания для классификации внимания, с учетом особенностей произвольного внимания, которое не может быть непосредственным, задают шесть видов внимания (рис. 1.2), от простейших форм чувственного не​произвольного непосредственного внимания, которые могут на​блюдаться у животных и у новорожденных младенцев, до произ​вольного интеллектуального внимания, характерного для людей, посвятивших себя умственному труду.
Несколько иной подход к выделению видов внимания предло​жен в работах российского психолога Николая Федоровича Доб​рынина (1890— 1981) [31]. Главное основание классификации для
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Рис. 1.2. Основные виды внимания (по У.Джемсу)

Н.Ф.Добрынина — активность личности, индивидуальный вклад в данный конкретный акт внимания, степень участия в нем кон​кретного индивида, его опыта, предпочтений, мотивов. Эта клас​сификация — генетическая, виды внимания в ней — ступени его развития1, которое идет по линии возрастания активности лично​сти (более подробный разговор об этом — в разд. 3.4).
В ходе развития последовательно складываются и далее дей​ствуют наряду с остальными следующие виды внимания.
I. Непроизвольное внимание отличается тем, что обращение внимания, равно как его отвлечение, больше зависит от воздей​ствующих на нас объектов, чем от нас самих. В рамках этого вида внимания можно различить три подвида, при этом степень инди​видуального вклада в акт внимания постепенно возрастает от пер​вого подвида к третьему.
1. Вынужденное внимание определяется такими фактора​ми, как интенсивность раздражителя, его протяженность во времени и пространстве, движение — всем тем, что указы​вает на его значимость с точки зрения выживания (напри​мер, на потенциальную опасность, исходящую от раздра​жителя, который все больше увеличивается в размерах и пе​ремещается с изрядной скоростью). Вклад субъекта здесь минимален, хотя и не исключен полностью. Например, люди различаются порогами восприятия, и стимул, который для одного человека окажется достаточно интенсивным, чтобы привлечь внимание, другим человеком просто не будет за​мечен. Следовательно, на один и тот же стимул эти два че​ловека прореагируют по-разному, в соответствии со своими индивидуальными особенностями.
1 Первым подобную генетическую классификацию видов внимания предло​жил Э.Титченер (см. разд. 2.1.4).
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2. Невольное внимание сообразно прежде всего состоянию человека. С одной стороны, когда мы голодны или испыты​ваем жажду, наше внимание привлекают витрины продо​вольственных магазинов, которые в иных обстоятельствах могли бы остаться незамеченными. С другой стороны, во время отдыха или в состоянии бездействия внимание может быть невольно привлечено тем, что случайно оказалось ря​дом. Но и здесь объекты, сообразные состоянию и индивид​ным особенностям человека, станут объектами его внима​ния с большей легкостью. Например, внимание молодого человека на пляже вероятнее всего привлечет миловидная девушка, а внимание девушки — молодой человек. Таким образом, индивидуальные зоны объектов невольного вни​мания задаются не только потребностным состоянием, но и полом, возрастом, социальной группой, что увеличивает вклад обладателя этих характеристик в акт внимания. Так, 32-летний Иосиф Бродский, приветствуя собственное ста​рение и, видимо, слегка кокетничая, дает яркий пример возрастного вклада: «Всякий, кто мимо идет с лопатою, ныне объект внимания».
3. Привычное внимание, будучи по сути непроизвольным, независимым от наших желаний и намерений, еще более индивидуализировано. Оно напрямую связано с прошлым опытом человека, приобретенным прижизненно, и в этом смысле сродни «непроизвольному опосредованному внима​нию», по У.Джемсу. Примером может стать профессиональ​ный опыт. В психологии иногда даже используется термин «профессиональное внимание». Врач-специалист, едва бро​сив взгляд на собеседника, может привычно заметить симп​томы начинающейся болезни, которые ускользнут от любо​го другого человека. Среди функций привычного внимания, таким образом, может оказаться индивидуальное структури​рование на «фигуру» и «фон», если воспользоваться терми​нологией гештальтпсихологов: опыт определит, что станет объектом внимания, а что отойдет на задний план. Однако активность познающего субъекта здесь все еще невелика. Интерес его индивидуален', но диктуется прошлым опы​том, а не актуальными намерениями.
II. Произвольное внимание соответствует нашим целям и пла​нам, а следовательно, оказывается результатом активности лич​ности. Оно тоже может предстать в нескольких разновидностях, однако различаться они будут уже не по степени активности и индивидуального вклада личности в акт внимания, но по типу решаемой задачи и поставленной цели.
1. Собственно произвольное внимание, по Н.Ф.Добрынину, обычно лежит в русле той деятельности, которую осущест-
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вляет человек. Например, такого неотрывного внимания мо​жет требовать работа наподобие корректорской или чтение скучной монографии.
2. Часто произвольное внимание обретает форму волевого внимания: это происходит в случае конфликта между избран​ным объектом внимания или направлением деятельности и объектами, привлекающими внимание непроизвольно. В на​шем примере с чтением внимание станет волевым, если в той же комнате кто-то включит телевизор, чтобы посмотреть интересную телевизионную игру. Удерживать внимание на тексте монографии станет несколько сложнее, однако обыч​но человек в силах справиться и с этой задачей.
3. К схеме Н.Ф.Добрынина иногда добавляют еще один вид произвольного внимания, а именно: выжидательное вни​мание, или бдительность [33]. Бдительность как разновидность внимания сродни собственно произвольному вниманию, за исключением того, что объект внимания как таковой здесь отсутствует, а деятельность человека состоит в ожидании определенного типа сигналов. Как уже говорилось, этот вид внимания характерен для рыболова, ожидающего поклев​ки, или фотографа скандальной газеты, который, сокрыв​шись в траве перед дачным коттеджем, ждет, когда в дверях появится телезвезда или известный политик.
III. Послепроизвольное внимание — последний по порядку, но не по значимости вид внимания. Иногда оно именуется «спонтан​ным» (лат. spontaneus — самопроизвольный). Его особенность — отсутствие волевого усилия в тех условиях, где такое усилие обычно необходимо. Если вчитаться в текст учебника, если действительно заинтересоваться его скучным, на первый взгляд, содержанием, никакой телевизор не помешает чтению. Поэтому внимание и на​зывается «послепроизвольным»: сначала, для преодоления помех как внутреннего, так и внешнего плана, нужно некоторое воле​вое усилие, однако затем, при условии достаточного интереса, переживание усилия само собой исчезает. Этот вид внимания — совершенно особая, высшая форма активности личности. За ним стоит не только целенаправленность деятельности, но и интерес к ней. Поэтому проявляется оно в поглощенности деятельностью, «наслаждении трудом», а феноменально представлено в опыте потоке (см. разд. 1.2.1).
1.6.  Функции внимания
После того как мы рассмотрели все многообразие явлений, эффектов, критериев и видов внимания, самое время вернуться к знаменитому высказыванию У.Джемса: «Каждый знает, что такое
51
внимание...» Попробуем взглянуть на плоды его размышлений более пристально. Тонкий исследователь и наблюдатель У.Джемс продолжает: «Это овладение разума одним из одновременно воз​можных объектов или направлений мысли в ясной и живой фор​ме. Фокусировка, концентрация сознания — вот его сущность. Оно предполагает отвлечение от одних предметов для того, чтобы эф​фективно взаимодействовать с другими, а истинная противопо​ложность этому состоянию — спутанность, оцепенение, разбро​санность...» [207, 403—404].
В этом небольшом отрывке из «Принципов психологии» У.Джемс блестяще суммирует функции внимания, которые прослеживаются во всех явлениях внимания и невнимания, во всех его эффектах.
Во-первых, внимание фокусируется на определенных впе​чатлениях или мыслях и отвлекается от иных, ненужных в данный момент, впечатлений и мыслей. Иными словами, процесс позна​ния, в котором задействовано внимание, характеризуется избира​тельностью, а внимание выполняет функцию отбора. Отбор име​ет две стороны, и обе они воплощены в работе внимания. Поло​жительная сторона отбора — выбор чего-то необходимого как для выживания, так и для достижения поставленных самим по​знающим субъектом целей. Отрицательная сторона — отсе​кание, отбрасывание ненужного и лишнего, всего того, что мо​жет помешать восприятию и осмыслению необходимого.
Во-вторых, внимание связано с «концентрацией сознания», с сосредоточением на предмете нашего познания, который мы мо​жем удерживать в «фокусе» сознания в течение некоторого време​ни и изучать со всех сторон. Здесь внимание выполняет функцию удержания тех впечатлений или мыслей, которые в противном случае сменились бы иными, более новыми и сильными впечат​лениями. Поддержание внимания, как правило, сопровождается субъективным переживанием усилия.
Этим двум функциям соответствуют два аспекта внимания, две его стороны, явленные в разнообразных феноменах внима​ния, которые обсуждались на протяжении этой главы: селектив​ный аспект внимания связан с функцией отборна (лат. selectio — выбор, отбор) и проявляется в избирательности актов внимания; интенсивностный (ресурсный) аспект связан с функцией удер​жания внимания и проявляется в его сосредоточении и в сопут​ствующем переживании усилия.
Эти два аспекта внимания неразрывно связаны друг с другом. Внимание избирательно именно потому, что количество его «ре​сурсов» предполагается ограниченным, и просто невозможно об​ратить внимание на всё сразу. Однако в научном исследовании два аспекта внимания оказались разделены, и развитие эксперимен​тальной психологии внимания в XX в. шло по двум путям. След​ствием этого развития стало появление в современной когнитив-
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ной психологии двух базовых классов моделей внимания: моделей «фильтра» (устройства, которое осуществляет отбор) и моделей «резервуара» (устройства, которое содержит ограниченное коли​чество ресурсов, подлежащих распределению). Разговор о том, как появились и как развивались эти модели, предстоит нам во вто​рой части учебника.
В когнитивной психологии на основе двух аспектов внимания и соответствующих им функций принято говорить о двух видах внимания. Селективный аспект внимания воплощается в так на​зываемом сфокусированном внимании, функция которого состоит в отборе одного из актуальных внешних воздействий или наших собственных представлений, а ресурсный аспект — в распределен​ном внимании, которое уделяется одновременно нескольким воз​действиям, мыслям или представлениям.
Автор иной, рассмотренной выше, классификации видов вни​мания Н.Ф.Добрынин [31] обобщил обе функции внимания и оба его аспекта в едином определении внимания. Согласно этому определению, внимание — «направленность и сосредоточенность психической деятельности» [28, 294]. Здесь направленность — вы​бор деятельности и поддержание этого выбора, а сосредоточен​ность — углубление в данную деятельность и отказ, отстранение от иных видов деятельности. Приглядевшись, можно заметить, что в каждой из характеристик внимания в этом определении объеди​нены его селективный и ресурсный аспекты: первому соответству​ет выбор определенного вида деятельности и отказ от прочих, второму — поддержание выбора и углубление в деятельность.
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