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Резюме
Преднамеренное действие нельзя рассматривать как основной тип волевой де​ятельности. Скорее, оно обнаруживает все переходные формы, начиная от вполне уп​равляемых действий и кончая неуправляемыми, импульсивными полевыми действи​ями. Причем наиболее характерны для преднамеренных действий как раз те случаи, которые близки к последнему типу. В целом преднамеренные действия скорее следует отнести к полевым действиям, чем к управляемым.
Этому соответствует то, что большинство управляемых (волевых) действий не нуждается в предшествующем акте намерения. Преднамеренные действия относи​тельно редки. Они представляют собою заранее подготовленные действия. При этом в рамках управляемого в целом действия акт намерения подготавливает, как правило, неуправляемое полевое действие.
Действие намерения идет по двум направлениям. Одно из них связано с обра​зованием или преобразованием определенного будущего психологического поля, другое имеет своим результатом т момент или позднее создается доступ к моторной сфере. Эти два эффекта часто про​являются вместе, временами же раздельно.
Первый из названных функциональных моментов можно обозначить как «на​мерение» в более узком смысле слова, другой — как «решение» в более узком смыс​ле слова.
Решение ведет к снятию уже существующих, противоположно направленных напряжений в целостной личности или, по меньшей мере, к сдвигу внутренней си​туации в направлении подчинения процессов действия относительно согласованным напряжениям.
Другой эффект описываемых процессов (тем самым мы будем говорить об их действии в качестве намерения в узком смысле слова) обнаруживается, в частности, в том, что известные соответствующие случаи, которые без акта намерения остава​лись бы нейтральными, теперь, приобретя побудительность, ведут к определенным исполнительным действиям. Такие соответствующие случаи могут быть однозначно заданы, возможно даже ограничены определенным индивидуальным случаем, пред​определенным в акте намерения. Точно так же может быть однозначно предопределен и способ выполнения намерения. Хотя этот случай намерения нельзя рассматри​вать в качестве его основного типа, даже здесь движущие силы преднамеренного действия не удается обнаружить в возникшем в акте намерения феномене сцепления между представлением соответствующего случая и выполнением действия.
Акт намерения часто оставляет более или менее неопределенными как соответствующие случаи, которые побуждают к выполнению намерения, так и сам спо​соб его выполнения. В таких случаях, а также, как правило, и тогда, когда в акте намерения соответствующий случай был предусмотрен, намерение может направляться на самые разнообразные ранее не предусмотренные соответствующие случаи, которые обнаруживают ту или иную содержательную связь с этим намерением или лежащей в его основе потребностью. То же самое относится и к осуществляющим намерение действиям.
Динамически намерение следует определить как возникновение квазипотребности, то есть состояния напряжения, которое обнаруживает далеко идущие параллели и реальную связь с истинными потребностями.
A)
Квазипотребностям соответствует (аналогично истинным потребностям)
определенный круг вещей или событий, обладающих побудительностью, которая
сама по себе влечет к выполнению действия, удовлетворяющего потребность (вы​полнение этого действия насыщает квазипотребность, то есть устраняет имеющееся 
напряжение).
Эти исполнительные действия могут быть очень разными для одной и той же квазипотребности, в зависимости от конкретной ситуации выполнения. Квазипотребность может побуждать к единичным или многократно повторяющимся действиям.
B) Круг объектов, обладающих побудительностью, зависит, помимо всего прочего, от силы квазипотребности. Если этот круг неестественно сужен, то налицо такое положение дел, которое соответствует фиксации на определенных соответствующих случаях или способах удовлетворения в случае истинной потребности. Фиксация может наступить или в результате самого акта намерения, или в результате его первого осуществления, но далеко не всегда она укрепляется вследствие повторений.
C) Первичным фактом следует считать напряжение потребности. Если оно достаточно сильно, то ведет: к преждевременному наступлению (прорыву) действия, если соответствующий случай не наступает; к активному поиску соответствующего, что для известных психических напряжений в данный случая, если он отсутствует; к возобновлению действия, если оно было прервано до своего окончания; наконец, к лучшему удержанию в памяти этих действий.
D)
Если квазипотребность насыщена, то побудительность, как правило, исчезает, причем даже в случае фиксации (то есть в случае особого ограничения круга побудительностей). Побудительность соответствующих случаев, которые были предусмотрены в акте намерения, обычно исчезает даже тогда, когда осуществление намерения произошло другим путем и при совершенно другом соответствующем случае, чем было предусмотрено в акте намерения.
E)
Настоящее выполнение может быть заменено замещающим выполнением в
его различных формах. В известной степени оно оказывает такой же эффект, что и
настоящее выполнение, и может вести к забыванию намерения и к невозобновлению
незаконченного действия.
F)
Порожденная актом намерения квазипотребность не представляет собой
изолированного образования в душевной целостности, но обычно включена в опреде​ленный психический комплекс или в определенную сферу личности. Она сообщается
с другими квазипотребностями и с истинными потребностями, которые коренятся в
общих волевых целях или влечениях. Сила действенности намерения зависит от силы
и центрального положения этих потребностей. Потребности, с которыми таким об​
разом оказывается реально связана квазипотребность, не обязательно должны быть
теми же самыми, которые привели к акту намерения. Действенность квазипотребно​сти может быть заторможена противонаправленной истинной потребностью.
G)
Феноменальная интенсивность акта намерения и его прочее «феноменальное облачение» решающего значения не имеют.
