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У. Шел дон
АНАЛИЗ КОНСТИТУЦИОНАЛЬНЫХ РАЗЛИЧИЙ ПО БИОГРАФИЧЕСКИМ ДАННЫМ

Обри. Крайняя висцеротония

Обри — 22-летний круглолицый, полный, породистый мужчина, среднего роста. Хотя его семья принадлежала к кругу богатых промышленников, Обри на них совсем не походил. Он всегда был ленивым, инертным и безответственным, но при этом необычайно располагал к себе. У него не было сложностей с людь​ми, он легок на подъем, очень миролюбив, человек, который не может не нравиться и которому все сходило с рук. Его никогда ни в чем серьезном не обвиняли. IQ, измерявшийся у него в школе трижды, всегда не превышал 100—115. Он отличался завидным здоровьем. Раннее детство его в целом было нормальным, хотя за ним не замечали особенных успехов в учебе. Как правило, отмет​ки его были средними, но он никогда не был последним учени​ком в классе. Два года тому назад он поступил в университет, но и здесь успехи в учебе у него были средними. После двух лет ему пришлось оставить университет и пойти работать в скобяную лав​ку отца, но отец понял, что неряшливость и бессмысленное «тран​жирство» сына принесут ему больше долгов, чем выгоды.
Обри был исключительно щедрым, раздавая не только свое личное имущество, но и имущество отца. Он не чувствовал никакой ответственности, много спал и ел и, казалось, совсем не думал о своем будущем. Отца его больше всего раздражала привычка сына собирать вокруг себя бездельников, которые постоянно его окружали. Когда он находился в лавке, ленивейший и бесполезнейший сброд городка собирался здесь, как мухи вокруг куска сахара.
Теперь рассмотрим каждую из 60 окончательных оценок, полученных по шкале темперамента. При практическом использовании данного метода в течение периода наблюдения и анализа оценки выделяемых параметров даются много раз, но в данном примере мы рассмотрим окончательные оценки. Кроме того, будут даны дополнительные пояснения в отношении каждой оценки. 
Общее описание. Компоненты темперамента 
Висцеротония
1. Расслабленность (7)
. Уже одно созерцание Обри действует расслабляюще. Тело вялое, с хорошо заметным животом. Дыхание поверхностное, грудная клетка практически неподвижна, и поэтому живот кажется еще более выпуклым. Мимические мышцы лица почти полностью расслаблены. Руки обычно висят, как тюленьи ласты, а ноги всегда расставлены. Когда он сидит, то явно этим наслаждается, напоминая большой мешок с бобами, лежащий на стуле.
2.
Любовь к физическому комфорту (7).
Он изобретателен только в одном — он гений по части собственного комфорта. Любит сидеть на солнышке, любит низкую мягкую мебель.
3.
Замедленные реакции (6).
Реакции почти всегда одинаково замедленны и неторопливы. Никогда нет резких движений. Лицо кроткое и никогда не меняет своего выражения. Сексуальное вожделение замедленное и слабое. Он обнаруживает некоторый намек на оживленность только при поиске удобного положения в своей любимой мебели.
4.
Любовь к пище (7).
Пища для него — основная цель в жизни, ее главное удовольствие. Основные разговоры сосредоточены на ней, а наибольший энтузиазм связан с пищей. Сам по себе процесс еды — самое приятное событие. Он не набрасывается на пищу как собака, а относится к ней благоговейно, как верный любовник к своей возлюбленной.
5.
Социализация пищевой потребности (7).
Еда для него является самым главным событием дня. Он редко опаздывает к обеду и ужину, но может легко проспать завтрак. Он любит застольную компанию и может заговорить мать и гостей, если его вовремя не остановить. Основой дружбы для Обри служат взаимные приглашения к обеду. Гостеприимство для него — святыня.
6.
Удовольствие от пищеварения (7).
Его пищеварительная система работает, как доменная печь, он может поглощать пищу непрерывно. Нет ничего такого, что он не мог бы переварить. Наибольшим счастьем является покой и отдых после хорошей еды в ожидании нового приема очередной порции. Удаление ее из организма — одно из самых приятных занятий.
7.
Любовь к вежливому обращению (7).
Для него большое значение имеют проявления любезности. Основным предметом его раздумий является то, как его оценивают и как к нему относятся.
8.
Социофилия (7).
Эта черта выражена в крайней степени. Он не может переносить одиночества. Ему постоянно надо быть среди людей. Поскольку Обри не надо заботиться о пропитании, все его сознательные усилия направлены на поиск людей и удержанию их вокруг себя. Он в высшей степени общителен. Общение составляет основу его Я, но контакт с людьми у него поверхностный.
9.
Приветливость со всеми (6).
Он проявляет товарищеские чувства ко все без разбору. Это единственное его дело, в котором он преуспел. Хорошее отноше​ние к пестрому кругу своих знакомых постоянное и ровное. Его искренность никогда не ставилась под сомнение.
10.
Жажда похвалы и одобрения (7).
Его зависимость от одобрения унизительная и вызывает жа​лость. Ему невыносимы даже малейшие проявления недоброже​лательства со стороны своих приятелей. Он постоянно раздает товары из отцовской лавки, лишь бы не огорчать друзей. Его основное занятие — быть «хорошим малым».
11.
Ориентация на других людей (6).
Он прекрасно ориентирован к определенной группе людей. Люди являются его основной заботой. Он неутомимый болтун. Это живой барометр колебаний социального состояния и прести​жа в пределах своего узкого круга.
12.
Стабильность эмоциональных проявлений (6).
За ним не наблюдается резких смен мнений или явных пере​мен в чувствах. Он всегда такой, какой он есть. Социофилия яв​ляется его устоявшимся свойством. Его вкусы не претерпевают никаких изменений.
13.
Терпимость (6).
У него нет социальных предубеждений, определенных полити​ческих мнений, он ровен в отношениях с людьми всех классов. Он олицетворяет абсолютное удовлетворение и принятие жизни та​кой, какой она есть. Он может быть резким только на словах.
14.
Безмятежная удовлетворенность (7).
Эта черта предельно выражена в нем и больше всего раздражает его родителей. Он безмятежен, как полная луна, доволен и собой и семейными обстоятельствами. Для него нет ничего неотложного, и его честолюбивые планы не простираются дальше текущего дня.
15.
Глубокий сон (7).
Сон в высшей степени глубок. Он засыпает через несколько минут после того, как прикасается к подушке, максимально рас​слабляется и спит как дитя. Его можно перенести (что однажды и проделано в присутствии автора) с кресла на кровать, не нарушив  его сна. Храп раздается тут же, как только он заснет. Храп его
громок, ни на минуту не прерывается.
16.
Бесхарактерность (7).
В нем нет страсти и душевной силы. Он производит впечатление абсолютного отсутствия душевной и эмоциональной работы.
Кажется, что все его цели не идут дальше простого существования и комфорта. Обри легко подчиняется волевым людям. При рукопожатии его рука холодна и вяла, как кусок жирной свинины.
17.
Легкость в общении и выражении чувств: висцеротоническая экстраверсия (7).
В проявлении своих чувств он легок и естествен, и никогда у него нельзя заподозрить задней мысли. Он никого не шокирует, и никто не может понять его неправильно. Он является экстравер​том в аффективном (а не волевом) смысле.
18.
Общительность и мягкость в состоянии опьянения (7). 

Алкоголь только подчеркивает преобладание в нем висцеротонии. При опьянении он еще больше расслабляется и стремится к общению, не кричит и не проявляет агрессии, не обнаруживает никаких проявлений соматотонии. Он любит выпить, но очень умеренно.
19.
Потребность в людях в тяжелую минуту (7).
В беде он стремится к людям. Не переносит конфликтов, а если они случаются — сразу же ищет кого-нибудь, чтобы излить свою душу, и делает это не колеблясь. В отличие от соматотоника, он никогда не стремится действовать в таких ситуациях.
20.
Ориентация к детству и семейным отношениям (7).
Ему присущи тесная эмоциональная связь с семьей и большая
привязанность к матери. Лучше всего ему удаются отношения с маленькими детьми. Дети любят его и не бывают с ним скованными. Он уверен, что раннее детство — самое лучшее время жизни.
Соматотония
1. Уверенность в осанке и движениях (1).
Он выглядит тяжело и неуклюже, первым делом он напоминает студень. Это справедливо как в отношении тела, так и в отношении лица. В его облике и в движениях нет никакой агрессии.

2.
Любовь к физическим нагрузкам и приключениям (1).
Полностью отсутствует. Он не любит даже водить автомобиль.
Он никогда не проявил ни малейшего интереса к спорту. Хотя и, держится на воде так же хорошо, как поплавок, и любит купать​ся, как ребенок, редко занимается плаванием.
3.
Энергичность (1).
Он необычайно ленив. Взрывы энергии ему абсолютно несвойст-венны. Если его насильно не разбудить утром, то никогда не встанет. Пульс слабый и медленный. Кровяное давление низкое — 100/70. 
4.
Потребность в движениях (1).
Никогда не испытывает никакой потребности в движениях. По словам его отца, она появляется только тогда, когда ему хочется есть.
5.
Стремление к власти (1).

Ему не нужно командовать никем, даже кошкой, Обри не жаждет власти. Он стремится быть таким, как все, и не вызывать неодобрения.
        6.
Любовь к риску (1).

Он и гроша не поставит на кон. Не ввязывается в драки. Не любит ездить на автомобиле на большой скорости и часто отка​зывается летать на самолете.
7.
Решительные манеры (1).

«Храбрый заяц». Он слаб и беззащитен перед лицом любой опасности. Он никогда прямо не идет к своей цели, а все время рассчитывает на чью-то помощь.

8.
Храбрость в бою (1).
Трус от рождения. За всю свою жизнь у него не было никаких стычек, за исключением одной или двух потасовок с девочками или маленькими мальчишками.
9.
Агрессивность в соревновании (1).
В этой личности нет и намека на агрессивность. В нем не видно никаких признаков негодования. Он послушен, безмяте​жен, безвреден. И никогда не делает зла людям.
10.
Психологическая нечувствительность, эмоциональная чер​ствость (1).
Его зависимость от людей вызывает жалость, он почтителен и в высшей степени безобиден.
11.
Клаустрофобия (2).
Каких-либо признаков страха у Обри не наблюдается. У него есть едва заметное предпочтение просторной комнаты, но больше всего ему нравятся угловые и небольшие комнаты.
12.
Отсутствие жалости и такта (2).
Он щепетилен в отношении всех связей с людьми. Он никогда никому не наступает на ногу и не рискнет затеять вражду с кем-либо. Но он абсолютно нечувствителен к животным и растениям. Без всякого сострадания наступает на насекомых.
13.
Громкий голос (2).

Обычно в его слабом и высоком голосе никогда не присут​ствуют признаки агрессии. Только очень редко в голосе у него появляются повышенные нотки.
14.
Спартанское безразличие к боли (1).

Эта черта характера у него полностью отсутствует. А если и есть что-нибудь, так это сверхчувствительность к боли. В детстве всегда был плакса.
15.
Общая шумливость (2).
Обычно очень спокоен. Смех у него — просто хихиканье. Но если его кто-то одобряет, а в особенности если слегка выпьет, то будет так же шуметь и проявлять свои чувства, как и вся группа собеседников.
16.
Внешний вид соответствует более пожилому возрасту (1).
У него нет ни намека на эту соматотоническую характеристику.
На его лице нет никаких признаков зрелости. Мягкое, расслабленное, детское лицо, в котором полностью отсутствуют всякие живые черты, и юношеская любознательность церебротоника.
17.
Соматотоническая экстраверсия. Экстраверсия в поступ​ках, но скрытность в чувствах и эмоциях (1).
В истории его нет никаких намеков эстраверсии действия и никаких следов этой тенденции в текущем поведении. Обри не способен к волевым действиям, никоим образом это не динами​ческая личность. В детстве у него никогда не было никаких вспы​шек раздражимости. Здесь нет и малейшего признака на какое-либо раздвоение между его внешними и скрытыми отношениями. Везде и всегда он одинаков. Никакая сногсшибательная новость не изменит его обычного спокойного поведения.
18.
Агрессивность и настойчивость в состоянии опьянения (1).
Влияние алкоголя сказывается только в слабой акцентуации висцеротонических черт.
19.
Тяга к действию в тяжелую минуту (1).
Когда Обри сталкивается с затруднениями или с ним случает​ся беда, единственной потребностью для него является призыв о помощи.
20.
Ориентация на юношеские цели и занятия (1).
У него нет особой любви к периоду юношества и никакого интереса к основным стремлениям юности. Какой-либо вид со​ревнования его совсем не интересует, даже если кто-то что-то сде​лает за него, у него отсутствует всякое желание быть сильным. Раннее детство - самый лучший период жизни, а старость — самый худший. Юность для него просто неопределенный период.
Церебротония
1. Сдержанность манер и движений. Скованность в осанке (1). Нет и следа натянутости или чопорности. Он расхлябан во всех отношениях. Походка как у слона.
2.
Чрезмерная физиологическая активность (1).
Полное отсутствие этих симптомов. Ни при каких обстоятельствах нет нарушений работы пищеварительного тракта. Наруше​ния работы сфинктера неизвестны ему, так же как и запоры. Нич​то не нарушает его регулярного дыхания. Простуды переносит очень легко. Нет никаких реакций на укусы комаров. Считает, что эти насекомые вовсе не жалят его. Никогда не вздрагивает и не раздражается.
3.
Повышенная скорость реакций (1).
Все реакции замедленны. Его никогда ничем не смутить или взволновать. Речь, сокращения зрачка, все рефлексы замедленны. Движения глаз также заметным образом замедленны. Он не блед​неет, не краснеет. Сексуальные реакции замедленны и очень слабы

4.
Склонность к интимности (1).
Обри редко, а может быть, вообще никогда не переживал по​требности в интимности. Для него одиночество — пытка. Больше всего на свете он боится одиночества.
5.
Чрезмерное умственное напряжение, повышенный уровень
внимания, тревожность (1).
Реакция внимания у него замедленная и тяжеловесная и рез​ко отличается от сверхбыстрого внимания церебротоника. Он на​столько медленно переключает внимание с одного фокуса на дру​гой, что со стороны это легко заметить. Это напоминает переклю​чение скоростей у допотопного автомобиля. Толпа, ничуть не сму​щая и не подавляя его, стимулирует и привлекает его.
6.
Скрытность чувств. Эмоциональная сдержанность (1).
Никакого намека на какую-либо скрытность или подавление
выражения своего чувства. Как будто нет никакого промежуточ​ного клапана, а есть только открытый канал коммуникации меж​ду чувствами Обри и внешним выражением.
7.
Беспокойные движения глаз и лица (1).
Лицо в высшей степени расслаблено. Оно напоминает круг​лую луну, а мышцы если и реагируют, то в очень слабой степени.
8.
Социофобия (1).
Данная черта отсутствует полностью. Ему уютно только в об​ществе людей. Не держит никаких секретов, у него нет ни тени недоверия к людям. Он в высшей степени прилипчив к людям.
9.
Затруднения в установлении социальных контактов (1).
Он невозмутим и лишен застенчивости.
10.
Трудность приобретения новых привычек. Слабый авто​матизм (2).
Нет особых трудностей в приобретении новых привычек. Что​бы сломать навык, не делает никаких сознательных усилий. У него вообще очень мало навыков: инициативы начать выработку нового навыка кончаются неудачей. Отсюда мало шаблонов в жизни, хотя все, что способствует хорошему настроению, доводит​ся до конца.
11.
Агорафобия (1).
Нет никаких признаков какого-либо вида фобии. Ему безраз​лично, обращают ли на него внимание, или он сам себя выставля​ет напоказ.
12.
Неумение предвидеть отношение к себе других людей (1).
Нет никаких видимых изменений отношения к людям. На​правленность чувства, по-видимому, никогда не меняется. Его желания непосредственны и биологичны, они не меняются. Легко предсказать поведение Обри.
13.
Тихий голос, боязнь вызвать шум (1).
Голос не выражает никакой агрессии и отсюда очень редко бывает громким, но в нем нет и следа активной скованности церебротонии. Обри не прилагает никакого усилия, чтобы контро​лировать или следить за своим голосом. Смеху его не хватает энергичного взрыва соматотоника, это просто несдержанное хи​хиканье. Он громко не говорит, так как инертен, но специально и не сдерживает свой голос.
14. Чрезмерная чувствительность к боли (2). Он часто жалуется на небольшой дискомфорт, но редко вздра​гивает или морщится. Жалобы у него только на словах. Нет ни​каких настоящих физиологических признаков чрезмерной чув​ствительности к боли — ни побледнения, ни напряжения, ни об​морока. Никаких особенных реакций на слабые ожоги и укусы насекомых. Когда его проверяли в лабораторных условиях, в от​вет на электрическую стимуляцию, вызывающую умеренную боль, пульс и дыхание почти не изменились (хотя протесты его были очень громкими).
15.
Недостаточный сон. Хроническая усталость (1).
Все наоборот. Он непревзойденный соня. Если ему разрешить, он проспит половину своей жизни.
16.
Юношеская живость манер и внешнего облика (1).
Перед нами висцеротоническое «лицо сосунка», прямая про​тивоположность полного решимости лица церебротоника. У него лицо ребенка, без всякого выражения решительности.
17.
Церебротоническая интроверсия (1).
В истории Обри не было никаких шизоидных эпизодов, их нет и в настоящий момент. Нет никаких признаков решимости, а есть скорее противоположные качества. Обри не испытывает ни​каких иллюзий, никакого отмежевания от реальности, никакого намека на возможность жизни в другом мире. Он обеими ногами твердо стоит на земле.
18. Устойчивость к действию алкоголя и других депрессантов (1). Никакой устойчивости. Он любит выпить, ему приятен как сам процесс выпивки, так и последующее опьянение. Нет ника​ких фактов сильной напряженности или мрачности в ответ на принятие депрессантов, а также никаких последствий увеличения усталости.
19.
Потребность в уединении в тяжелую минуту (1).
Все наоборот. Он нуждается в людях, а одиночество для него как раз то, чего он очень не хочет. Если его заключить в одиноч​ку — это будет самым жестоким наказанием для Обри.
20.
Ориентация к поздним периодам жизни (1).
У него ориентация очень ясно выражена назад к младенчеству
и детству, к семейной и социальной зависимости.
Итог:           Висцеротония
135
Соматотония
24
Церебротония                          22 

Индекс темперамента               7-1-1

Соматотип                                 6-2-2
Борис: крайняя соматотония 
Борис - высокий, стройный юноша, 21 год. На вид тонкий, но в действительности широкоплечий, мускулистый и сильный. Выглядит на несколько лет старше своего возраста. Сме​ется легко и энергично.
Борис очень агрессивен, драчлив, часто вспыхивает и заводит​ся. Дважды был в драке серьезно ранен. IQ в период обучения равен 105. Вообще успеваемость была низкой. Из-за низкой успе​ваемости дважды бросал колледж.
Но он замечательный футболист. Очень любит спорт. Среди товарищей пользуется популярностью, считается красивым.
Собирается стать киноактером, или профессиональным трене​ром, или тем и другим одновременно. Сильно переживает, что стареет, жизнь быстро проносится.
У него всегда уверенные позы и движения. Очень энергичная походка с чеканным шагом, строгое выражение лица.
Презирает физический комфорт. Одевается легко и свободно. Еде отдает должное, но проглатывает ее как волк, быстро без це​ремоний. Никогда не засиживается за столом. Не зависит от дру​гих людей, не привык к вежливому обращению, бесцеремонен и резок. Презирает приличия и правила хорошего тона. Никогда не откликается на просьбы других людей.
У него очень страстный, вспыльчивый характер. Нетерпелив. Он — холерик, возбудим и всегда критически настроен.
Обычно встает в 5. 30 утра, принимает очень холодный душ и долго занимается зарядкой. Физическими упражнениями зани​мается регулярно — физкультура для него вместо религии.
Бесстрашен, как бульдог. Нечувствителен и заносчив, ни' сле​да щепетильности. Любит простор и свободу. Хочет прожить жизнь по большому счету.

По внешнему виду никогда не скажешь, что ему всего 21 год. Наоборот, все считают, что ему 25—30 лет. Лицо с упругой и эластичной кожей.
В трудную минуту не бежит ни к кому за помощью и никогда не впадает в тоску. Борьба — вот что главное, когда он попадает в беду. Ценит силу, деньги, секс и престиж. 
Индекс темперамента 1—7—1 
Соматотип 1—6—2
Кристофор: крайняя церебротония

Кристофор — худой, очень болезненный юноша, сред​него роста. Хотя ему уже 24 года, на вид ему дашь не больше 18 лет. С людьми всегда нерешителен, колеблющийся и извиняю​щийся, а голос настолько подавлен, что едва слышен. Черты лица утонченные и деликатные. Темные глаза яркие и очень живые. Зубы белые и сильные.
Он всегда был исключительно застенчив. У него было одино​кое детство и юность, никогда не принимал участия в шумных детских играх, не было друзей, его часто дразнили «слабенькой сестричкой». Однако IQ был высок — 135. Начальную школу за​кончил в 13, среднюю — в 17, а колледж — в 21 год.
Когда смотришь на Кристофора, почти всегда видишь одно и то же — во всем облике сильное напряжение: руки сжаты, пальцы впились в ладони, голова резко наклонена вперед, еле дышит. Физические и умственные реакции очень быстрые. Глаза так и сверкают все время. Ест быстро. Никогда о еде не думает. Она вроде досадной необходимости, которой следует уделять как можно меньше внимания, предпочитает есть один.
Очень застенчив. Внешне — очень слабая зависимость от социального одобрения. Одиночество — обычная картина его жизни. У него очень ограничен круг знакомых. Очень плохо знает людей. Настроение, как правило, подавленное. Все реакции носят острый, оборони​тельный характер.
Сон очень плохой. Засыпает с трудом, очень долго и, как правило, крепко засыпает только к утру, приблизительно к тому моменту, когда надо уже вставать. Почти постоянно страдает от хронической усталости.
Нет каких-либо особых желаний.
Ненормальное отсутствие агрессивности. Все поведение Кристофора отмечено болезненной пугливостью. Никогда не дрался. Труслив. Крайне щепетилен. Сильная агорафобия. Хочет укрыться в уголок от посторонних взглядов. Очень жалостлив. Никогда не наступит на муравья и не убьет мухи, не переносит вида крови. Очень мнителен. Из-за какой-нибудь чепухи может не спать всю ночь. Температуру теплой воды может переносить, если только она равна температуре тела, а холодная вода причиняет болезненные ощущения и даже может остановить дыхание. Выглядит моложе своих лет.
В случае затруднений или неудач уходит в себя. Закрывается как устрица в раковину.
Производит впечатление напряженного, натянутого, преследуемого существа.
Эмоциональные ситуации приводят к расстройству кишечника. Повышенный уровень внимания ко всему, что бы ни случилось. Глубокое чувство страха перед будущим.
Очень скрытен. Сам ненавидит тех, кто не умеет скрывать своих чувств. Очень напоминает шизоидный темперамент Кречмера, о котором последний пишет, что «за закрытыми шторами окнами в полусумраке внутренних помещений идут празднества».
Испытывает внутреннее напряжение и скованность от встреч с людьми. Лучше перейдет на другую сторону улицы, лишь бы не попасться на глаза знакомому. Однако испытывает тоску по на​стоящей дружбе, и если она возникает и становится крепкой, он ревностно оберегает ее.
Ищет одиночества, чтобы в одиночку, как он выражается, не​сти свое бремя.
Индекс темперамента 1—1—7.
Соматотип 1—1—6.
� Sheldon W. H. With  the collaboration of S. S. Sevens.  The Varieties of Temperament/ A psychology of constitutional differences, N. Y., 1942.


� Здесь и далее цифра в скобках означает среднюю оценку данной черты по отдельным оценкам (количестве не менее двадцати), полученным в результате многочисленных бесед и наблюдений. 





