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ХАРАКТЕР АКТИВНОСТИ ВНИМАНИЯ
Активность личности может выражаться также и во внима​нии. Но внимание может быть различным. Поэтому по-различному вы​ражает оно нашу активность. Наше внимание может быть более или менее сознательным. Наша личность может в большей или меньшей степени подчиняться непосредственным влияниям окружающих ее раз​дражений. Выбор нашей деятельности всегда зависит от нас самих. Но мы можем быть в этом выборе более или менее пассивными. В соответствии с этим и наше внимание отличается различными степе​нями и различными характерами активности: от почти полной пассив​ности до полной сознательности.
1. Крайнюю ступень пассивности представляет собою то внимание, которое можно было бы условно назвать «вынужден​ным». Но, говоря о крайней степени пассивности, мы не должны забывать, что и здесь мы имеем проявление индивидуальной лич​ности, т. е. проявление своеобразное, зависящее не только от сре​ды, но и от самой личности. Так что и здесь все же сказывается не только пассивность.
Причиною такого «вынужденного» внимания являются прежде всего чрезвычайно сильные, интенсивные раздражения. Громкий выстрел, яркий блеск молнии, сильный толчок — все это неизбежно оторвет нас от нашей обычной деятельности и зас​тавит обратить внимание на сильное раздражение. Сюда же надо отнести раздражения не столько интенсивные, сколько экстен​сивные, раздражения, занимающие много места в пространстве. Огромное пятно на стене, хотя бы и не очень яркое, привлекает наше внимание не менее сильно, чем небольшое, но яркое пят​но. Длительность раздражения также может привлечь наше вни​мание. Слабый короткий звук мы можем и не заметить. Но если он длится достаточно долго, то невольно привлечет нас. Осо​бенно это надо сказать не о непрерывном, а о прерывистом раз​дражении, то возникающем, то исчезающем, то усиливающемся, то ослабляющемся. Наконец, движущийся объект привлекает
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наше внимание сильнее, чем неподвижный. Мы не замечаем мухи, сидящей неподвижно на нашем столе. Но стоит ей поползти по столу, как мы невольно обращаем на нее внимание.
Итак, к причинам, вызывающим наиболее пассивное наше внимание, мы относим: интенсивность, экстенсивность раздраже​ния, длительность его, прерывистость и движение объекта. В сущности мы всегда при этом говорим об относительной силе раздражения, так как слабое раздражение на фоне еще более слабых может быть даже заметнее, чем сильное, но на фоне оди​наково сильных. Следовательно, основным здесь будет принцип контраста. Контрастом же в значительной степени объясняется замечание прерывистого раздражения. Мало того, мы можем не замечать непрерывно длящегося раздражения, например шума мотора, если к нему привыкли. Но стоит ему прекратиться, как мы это сразу же замечаем. Контраст имеет большое значение. Но контраст в значительной степени зависит ведь и от нас са​мих, от нашего отношения к окружающим раздражениям. По​этому и в пассивном внимании может иногда проявляться не​которая наша активность.
2. Иногда внимание вызывается соответствием раздражения нашему внутреннему состоянию — это когда мы замечаем то или другое явление вследствие того, что оно так или иначе затраги​вает наши чувства, что оно поддерживает или противоречит на​шему желанию, нашим влечениям, нашим непосредственным потребностям. Когда нас мучит жажда, например, то все связан​ное с питьем невольно будет привлекать наше внимание. Все же, не относящееся к питью, нами может и не замечаться, даже не​смотря на довольно значительную интенсивность его. Можем ли мы здесь говорить о полной пассивности? Конечно, нет. Нам ка​жется, что здесь еще меньше пассивности, чем в первом случае. Конечно, и здесь нельзя говорить о полной активности...
Но, понятно, эта активность целиком зависит от наших чувств, возникающих невольно, часто недостаточно сознательно, зависит от невольного подчинения нас нашим непосредственным пережи​ваниям. Впечатления захватывают нас своим непосредственным интересом, как бы берут нас в плен своей привлекательностью или непривлекательностью, действуют импульсивно, помимо нашей воли. Можем ли мы говорить здесь о полной активности? Ви​димо, и здесь еще до нее очень далеко. Но это внимание уже отлично от «вынужденного», оно зависит от невольных влече​ний и чувств нашей личности, оно качественно иное, чем пре​дыдущее, хотя все еще чрезвычайно примитивное.
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3. Нет полной активности и тогда, когда внимание опреде​лено целиком прошлым опытом, привычками, цепью ассоциаций. Мы уже знаем, что ассоциационисты пытались целиком свести активность нашего внимания к простому повторению того, что нам дано прошлым опытом, к простым ассоциациям на основе временных или пространственных связей по смежности. Мы знаем, что Гербарт пытался определить изменения в течении наших мыслей апперцепцией, т. е. полным определением ново​го рядом предшествующих впечатлений и связанных с ними ас​социаций, «механикой» представлений.
Конечно, наши привычки, наш прежний опыт могут направить наше внимание. Но это внимание мы все же будем считать еще непроизвольным. Здесь нет пока полной активности, нет сознатель​ной воли. Когда мы обращаем внимание на знакомую нам подроб​ность, когда мы замечаем раздражения ничтожной интенсивности или раздражения, не отличающиеся сколько-нибудь значительной контрастностью, когда мы обращаем внимание на те впечатления, которые не связаны с нашими непосредственными влечениями, с нашими чувствами, то здесь мы сплошь и рядом можем увидеть влияние нашего прошлого опыта. Этот опыт, конечно, не ограни​чивается только нашими привычками, он связан со всей нашей дея​тельностью, в особенности с профессиональной деятельностью. Прошлый опыт в значительной степени организует всю нашу дея​тельность в определенном направлении.
Несомненно, что прошлый опыт влияет и на наше восприятие. Вос​приятие одного как фигуры и другого как фона, конечно, в гораздо боль​шей степени зависит от прежнего опыта, чем от чисто внешних свойств восприятия, чем от внешней «структуры» зрительного поля. Мы мо​жем отнести роль прошлого опыта также и к интересу. Нам интерес​но все то, что связано с прошлым опытом, что может быть понятно на основании того, что мы уже знаем. Но в противоположность ассоциа-ционистам и Гербарту мы будем говорить, что нам интересно не то, что старо, а то, что ново. Однако это новое связано со старым. Оно осно​вывается на нем, оно расширяется, углубляет, обогащает его. Мы мо​жем во всех этих случаях говорить уже о значительно большей и ка​чественно иной активности, чем при вынужденном, эмоциональном или привычном внимании. Но все же и здесь эта активность не выражает​ся полностью. Она когда-то сказывалась при восприятии материала, его переработке и его запоминании. Наш прежний опыт был когда-то вполне сознательным. Но теперь уже нет этой сознательности. Она теперь не проявляется прямо. Мы можем, следовательно, во всех этих случаях говорить, что наше прошлое господствует над нами, а не мы господствуем над ним.
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Мы имеем поэтому во всех трех случаях дело с тем внима​нием, которое мы называем непроизвольным, или пассивным. Ко​нечно, выделение этих трех категорий причин, вызывающих наше внимание, условно и проводится в порядке анализа. Сплошь и рядом могут быть такие случаи, когда действуют сразу две или даже все три категории причин, когда раздражение обращает на себя наше внимание и потому, что оно интенсивно, и потому, что оно вызывает чувство удовольствия, и потому, что оно нам зна​комо, связано с нашим прежним опытом. Следовательно, эти при​чины могут взаимодействовать. Тем не менее расчленение их по​лезно и представляет известные удобства.
4. Но кроме этих трех видов внимания мы можем говорить о совсем особом виде, о совсем особых причинах направления нашего внимания. Ведь мы можем направлять наше внимание не только на то, что нас непосредственно привлекает, но и на то, что хотя нас как будто и не привлекает, но что связано с сознательно поставленными нами себе целями, что связано с нашей сознательной деятельностью, что связано с нашей волей. Мы заставляем себя направлять наше внимание на то, что нам надо, на то, что мы должны выполнить в согласии с поставленными себе планами, на то, чего требует наш труд. Мы уже знаем, что «в течение всего времени труда необходи​ма целесообразная воля, выражающаяся во внимании»2.
Это внимание не похоже ни на какое другое. Оно принципиаль​но отлично от непроизвольного внимания, хотя ведет свое проис​хождение от него и при этом, согласно Рибо, использует механизм непроизвольного внимания". Это внимание обязано своим возник​новением и развитием труду. Это внимание действительно в полной мере выражает активность личности.
Мы говорим, что произвольное внимание есть акт нашей воли. Мы говорим, что наша активность выражается в нашей воле. Мы понимаем под волей сознательное принятие решения и исполне​ние его. Как бы ни был элементарен и прост волевой акт, он предпо​лагает сознательное представление цели и плана действий. Произ​вольное внимание предполагает это сознание цели и планирова​ние наших поступков. Активное внимание выражается в целесо​образном направлении нашей деятельности в определенное русло.
Однако мы не считаем, что и принятие решения, и исполнение его определяются неизвестно откуда взявшимися желаниями как конеч​ными причинами. Конечно, наши желания и наши намерения являют​ся непосредственными причинами нашего активного внимания. Но мы
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должны идти дальше и выяснить причины, вызывающие эти желания и эти намерения. Мы считаем, что этими причинами являются также наши потребности. Однако мы имеем здесь дело с потребностями осоз​нанными, с впечатлениями, которые мы осмысливаем и к выполнению которых мы сознательно стремимся. Иначе говоря, мы считаем, что мы имеем здесь дело с нашими стремлениями. Эти стремления суть результат всего развития и воспитания, результат всей жизни лич​ности.
Мы считаем, что произвольное внимание есть результат актив​ности нашей личности. Но эта активность вытекает из активности человека, живущего в известных исторических условиях. Ничего та​инственного, неизвестно откуда взявшегося эта активность собою не представляет. Мы подчеркиваем ее, считаем ее одним из самых су​щественных моментов деятельности человека, тесно связываем ее с его сознательностью, категорически возражаем против отрицания ее механистами.
Конечно, в нашей деятельности может одновременно проявлять​ся и произвольное, и непроизвольное внимание, так как в нашей сознательной деятельности бывают элементы и навыков, и непо​средственных чувств. Конечно, непроизвольное внимание может переходить в произвольное и наоборот. Тем не менее выделение активного внимания в особую категорию имеет огромное прин​ципиальное и практическое значение. Мы можем и должны воспи​тывать наше произвольное внимание путем воспитания произволь​ных или, лучше сказать, волевых усилий.
5. Но как это ни странно, мы можем говорить еще об одном виде внимания, не совпадающем целиком ни с произвольным, ни с непроизвольным вниманием. Дело в том, что когда мы заинтере​совываемся работой, которая нас первоначально как будто не при​влекала, тогда не требуется или почти не требуется больше воле​вых усилий для продолжения этой работы. Если первоначально мы с трудом брались за нее, например за чтение трудной книги, то чем больше мы вчитываемся в книгу, тем больше она начинает нас за​нимать сама собой, и наше внимание из произвольного становится как бы непроизвольным. Эта новая форма внимания имеет боль​шое практическое, особенно педагогическое значение. Она не мо​жет быть сведена просто к непроизвольному вниманию, ибо она есть результат сознательно поставленных нами себе целей. Но она не требует непрерывных волевых усилий, а следовательно, не утом​ляет нас. Если пассивное внимание есть результат нашего непо​средственного интереса, то эта новая форма есть результат инте-
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реса опосредствованного, интереса, появившегося в процессе самой работы, интереса результата или связи с другими частями работы.
К. Маркс пишет, что «целесообразная воля, выражающаяся во внимании... тем более, чем меньше труд увлекает рабочего своим содержанием и способом исполнения, следовательно, чем меньше рабочий наслаждается трудом как игрой физических и интеллек​туальных сил»4. Вот это-то наслаждение трудом как игрой физи​ческих и интеллектуальных сил и обусловливает наличие этого но​вого вида внимания, не совпадающего ни с произвольным, ни с не​произвольным. Мы имеем здесь особую форму активности, не со​впадающую с другими формами.
ОПРЕДЕЛЕНИЕ И ФОРМЫ ПРОЯВЛЕНИЯ ВНИМАНИЯ
Мы считаем, что определение внимания должно быть свя​зано с марксистско-ленинским пониманием активности личности. Это определение должно устранить и многозначность этого терми​на, выделив в нем его основные черты и исключив все наносное и ненужное.
Мы пытаемся это сделать, определив внимание как направлен​ность и сосредоточенность нашей психической деятельности. Под на​правленностью мы понимаем выбор деятельности и поддержание этого выбора. Под сосредоточенностью мы понимаем углубление в дан​ную деятельность и отстранение, отвлечение от всякой другой дея​тельности. Конечно, эта направленность и это отстранение носят более или менее интенсивный, более или менее широкий характер.
Само собой разумеется, что направленность и сосредоточен​ность тесно друг с другом связаны. Одно не может быть без дру​гого. Нельзя говорить о направленности, если при этом не будет хоть какой-нибудь сосредоточенности. Так же точно нельзя гово​рить о сосредоточении на чем-нибудь, если при этом мы не бу​дем «направлены» на то же. Это — две стороны, две характерные черты одного и того же явления. Но мы можем в каждом данном случае выделять и подчеркивать то одну, то другую сторону, то одну, то другую характерную черту внимания. Так, когда мы как бы скользим по поверхности, когда мы переходим от одного вида деятельности к другому, подолгу не задерживаясь и не углубля​ясь ни в одну из них, тогда на первый план выступает направ​ленность в ее постоянной изменчивости, сосредоточенность же как бы отходит на задний план. 
12    Маркс К.,  Энгельс Ф. Соч., т. 21, стр. 306.
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