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ЗНАЧЕНИЕ ТЕРМИНА «ВОСПРИЯТИЕ»1
Можно ли иметь во внутреннем опыте «чистое» ощу​щение? Вряд ли даже наиболее искушенные в интроспекции лица достигают такой степени абстракции, хотя многие из них отвечают утвердительно на этот вопрос. И действительно, мож​но исчерпывающим образом описать ощущения, получаемые при надавливании на ладонную поверхность, однако при этом они все же выступят как «фигура» на фоне других ощущений и окажутся воспринятыми в осмысленной ситуации. По-види​мому, для новорожденного, как предполагал Вильяме Джемс, мир представляет собой смешение слуховых и зрительных чистых ощущений, лишенных организации, но к тому време​ни, когда ребенок уже может сообщить нам о своем внутрен​нем опыте, перцептивная организация обеспечивается совокуп​ностью многих бессознательных навыков. У взрослого челове​ка все, что хотя бы приближается к чистому ощущению, вызы​вает травмирующее переживание: так, иногда легкое движе​ние уха по подушке влечет за собой рокочущий звук, подоб​ный тому, который производит уголь, сбрасываемый в под​вал, или приближающийся самолет. До тех пор, пока при по​мощи эксперимента не будет установлен источник этого впе​чатления и ощущение, так сказать, не «встанет на свое место», мы ощущаем все возрастающее волнение.
Каковы характеристики феноменов, которые большинство людей определяют как «перцептивные»? Следующие шесть характеристик могут помочь понять, что для них означает этот термин.
1. Эти феномены включают организацию периферических
сенсорных событий. Оглядываясь вокруг, мы видим оформленные объекты в пространстве, а не простые конгломераты
цветных пятен.
2. Они обнаруживают целостность, свойство «все или ни​
чего». Например, совокупность точек или линий воспринимается как полный образ квадрата или куба.
1 С.Е. Osgood. Method and Theory in Experimental Psychology, ch. 5. N.Y., 1953, pp. 193—212.
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3. Они обладают ярко выраженной константностью —
белый дом продолжает казаться таким же, несмотря на силь​ные различия в освещении в полдень и в сумерках.
4. Но они также характеризуются свойством транспози​-
ции (переноса) — треугольник может проецироваться на многие различные участки .сетчатки, не претерпевая при этом ис​кажений.
5. Они обладают избирательностью — для голодного орга​низма объекты, связанные с едой, обладают качеством фигуры.
6. Наконец, они являются очень изменчивыми процессами.
Регулярное чередование черных и белых узоров на кафельном
полу при продолжительном рассматривании организуется в
постоянно меняющиеся структуры.
Что можно сказать на основе всех этих характеристик от​носительно смысла термина «восприятие»? Этот термин, по-видимому, относится к тем случаям, когда: а) внутренний опыт меняется, несмотря на постоянство лежащих в его основе сен​сорных событий, или б) когда внутренний опыт оказывается постоянным, несмотря на изменения сенсорных процессов. Другими словами, термин «восприятие» относится к набору переменных, которые находятся между сенсорной стимуляци​ей и осознанием, так, как они обнаруживаются в словесном отчете или каким-либо другим способом. Поскольку «сенсор​ная стимуляция» обычно относится к рецепторному входу (в зрении -- физическое распределение лучевой энергии на сет​чатке), изменения, происходящие в процессе передачи импуль​сов в высшие центры, составляют часть этих промежуточных переменных. Однако имеются также и другие источники вари​абельности. Большая часть наших проблем в этих главах бу​дет касаться различения между теми внутренними перемен​ными, для объяснения которых могут быть применены хорошо известные неврологические механизмы, и теми, для которых механизмы пока неизвестны. Последние для удобства мы на​зовем «центральными перцептивными детерминантами».
Представляют ли эти центральные перцептивные детерми​нанты что-то отличное от навыков? Если мы будем рассматри​вать навык с точки зрения одноступенчатой схемы (S—R), тог​да это понятие окажется неудовлетворительным. Другая край​няя позиция, согласно которой восприятие является результа​том сил, действующих в поле, независимо от центральной ана-

томии не может более приниматься всерьез. Хебб (1949) хоро​шо выразил эту дилемму: «Келер... начинает в своей теории сил мозгового поля с фактов перцептивного обобщения и за​тем не может вписать в это обучение...Теория, разработанная Халлом, с другой стороны, должна рассматриваться как отве​чающая прежде всего фактам обучения, но при этом она име​ет постоянные трудности с восприятием». Затем Хебб предла​гает в качестве решения этой дилеммы то, что по существу является двухстадийной теорией научения, имеющей много общего с гипотезой опосредствования, которая будет описана позже в настоящей книге. Он также предлагает возможный неврологический механизм для этого, который мы рассмот​рим ниже.
Многие мыслители материалистического толка считают, что то, что «добавляется» в перцептивное поведение, есть не что иное, как стимуляция от собственной ответной активности организма. В зависимости от того, как он отвечает на внешний стимул, и, следовательно, от типа дополнительной проприо-цептивной стимуляции, поступающей обратно от мышц, весь опыт будет меняться. Многие наблюдения определенно указы​вают на моторный вклад в восприятие: если во время спуска с горы на машине с выключенным мотором нажать на акселе​ратор — движение, обычно сопровождаемое сложным перцеп​тивным комплексом ускорения,— то последует отчетливое впе​чатление замедления скорости. Эта иллюзия настолько сильна, что автору этих строк потребовались заверения механика относительно того, что такое действие никоим образом не мо​жет повлиять на скорость движения машины при выключен​ном сцеплении и моторе! По-видимому, ответы, которые вно​сят вклад в восприятие, если это вообще имеет место, не обяза​тельно должны быть внешними. Иногда восприятие ситуации может резко измениться без какого-либо наблюдаемого движе​ния (как, например, при обращении фигур). Однако моторные теории преобладают и настойчиво повторяются; мы найдем их вкрапленными в различных частях этих глав, относящихся к восприятию, и позднее при обсуждении мышления и значения.
Наконец, мир представляется нам упорядоченным благо​даря связи между восприятием и значением. Иногда даже труд​но провести надежное различение этих двух явлений. Лица нескольких людей, выстроившихся в линию во время серьез-
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ной забастовки, сняты газетным репортером: «суровое наме​рение защищать свои права» — так воспринимает их один че​ловек; «жестокая озлобленность на общество» видится другим читателям, менее расположенным к союзам. Можно заметить, что выражения лиц восприняты различно двумя людьми, име​ющими противоположные установки, или что эти выражения означают для них разное. Точно так же можно сказать, что пятна Роршаха имеют то или иное значение для субъекта или что субъект воспринимает их тем или иным способом. Это правда, что восприятие обычно понимается как что-то находя​щееся на стороне входа поведенческого уравнения, в то время как значение понимается как находящееся на стороне выхода. Но восприятие, безусловно, помещается в конце входа и значе​ние — в начале выхода; вместе они занимают область цент​ральных опосредствующих процессов.
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