С. Л. Рубинштейн ПАМЯТЬ1
Рубинштейн Сергей Леонидович (6 июня 1889 — 11 января 1960) — советский психолог и философ, профессор, член-корреспондент АН СССР (с 1943 г.), действительный член АПН РСФСР (с 1945 г.). Окончил Одесский (Новорос​сийский) университет (1913). С 1919 г.— доцент кафедры философии и психологии Одесского университета. В 1932— 1942 гг.— зав. кафедрой психологии Ленинградского педа​гогического института им. А. И. Герцена, в 1942—1950 гг.— зав. кафедрой психологии Московского государственного университета, в 1942—1945 гг.— директор Института пси​хологии в Москве. С 1945 г.— зав. сектором психологии Института философии АН СССР. Основные работы С. Л. Ру​бинштейна посвящены философским и методологическим проблемам психологии, и прежде всего проблемам сознания, деятельности и личности. С. Л. Рубинштейном выполнен ряд экспериментальных исследований в области психологии восприятия, мышления и др. С. Л. Рубинштейн был непре​взойденным систематизатором. Его фундаментальные «Ос​новы общей психологии» (1946, изд. 2-е), удостоенные Госу​дарственной премии, до сих пор остаются лучшим на русском языке руководством по психологии с глубоким анализом основных ее проблем.
Сочинения: Основы психологии. М., 1935; Основы общей психологии. Изд. 2-е. М., 1946; Бытие и сознание. М., 1857; О мышлении и путях его исследования. М.; Л., 1958; Прин​ципы и пути развития психологии. М., 1959; Проблемы общей психологии. М., 1973.
Память включает ряд процессов: прежде всего это запечатление (запоминание) и последующее узнавание или воспроизведение.
В ходе своей жизни и деятельности, разрешая встающие перед ним практические задачи и более или менее глубоко переживая происходящее, человек, не ставя перед собой спе​циально такой цели или задачи, многое запоминает, многое непроизвольно у него запечатлевается. Однако потребности действия не позволяют ограничиться таким непроизвольным запоминанием. По мере усложнения человеческой деятель​ности и условий, в которых она совершается, приходится, не полагаясь на случайную удачу непроизвольного запоми-
1   См.: Рубинштейн С. Л. Основы общей психологии. Изд. 2-е. М., 1946.
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нания, ставить перед собой специальную цель или задачу запоминания. Из непроизвольного процесса, совершающегося первоначально в составе какой-либо сначала практической деятельности как ее предпосылка или компонент, запомина​ние превращается затем — по мере того особенно, как с рос​том культуры и накоплением знаний объем материала, ко​торым в своей деятельности должен располагать человек, все возрастает,— в особую специально организованную деятель​ность заучивания.
Многообразные процессы памяти могут приобретать различные формы: уже исходный процесс первичного закрепле​ния материала может совершаться в форме непроизвольного запечатления, сознательного, преднамеренного запоминания, систематически организованного заучивания. Результаты этого запечатления, запоминания, заучивания могут про​явиться в узнавании того, с чем человек предварительно ознакомился при его предъявлении, и в свободном его вос​произведении. Воспроизведение может, далее, выразиться в форме представлений и знаний, отвлеченных от частной си​туации, в которой они запомнились, или в виде воспомина​ний, относящихся к собственному прошлому, к пережитому... Без памяти мы были бы существами мгновения. Наше про​шлое было бы мертво для будущего. Настоящее, по мере его протекания, безвозвратно исчезало бы в прошлом. Не было бы ни основанных на прошлом знаний, ни навыков. Не было бы психической жизни, смыкающейся в единстве личного сознания, и невозможен был бы факт по существу непрерыв​ного учения, проходящий через всю нашу жизнь и делающий нас тем, что мы есть.
Если говорить о памяти не только как собирательном термине для определенной совокупности процессов, а как о единой «функции», то речь может идти лишь о некоторой очень общей и элементарной способности к запечатлению и при соответствующих условиях восстановлению данных чув​ствительности, т. е. о том, что можно называть мнемической функцией. Запоминание, припоминание, воспроизведение, уз​навание, которые включаются в «память», строятся на этой основе, но никак не сводятся к ней. Это специфические процессы, в которые очень существенно включаются мыш​ление в более или менее сложном и иногда противоречивом единстве с речью и все стороны человеческой психики (вни​мание, интересы, эмоции и т. д.).
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Самое «сохранение» — это не пассивное лишь хранение материала, не простое его консервирование. Сохранение -это динамический процесс, совершающийся на основе и в условиях определенным образом организованного устроения, включающий какую-то более или менее выраженную пере​работку материала, предполагающую участие различных мыс​лительных операций (обобщения, систематизации и т.д.). Этот процесс имеет свою динамику, при разных условиях различную; она может выразиться не только в убыли, в более или менее быстром забывании; в некоторых случаях последующие воспроизведения могут оказаться более полными и совершенными, чем предыдущие («реминисценция», см. дальше). Уже в силу этого не приходится понимать сохранение как простое консервирование; оно включает освоение и ов​ладение материалом, его переработку и отбор, обобщение и конкретизацию, систематизацию и детализацию и т. д., что отчасти совершается во всем многообразии процессов, в ко​торых оно проявляется.
Генезис часто очень сложной деятельности запоминания, превращающегося затем в организованный процесс заучива​ния, припоминания, воспроизведения и т. д. на основе пер​вичной элементарной мнемической функции, является про​дуктом исторического развития, обусловленным потребностя​ми конкретной человеческой деятельности.
Потребность в оформлении и овладении мнемическими процессами в развитии все более совершенных и сложных форм запоминания и заучивания должна была ощущаться тем острее, чем сложнее становились формы человеческой деятельности, чем больше они поэтому требовали накопления знаний. Они существенно связаны с потребностями общест​венным образом организованной деятельности; общественно организованная человеческая деятельность требует не только сохранения собственного опыта и воспроизведения его инди​видом для себя, но и возможности сохранить и воспроизвести его для другого. Для этого потребовались специфические процессы, сохраняющие и воспроизводящие опыт опосредо​ванно в словесной... форме. Необходимые для совместной общественно-трудовой деятельности, эти специфически чело​веческие формы сохранения и воспроизведения в процессе общественно-трудовой деятельности и формировались; они — сложный исторический продукт, связанный с историческим бытием и исторической деятельностью человека (как мнемические процессы у животных, с преобладанием обонятельной
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памяти у одних, зрительно-осязательной у других, связанные с биологическими условиями их существования и жизнеде​ятельности).
Представления
Воспроизведение чувственных образов восприятия приводит к возникновению новых своеобразных психических образований — представлений. Представление — это воспро​изведенный образ предмета, основывающийся на нашем про​шлом опыте. В то время как восприятие дает нам образ предмета лишь в непосредственном присутствии этого пред​мета, в результате тех раздражений, которые падают от него на наши периферические рецепторные аппараты, представ​ление — это образ предмета, который на основе предшество​вавшего сенсорного воздействия воспроизводится в отсутствие предмета. Именно в этом, т. е. в отличном у представлений и восприятий отношении к предметам, к явлениям действи​тельности, заключается основное отличие представления от восприятия.
Как и восприятия, представления, даже общие, наглядны; представления — это образы. По сравнению с восприятием представления обычно отличаются меньшей яркостью, хотя степень яркости представления бывает очень различной...
Представления, наконец, отличаются большей или мень​шей обобщенностью. В них неизбежно совершается первый шаг на пути к абстракции и обобщению. Воспроизведенные образы памяти, представления являются ступенькой или даже целым рядом ступенек, ведущих от единичного образа вос​приятия к понятию и обобщенному представлению, которым оперирует мышление...
Представления являются, собственно говоря, образами па​мяти лишь в том случае, когда воспроизведенный образ-пред​ставление воспроизводит прежде воспринятое и в той или иной мере осознается в своем отношении к нему. Когда представление возникает или формируется безотносительно к прежде воспринятому, хотя бы и с использованием вос​принятого в более или менее преображенном виде, представ​ление является образом не памяти собственно, а скорее во​ображения.
Возникновение представлений имеет большое значение для всей сознательной жизни. Если бы у нас существовали только восприятия и не было представлений, мы были бы всегда прикованы к непосредственно наличной ситуации. 
